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Előszó 
 

Kedves Olvasó! 

Különös év ez a 2020. A világ tudományos és technikai fejlettsége soha nem látott 
magasságokat ért el és azt gondolhatjuk, hogy az emberek soha nem élhettek még ilyen 
biztonságban. Megjelenik viszont valami új, egy eddig alig ismert fenyegetés, egy ijesztő 

veszély, a vírus okozta járvány. Átírja a mindennapjainkat. Az ellene történő védekezés, 
támadásának és térnyerésének megakadályozása mindenki feladatává válik. Orvosok, ápolók, 
tudósok, politikusok, önkéntesek és védelmi szakemberek sokasága dolgozik a kór 
megállításán, a káros gazdasági és társadalmi hatások csökkentésén. A nemzetek és azok 
polgárai megértik és betartják a szigorú szabályokat. Sokan vannak, akik viszont továbbra is a 
munkahelyeiken teszik a dolgukat, hiszen az élet nem áll meg. 

Tesszük mi is. Kicsit másképp, jobban ügyelve egymásra, megtalálva és alkalmazva azokat a 
módszereket, amelyek lehetővé teszik, hogy felelősséggel végezzük feladatainkat, fejlesszük 
elméleti és gyakorlati tudásunkat az emberek, a ránk bízott lakosság védelme érdekében. Ennek 
szellemében a III. Tolna Megyei Polgári Védelmi Munkaműhely sem többszáz fős konferencia 
formájában, hanem tanulmánykötetként ölt formát az idei esztendőben.  

De ez semmit nem von el értékéből. Sőt, a már kialakult hagyománynak megfelelően ismét 
színvonalas kiadmányt tarthat az érdeklődő a kezében. Biztosíték erre a szerzők személye, akik 
a közszolgálati oktatási intézmények oktatói, doktoranduszai, hallgatói, a katasztrófavédelem 
aktív munkatársai, illetve más ágazatok biztonsággal tudományos keretek között is foglalkozó 
előadói.  

Tartalmát tekintve az érdeklődő történeti betekintést kaphat az Alsó-Tisza vízkárelhárításának 
elmúlt 100 esztendejébe és az 1956-os Dunai jeges árvíz elleni védekezés folyamatába. A 
modern kor vívmányai között megismerkedhet a vízbe kerülő mikroszennyezők és 
mikroműanyagok kockázatának csökkentési lehetőségeivel. Sajátos szemszögből szerezhet 
újabb ismereteket a vörösiszap katasztrófa kitelepítési feladatairól, mely szinte megalapozza a 
katasztrófa-kockázatokkal és a településrendezési tervezés megelőzésben betöltött szerepének 
jelentőségével foglalkozó tanulmányt. E kötetben is olvashat az önkéntességről, az önkéntes 
szervezetek lakosságvédelmi alkalmazásáról. Újként jelenik meg a munkaműhely keretei 
között a krízismunkával, a pszichológia és/vagy szociális munka katasztrófavédelemben 
történő alkalmazásával foglalkozó értekezés.  

Bízom abban, hogy e kötet tartalma is elnyeri a kedves Olvasó elismerését, ugyanakkor 
remélem, hogy a következő esztendőben a konferencián személyesen is lehetőségünk lesz 
találkozni. 

 

 

Dr. Balázs Gábor tű. ezredes 

tűzoltósági tanácsos 

Tolna Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság 

Igazgató  
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A PAKSI ATOMERŐMŰ ÁRVÍZVÉDEKEZÉSI FELADATAI 

FLOOD PROTECTION TASKS OF THE PAKS NUCLEAR POWER 

PLANT 

 

ANTAL ZOLTÁN  
MVM PAKSI ATOMERŐMŰ ZRT.,  

ATOMIX KFT. LÉTESÍTMÉNYI TŰZOLTÓSÁG,  
SZERPARANCSNOK 

ANTALZMAX@NPP.HU 

ORCID: 0000-0001-9373-3454 
 

Absztrakt 

Az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. minden tekintetben a biztonságos üzemeltetés és alapos 
felkészülés elvét követi. Sok esetben a jogszabályokban és nemzetközi normákban 
meghatározottaktól is komolyabb védelmi intézkedések és eljárásrendek híve. Ennek fényében 
tekint az árvízvédekezési eljárások kialakítására és szinten tartására is, gondolva a jövőbeni 
változások által generált problémák megelőzésére és olyan felkészülési tervek készítésére, 
melyek illeszkednek a nukleáris létesítményeknél megkövetelt legmagasabb biztonsági 
tervezési alapokba. A Paksi Atomerőmű Célzott Biztonsági Felülvizsgálatáról szóló Nemzeti 
Jelentés, valamint a Paks II Telephely Biztonsági Jelentés és Telephely jellemzése kapcsán az 
MVM Paksi Atomerőmű Zrt., az Atomix Kft., és a Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság közös 
árvízvédelmi projekt keretén belül felülvizsgálta és szükségesnek ítélte egy árvízvédekezéssel 
kapcsolatos szakmai csoport létrehozását, mely szükséges esetben megalapozott 
hatékonysággal képes az operatív beavatkozásra. 
 

 

MVM Paks Nuclear Power Plant Ltd follows the principle of safe operation and thorough 

preparation in all respects. In many cases, it advocates more stringent protection measures and 

procedures than those set out in legislation and international standards. It also looks at 

developing and maintaining flood protection procedures from this perspective, with a view to 

preventing problems generated by future changes and preparing preparedness plans that fit 

into the highest safety planning foundations required for nuclear facilities. This is in connection 

with regards to the National Report on the Targeted Safety Review of The Paks Nuclear Power 

Plant and the Paks II Site Safety Report and Site Description. The MVM Paks Nuclear Power 

Plant Ltd., The Atomix Ltd., and the Central Transdanubia Water Directorate - within the 

framework of a joint flood protection project- have reviewed and deemed it necessary to 

establish a professional group specialising on Flood Protection, which if required, is able to 

produce operational intervention with reasonable efficiency. 

  

mailto:antalzmax@npp.hu
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Bevezetés 

A Duna magas vízállásával kapcsolatos védekezési feladatok végrehajtására az MVM Paksi 
Atomerőmű Zrt. külön kiemelt figyelmet fordít, mely során az Atomerőmű Tűzoltóság 
(továbbiakban: ATÜ) eszközparkját ezen feladatokhoz szükséges felszerelésekkel bővítette ki. 
A hatékony védekezés érdekében az eszközök megfelelő mennyiségben történő beszerzésén 
felül a vízügy és a katasztrófavédelmi szervek bevonásával ismétlődő szakmai továbbképzéssel 
is fejleszti az ATÜ a beavatkozó állományának tudását. Az elméleti és gyakorlati ismeretek 
elsajátításával és kipróbálásával a várható jövő egyre komolyabb követelményeire történő 
felkészülésének jegyében történik. A jelenlegi üzemi terület biztonságát szavatoló védművek a 
Paks-Bölcske árvízvédelmi, úgynevezett 04.03-as védvonal részeként lettek kiépítve, ez 
azonban az erőmű bővítésével kapcsolatos tervek alapján további fejlesztésekre ad okot. Amint 
az az eddigi biztonságpolitikából is kitűnik, az atomerőmű védelmi rendszereinek kialakítása 
mindig is jóval az alapvetően előírt biztonsági szinteket meghaladó megvalósítással került 
kivitelezésre. Ezen elven tovább haladva került sor az árvízi védekezés magas színvonalú 
tervezésére is a már meglévő biztonsági követelményeket felfejlesztve. Ennek lényege, hogy 

az üzemi terület dunai töltései, a magaspartig tartó csatornák szakaszai ellenőrizve legyenek, 
továbbá amennyiben szükséges, azonnal rendelkezésre álljanak a beavatkozáshoz szükséges 
eszközök és a megfelelő védelmi felkészítéssel rendelkező operatív személyzet. 
 

Az árvízi védekezés alapvető feladatai 
Árvízi védekezésnek alapvetően az időjárás, a vízterület tulajdonságainak és az azokat 
befolyásoló tényezők összességében kialakított, védekezési szintekre bontott folyamatai 
tekinthetők. A veszélyes vízszakaszokon kialakított védművek megelőző beavatkozások, 
melyek tervezetten elegendőek az adott vízmenti területek védelmére. Ezt egészítik ki azok az 
eljárások, melyek során további ideiglenes védművek és mobil eszközökkel történő elhárítás 
valósul meg. A védművek elhelyezkedése, hossza és magassága, valamint szerkezeti 
tulajdonságai a vízmeder, hullámtér és vízmozgások függvényében kerül kivitelezésre. 
[1:27][2:53] 

 

Az árvízi védekezés a kiépített védművek meglétével nem ér véget, folyamatos ellenőrzés és 
ellenőriztetés szükséges az árvízvédelmi fokozat függvényében. Amikor az áradó víz a 
vízfolyás mértékadó vízmércéjén eléri a meghatározott vízállást, árvízvédelmi készültség lép 
életbe. Addig tart, amíg ez a vízszint biztonságos mértékűre nem csökken és az esetlegesen 

megrongálódott elsőrendű védművek helyreállítási munkálatai be nem fejeződnek. Árvíz esetén 
a folyók kilépnek a medrükből, ami potenciálisan hasznos területek elárasztásával fenyegethet. 
Ezért aztán ezeket a hasznos területeket mesterségesen el kell választani az adott vízterületektől 
és olyan kialakításokat kell eszközölni, hogy szükség esetén további beavatkozásokat lehessen 
tenni a védelem megerősítésének érdekében. Az elsődleges védműveknél előfordulhat, hogy 
szükségessé válik a bővítésük, aminek megvannak az eljárásai. Ezeket a kialakult helyzet 
függvényében kell alkalmazni.  

 

A mobil erőforrások és a megfelelő nagyságú operatív személyi állomány megléte 
elengedhetetlen ahhoz, hogy a védekezés hatékonyan végbe mehessen. Ezen túl a 
szakembereknek az elhárítás megfelelő módozatát kell alkalmazni, hogy a védekezés ne 
gyengítse meg a meglévő elsődleges vagy védekezés során kiépített védműveket. Az árvíz 
gyorsabb lefolyásának csökkentése, annak megosztása, a lefolyásra kerülő víz mennyiségének 
csökkentése, vagy az elárasztással veszélyeztetett terület csökkentésének alkalmazása jelenti 
azokat a módozatokat, mellyel az árvízmentesítés hatékonyan beavatkozni képes. A terület 
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csökkentésén alapuló módszer alá tartozik a partvonalon, változó távolságra történő 
védőtöltések alkalmazása. A mentesítés mobil felszereléseihez szükséges azok megfelelő 
mennyiségű felhalmozása és olyan szállítójárművek rendszeresítése, melyek alkalmasak a 
szállításon felül a megfelelő terepen történő alkalmazásra egyaránt. [2:55][3:14][4] 
 

A Duna jellemzése a Paksi Atomerőmű környezetében 

A Paksi Atomerőmű közvetlen környezetének és a környező térségeknek is meghatározó 
vízfolyása a Duna. A középvíz meder átlagos szélessége 400-600 m. Az atomerőmű az 1527 
fkm-nél található, ahol a mederszélesség 430 m., és a jelzett szakaszon a szimulált árvízi 
középvíz meder szélessége 1,1-1,2 km. A Duna vízjárása speciális a többi magyarországi 
folyóéhoz viszonyítva, mivel elsősorban az Alpok hóolvadása és csapadékjárása határozza meg 
annak vízhozamát. A Duna áradása jellemzően a tavaszi hóolvadáshoz, a nyár elejei 
csapadékmennyiséghez és gleccserolvadáshoz kapcsolódik. Az ősztől tél végéig tartó 
időszakban tartós kisvízi árszint jellemző. Mivel az atomerőmű körzetében nincs jelentősebb 
mellékvízfolyás, így a Dunaújvárostól Mohácsig terjedő szakaszon az átlagos vízhozam 2350 
m3/s körül alakul és nem változik számottevően. Az atomerőmű körüli térségben az átlagos 
mederszint 4m a kisvízszint alatt, míg sodrásvonalban 5-6 m. [3:7,19][5:6] 

 

Árvízvédelem a Paksi Atomerőműben 

Az MVM Paksi Atomerőmű Zrt. területén az elsőrendű árvízvédelmi töltések a 04.03. Paks-

Bölcske árvízvédelmi szakaszon találhatóak. Ennek a területnek az atomerőmű üzemi területét 
védő töltések, a Duna jobb partján lettek létesítve. A hidegvizes csatorna beömlő torkolatát 
megelőző partszakaszon lett védőtöltés telepítve, amihez a csatorna beömlési ágának jobb 
partján található védmű csatlakozik 393 méter hosszan. További 1358 méteres töltés található 
a melegvizes csatorna jobb partján, az üzemi kifolyási ponttól a Dunába történő 
becsatlakozásig. Az előírás szerint kialakított elsőrendű árvízvédelmi töltéseken az 
árvízvédelmi készültségi fokozat alapján kell bejárásokat, ellenőrzéseket és beavatkozási 
feladatokat végrehajtani. A fokozatok a töltés magasságához viszonyított vízállások alapján 
lettek behatárolva úgy, hogy a legmagasabb vízállásnál elrendelt fokozat esetében se legyen 
képes a víz átbukni a töltés koronán. [2:54][4] 

 
1. kép, az árvízvédelmi előadás és a Telephely Hidrológiai jellemzése alapján szerkesztett Google térkép, 

készítette: a szerző 
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A fokozatoknak megfelelően a feladatok a következőképpen alakulnak: 
- I. fokú árvízvédelmi készültség: védművek szakaszainak bejárása és felülvizsgálata, 

napi két alkalommal történő vízállás ellenőrzés, reggel és este 6 órakor, 
- II. fokú árvízvédelmi készültség: védművek szakaszainak bejárása és felülvizsgálata, 

napi négy alkalommal történő vízállás ellenőrzés, reggel 6 órától 6 óránként nappali-
éjjeli járőr figyelő szolgálat, nyilvántartás készítése az esetlegesen kialakult 
jelenségekről és azok megjelölése fehér zászlóval, 

- III. fokú árvízvédelmi készültség: védművek szakaszainak bejárása és felülvizsgálata, 
és vészőrök felállítása a fokozott megfigyelést igénylő helyeken, 2 óránként vízállás 
leolvasás a nappali-éjjeli járőr figyelő szolgálat által, nyilvántartás készítése a 
szakaszvezető utasítása által meghatározott színű zászlók elhelyezéséről, a fokozott 
védekezésnek megfelelő operatív beavatkozások végrehajtása. [4][6] 

 

 

 
2. kép, A Telephely Hidrológiai jellemzés és árvízvédelmi jegyzet előírás szerint 
kialakított árvízvédelmi töltés a mértékadó árvíz-szint jegyzet alapján szerkesztett kép, 

20. old. 4.2.5-3 táblázat, készítette: a szerző 

A minőségre törekvés és hatékonyság fókuszában kiépített védműveknél az eddigi vízállások 
és árvizek során ritkán fordult elő közvetlen beavatkozást igénylő esemény. A védművek 
kiépítéséhez az 1916 és 1985 között gyűjtött vízállások statisztikai adatait használták fel, mint 
árvízveszély értékelési alapot. Az értékelés tartalmazta az évi legnagyobb vízállások idősorát, 
a jégmentes nagyvízállásokat, a maximális árvízszinteket a telephely szelvényének területére 
vonatkoztatva és a vízállások vízhozam tartósságának adatait. Az adatok alapján a jégmentes 
árvíz szint BF 95,51 métert adott eredményül (Balti-tenger fölötti vízmagasság). A létesítést 
megelőzően a viszonyítási alap a Balti-tenger vízszintjéhez volt mérve, amikor is a Duna 2700 
m3/sec vízhozama mellett lettek kialakítva az erőmű alapjához tartozó rendezett terepszintek. 
Szerepet játszott a terepszint kialakításában az is, hogy a Duna bal partjának árvízvédelmi 
koronaszintje alacsonyabb, mint az üzemi terület oldaláé, ennek eredményeképpen a rendezési 
terepszint BF 97,15 méteren lett kialakítva. Ezáltal az üzemi terepszint mindkét oldal 
árvízvédelmi terepszintje felett lett meghúzva. A terepszint ilyen jellegű meghatározása azért 
volt fontos, mert így a természetes árvízből eredő veszélyeztetettség nem kellett, hogy a 
biztonsági rendszerek tervezési alapját képezzék. [2:53] [3:18] 
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3. kép, a Nemzeti Jelentés jellemző magasságszintjei a Paksi Atomerőmű telephelyén, 

54.old 3-1. ábra 

A Duna vízjárásáról és a várható vízszintekről általánosan elmondható, hogy alakulásukat 4-5 

nappal korábban viszonylag magas bizonyossági rátával előre lehet jelezni, ami megkönnyíti a 
beavatkozási szakasz hosszának behatárolását és a szükséges erő és eszköz igényeket. A 
töltéskorona magasítására csak korlátozottan van lehetőség. A rövidtávon épített nyúlgátak 
magassága nem haladhatja meg a 0,5-0,6 métert. Ilyen beavatkozás esetén már bizonyosan III. 
fokozatú árvízvédelmi készültség van érvényben. A Duna bal partján található töltéskoronán 
átbukó árvíz esetén a terület terjedelme miatt extrém nagy vízterhelések esetében sem 
lehetséges a jobb parti töltéskoronán az átömlés. [2:54] 

 

Lehetséges árvízi jelenségek 

A Duna átlagos és szélsőséges vízállására vonatkozó védelmi intézkedések ismeretében 
elmondható, hogy az üzemi területen nem indokolt operatív beavatkozás. A legmagasabb mért 
vízszint 2013-ban fordult elő, amikor BF 94,29 m-en állt a Duna vízszintje, ami paksi 
vízmércén 891 cm-nek felelt meg. Ennél az eseménynél 11 napon keresztül II. fokozatú, 7 
napon át pedig III. fokú árvízvédelmi készültség volt elrendelve. A fokozat ellenére a töltések 
megfelelő védelmet nyújtottak és a fokozott készenlét is elegendőnek bizonyult. [3:11,15] 
 

Ennek ellenére vannak olyan opcionális helyek és jövőbeli tervek, amelyek fokozott 
felkészülést tesznek szükségessé. A hidegvíz-csatorna és az északi kerítés közti jobb parti Duna 
részen a talaj fakadóvízre és buzgárosodásra hajlamos, a vékony fedőréteg és a homokos talaj 
miatt. Az északi övcsatorna szivattyútelepén a mentett oldal fokozott megfigyelést igénylő 
helynek számít, mivel korábban anyagkihordás volt észlelhető. Ezen felül feltételezhető, hogy 
tartósan magas vízállás esetén az árvízvédelmi töltések mentett oldali lábában a terep 
mélypontokon fakadóvíz, talpszivárgás, esetenként a töltéstestben csurgás jelentkezhet. A 

Melegvíz-csatorna jobb partí töltésének állapota fokozott figyelmet igényel, mivel egy ott 
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bekövetkező havária esemény kihatással van a teljes 1.25. Duna-Sióközi ártérre, közvetlenül 
veszélyeztetve Gerjen, Dunaszentgyörgy, Fadd településeket. [4] 
 

Árvízvédelmi készültség elrendelésére a területileg illetékes Vízügyi Igazgatóság jogosult, 
mely során aztán a védekezést is szervezi és irányítja. Abban az esetben, ha egy adott szakaszon 
két vagy több Vízügyi Igazgatóság is érintett III. fokú készültséggel, akkor az Országos 
Műszaki Irányító Törzs hatáskörébe kerül a védelem irányítása. A Paksi Atomerőmű 
biztonságával kapcsolatos szempontok mérlegelése miatt a III. fokozatú árvízvédelmi 
készültség esetén az Országos Műszaki Irányító Törzs hatásköre lesz a mérvadó. [2:55][6] 

 

A meglévő atomerőmű és az új létesítmény területére vonatkozó adatok alapján a klimatológiai 
változások, az új létesítmény és kiszolgáló épületeinek elhelyezkedése, valamint ezen épületek 
alatt húzódó földtani jellemzők miatt, melyek befolyásolják az árvízvédelemmel kapcsolatos 
előzetes méréseket és feltételezéseket, a védekezési struktúrák, folyamatok és lehetőségek 
felülvizsgálata szükséges. A technológiai és környezeti változtatások nem mehetnek végbe 
olyan adatokra és korábbi rekordokra alapozva a védekezés szintjeit, melyek esetében még nem 
voltak meg azok a veszélyeztető faktorok, amikre már hangsúlyt kell fektetni a jövőbeni 
tervezés során. A jelenleg kalkulált klimatológiai változások nélküli becslések szerint is a nagy-

vízhozam értékek 1-2%-kal fognak növekedni az elkövetkezendő száz év során. Az éghajlat és 
csapadékváltozások figyelembevétele nem terjedhet ki csak az elmúlt és elkövetkezendő pár 
évre, hiszen a jelenleg üzemelő atomerőmű és a tervezett új blokkok területére vonatkoztatott 
kalkulációknak is nagyobb intervallumú időszakot vizsgáló felülvizsgálaton kell alapulnia. 
Ennek értelmében a jelenlegi vízhozam és árvízveszélyeztetettség nem lesz azonos az új 
blokkok 60 éves üzemidejét átölelő időszakra vonatkoztatva. Abból kiindulva, hogy a városi 
árvizek és villámárvizek gyakorisága növekszik, előfordulási gyakoriságuk és 
megjósolhatósági bizonytalanságuk egyértelmű. Ezen statisztikai adatok által is alátámasztott 
adatok figyelemfelhívó értékűek a jövőbeni árvízvédekezési folyamatokat tekintve. Az új 
blokkok tekintetében a Telephely Biztonsági Jelentés már számol ezekkel az ismeretlenekkel 
és több lépésben is számol az üzemi területen jelentkező villámárvizek hatásaival. [3:15-

16,20,51]  

 
4. kép, a Telephely Hidrológiai jellemzés árvízszimulációs ábrája, 28.oldal, 4.2.9-10 ábra  



III. Tolna Megyei Polgári Védelmi Munkaműhely 

Katasztrófák, kockázatok, önkéntesek tanulmánykötet 

 

11 

 

Az Atomerőmű Tűzoltóság árvízvédelmi eszközei és feladatai 
A MVM Paksi Atomerőmű Zrt. szerződött partnere az Atomix Kft., az árvízvédelmi 

feladatok, azaz a Duna magas vízállásával összefüggő védekezési feladatok ellátására 
célirányos fejlesztésével bővítette saját eszközparkját. A célszerszámok beszerzése mellett 
külön erre a feladatra kijelölt csoportot állított fel, akik elméleti és gyakorlati ismeretek 
elsajátításával készülnek fel az operatív beavatkozásra. A beszerzett felszerelések java része az 
Atomerőmű Tűzoltóság laktanyájában kaptak helyet, hiszen a tűzoltó állomány tagjai alkotják 
az elsődlegesen operatív beavatkozó személyzet jelentős részét. Az ő szakmai ismereteik 
fejlesztésében a Tolna Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság, valamint a Közép-dunántúli 
Vízügyi Igazgatóság területileg illetékes szakaszvédelem felelősei és a Tolna Megyei 
Szakaszmérnökség munkatársai vesznek részt. Az elméleti képzések mellett gyakorlati 
felkészülést is tartanak, melyekhez az Atomix Kft. Szállítási Szakága biztosít támogatást, 
például homlokrakodó erőgép rendelkezésre bocsátásával. A felszereléseken felül az 
árvízvédelmi csoport tagjai a biológiai tényezők okozta kockázatok elleni védőoltásokat is 
megkapják, valamint mindenkinek névre szóló egyéni munkaruhát és védőeszközöket 
biztosítanak, melyek megfelelnek a munkavédelmi előírásoknak is.  
 

 
5. kép, az MVM PA Zrt. Heti Hírlevél képe, 2. oldal 

A megfelelő minőségű árvízvédelmi készültség érdekében az Atomix Kft. komoly logisztikai 
hátteret épített ki az eszközök beszerzése mellé. A kéziszerszámok, aggregátorok, szivattyúk, 
lámpák, kommunikációs eszközök, GPS jeladók, homokzsákok, munkaruházat és 
védőfelszerelések minőségi kiválasztása mellett a felszereléseket olyan mennyiségben állították 
rendelkezésre, hogy egy esetleges elhúzódó eseményt is le tudjanak kezelni. A rendelkezésre 
álló létszámban egyaránt megtalálhatók vezetők, fizikai kivitelezők és helyszíni egészségügyi 
ellátást biztosító személyek, így minden szakmai terület lefedésre került. 
 

Az ATÜ operatív állománya rendelkezik olyan szállítójárművekkel, amivel a személyek és 

eszközök adott helyre szállítását végrehajtja az árvízvédekezési teendőket előkészítve. A 
tűzoltó laktanyában elhelyezett felszerelések karbantartását és ellenőrzését is elvégzik, továbbá 
szükség esetén a tűzoltási és műszaki mentési, valamint a Súlyos Balesetkezelési eszközök 
felhasználásával is segítik az árvízvédelmi feladatok végrehajtását.  
 

Bár a fenti adatok alapján, míg az ország különböző területein jelentkező ismétlődő árvizek 
nagy veszélyt jelentenek, addig az atomerőmű üzemi területe nem minősül kritikus területnek, 



III. Tolna Megyei Polgári Védelmi Munkaműhely 

Katasztrófák, kockázatok, önkéntesek tanulmánykötet 

 

12 

 

ugyanakkor nem lehet felkészületlen ezen a védelmi területen sem. Látható tehát, hogy az 
atomerőművekkel kapcsolatos biztonságpolitika mindig is a megelőzés és felkészültség elvét 
követi, és mivel a lehetőség fennáll arra, hogy operatív beavatkozásra kerülhet sor, így a lehető 
legalaposabb védelmi előkészületek valósulnak meg az árvízvédelemmel kapcsolatosan is. 
 

 
6. kép, Az ATÜ árvízi védekezés felszereléseinek málházási és elhelyezési fényképei 

 

Az atomerőművek biztonsága 

A biztonságra való törekvés minden ipari üzem sajátja. Minden veszélyes üzemet komoly 
nemzetközi és hazai szabályozók alapján lehet csak működtetni, hiszen károsító hatással 
lehetnek az emberi életre, anyagi javakra és a környezetre [8]. A biztonsági tervezésnek ki kell 
térnie minden olyan lehetséges aspektusra, amelyek megfelelő kezelése mellett minimálisra 
lehet csökkenteni a veszélyfaktorokat. [9] A természet erőinek feltérképezése és azok 
hatásainak vizsgálata ugyanígy alapját kell, hogy képezze a tervezésnek. Az árvízveszély is 
ezen feltérképezendő területek egyike. A természeti katasztrófák által okozott eseményeknek 
lehetnek súlyos baleset-megelőzési és kritikus infrastruktúra védelmi vonatkozásai is. [10] 

A jelen helyzetben két nukleáris létesítmény árvízvédelmi jellemzőiről esett szó, melyeknél a 
biztonságra törekvés még a veszélyes üzemek között is kiemelten fontos. Ha csak azt nézzük, 
hogy a telephely partszakaszán a 2300 m3/s vízhozamú természetes vízforrás elengedhetetlen 
a létesítmények működéséhez, akkor kijelenthetjük, hogy a természeti erők által befolyásolt 
tényezők alapos kivizsgálása és azok minden szélsőséges eseményeire történő felkészülés a 
legfontosabb feladatok közé tartozik. A fentiekből egyértelműen kitűnik, hogy a felkészültségre 
törekvés minden akár csak minimálisan valószínű veszélyes esetben is teljes alapossággal 
megvalósul. 
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Abstrakt 
 

Ungarn ist seit dem 1. Mai 2004, seit mehr als 15 Jahren Mitglied der Europäischen Union. Die 
Union führt eine weitläufige Tätigkeit im Bereich von Zivilschutz und Katastrophenschutz 
durch. Die Autorin präsentiert das EU-Katastrophenschutzverfahren in der Studie, 

beziehungsweise legt das Gemeinsame Notfallkommunikations- und Informationssystem 

(CECIS) dar, welches bei dieser Tätigkeit für alle, im EU-Katastrophenschutzmechanismus 

beteiligten oder Mitgliedstaaten von großer Bedeutung ist. 
 

Schlüsselwörter: Europäische Union, Katastrophenschutzverfahren, Zivilschutz, 
Katastrophenschutz, Kommunikation 

 

Magyarország immár több, mint 15 éve, 2004. május 1-je óta tagja az Európai Uniónak. Az 
unió széleskörű polgári védelmi, katasztrófavédelmi tevékenységet végez. A cikk szerzője jelen 
tanulmányban bemutatja az uniós polgári védelmi mechanizmust, illetve ismerteti az Európai 
Unió Közös Veszélyhelyzeti Kommunikációs és Információs Rendszerét, a CECIS-t is, amely 

e tevékenység során kiemelt fontossággal bír valamennyi tag-, illetve az uniós polgári védelmi 
mechanizmusban részt vevő állam részére. 
 

Kulcsszavak: Európai Unió, polgári védelmi mechanizmus, polgári védelem, 
katasztrófavédelem, kommunikáció 

 

More than 15 years ago, on 1st May 2004 Hungary joined the European Union. The EU carries 

out a wide range of civil protection and disaster management activities. The purpose of this 

paper is to present the Union Civil Protection Mechanism (UCPM), and the Common 

Emergency Communication and Information System (CECIS) of the European Union, which 

is of key importance for all Member and Participating States in the Union Civil Protection 

Mechanism in this activity. 

 

Keywords: European Union, civil protection mechanism, civil protection, disaster management, 

communication 
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Einleitung 

Die konsolidierten Fassungen des Vertrags über die Europäische Union und des Vertrags über 
die Arbeitsweise der Europäischen Union sagt Folgende aus: „Die Union ist für die 
Durchführung von Maßnahmen zur Unterstützung, Koordinierung oder Ergänzung der 
Maßnahmen der Mitgliedstaaten zuständig. Diese Maßnahmen mit europäischer Zielsetzung 
können in folgenden Bereichen getroffen werden: 
 

a) Schutz und Verbesserung der menschlichen Gesundheit, 

b) Industrie, 

c) Kultur, 

d) Tourismus, 

e) allgemeine und berufliche Bildung, Jugend und Sport, 

f) Katastrophenschutz, 

g) Verwaltungszusammenarbeit.” [1] 
 

Das im Artikel 222. genannten Solidaritätsklausel sagt aus, „dass falls ein EU-Land von einem 

Terroranschlag betroffen ist oder Opfer einer Naturkatastrophe oder vom Menschen 

verursachten Katastrophe wird und seine Behörden um Hilfe ersuchen, die EU diesem Land zur 

Hilfe kommen muss, indem sie alle ihr zur Verfügung stehenden Mittel mobilisiert. Die 
Koordinierung muss durch den Rat gewährleistet werden.” [2] 
Die Artikel 196. und 214. regeln den Katastrophenschutz, beziehungsweise die humanitäre 
Hilfe.1 

 

Von dem Katastrophenschutzverfahren handelt der Beschluss Nr. 1313/2013/EU des 

Europäischen Parlaments und des Rates. Der Beschluss trat am 1. Januar 2014 in Kraft. [3]  

Der Durchführungsbeschluss der Kommission zur Festlegung von Vorschriften für die 
Durchführung des Beschlusses Nr. 1313/2013/EU des Europäischen Parlaments und des Rates 
über ein Katastrophenschutzverfahren der Union und zur Aufhebung der Entscheidungen 
2004/277/EG, Euratom und 2007/606/EG, Euratom trat am 17. Oktober desselben Jahres in 

Kraft. [4] 

 

Das Verfahren wurde im Jahr 2001 ins Leben gerufen. Sein Ziel ist, die Zusammenarbeit im 

Bereich des Katstrophenschutzes zu stärken. Das Verfahren kann im Verlauf der Prävention, 
der Vorbereitung, aber auch der Antwort erreichbar sein. Um diese Ziele zu erreichen, arbeiten 

die Teilnehmer kontinuierlich und aktiv, die europäische Solidarität erscheint im Verfahren. 
2[5] 

 

Im Verfahren nehmen nicht nur die derzeitigen 27 Mitgliedstaaten der Europäischen Union teil, 
sondern sind ebenfalls Mitglieder: Island, Montenegro, Nordmazedonien, Norwegen, Serbien 

und die Türkei. 
 

Die Katastrophenschutzaufgaben sind in erster Linie unter nationalen Kompetenzbereich und 

Verantwortung zu erfüllen, das Verfahren unterstützt die Solidarität unter den Mitgliedstaaten. 

                                                           
1 Zahlreiche weitere Regelungen regeln die genannten Gebiete, nicht alle davon sind in dieser Studie 

erwähnt. 
2 Übersetzung aus dem Ungarischen ins Deutsche: die Autorin. 
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1. Abbildung: Aktivierungen des EU-Katastrophenschutzverfahrens weltweit im Jahr 2019. Quelle: 

https://ec.europa.eu/echo/sites/echo-site/files/activations_2019.jpg Printscreen von 05.04.2020. 

 

Das Verfahren kann auch außerhalb der EU aktiviert, in Anspruch genommen werden. Es 

wurde im vergangenen Jahr insgesamt zwanzigmal in folgenden Fällen aktiviert: 

 

 Hochwasser, 

 Gesundheitliche Notfälle, 
 Vorbereitung, bzw. Vorsorge und Prävention, 
 Epidemie, 

 tropische Wirbelstürme, 
 Erdbeben, 

 Waldbrände, 
 Umweltunfälle und 

 Meeresverschmutzung. 

 

Tools des Verfahrens sind das Zentrum für die Koordination von Notfallmaßnahmen 
(Emergency Response Coordination Centre, ERCC), das Gemeinsame 

Notfallkommunikations- und Informationssystem (Common Emergency Communication and 

Information System, CECIS), die standardisierte Zivilschutzmodule, und die Ausbildungs- und 

Übungsprogramme.   

 

GD ECHO 

Die Generaldirektion Europäischer Katastrophenschutz und humanitäre Hilfe der Europäischen 
Kommission (European Civil Protection and Humanitarian Aid Operations, deutsche 

Abkürzung: GD ECHO) hilft seit 1992 jedes Jahr Millionen von Menschen. Vor zwei Jahren 

„benötigten insgesamt mehr als 134 Millionen Menschen Hilfe. Die EU war nach wie vor einer 
der größten Geber humanitärer Hilfe und leistete Hilfe und Unterstützung für die bedürftigsten 
Bevölkerungsgruppen durch die Mobilisierung von humanitärer Hilfe und 
Katastrophenschutzhilfe.” [6:2] Seit dem 16. Januar 2020 führt die Organisation 

https://ec.europa.eu/echo/sites/echo-site/files/activations_2019.jpg
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Generaldirektorin Paraskevi Michou. Die derzeitige Leiterin ist die Nachfolgerin von Monique 

Pariat, sie leitete die Generaldirektion von September 2015, beinahe 5 Jahren lang. Der 

Kommissar ist Janez Lenarčič seit 2019. 
 

Es gibt an der GD ECHO A, B, C, D und E Direktionen, diese konzentrieren sich hauptsächlich 
auf folgende Bereiche: 

 

- A: Notfallmanagement und RescEU, 

- B: Katastrophenvorsorge- und Prävention, 
- C: Nachbarschaft und der Nahe Osten, 

- D: Afrika südlich der Sahara, Asia, Lateinamerika und Pazifik,  

- E: Allgemeine Angelegenheiten. 

 

Die Direktionen sind in weitere Abteilungen geteilt: das Zentrum für die Koordination von 
Notfallmaßnahmen ist zum Beispiel der Abteil A/1, dessen Leiter Antoine Lemasson ist. 

 

 
2. Abbildung: GD ECHO-Beobachter an der Übung Ironore in Österreich, September 2019. Foto: Die 

Autorin. 

 

ERCC 

Der Beschluss über das Katastrophenschutzverfahrens der Union definiert das Zustandebringen 

des ERCC. Das Zentrum wurde im Mai 2013 in Brüssel eröffnet. Das ERCC wurde als 

Nachfolger des ehemaligen MIC (Monitoring and Information Center) gegründet. [7]  
ERCC verfügt über einen Bereitschaftsdienst in Brüssel, der jeden Tag, rund um die Uhr 

arbeitet, um eine sofortige und koordinierte Reaktion auf europäischer Ebene gewährleisten zu 
können. 
 

Gemäß Kapitel 2. des Artikel 3. des Beschlusses 2014/762/EU soll jeder Mitgliedstaat eine 
Kontaktstelle benennen, welche ebenfalls jederzeit verfügbar sein muss. Diese Rolle wird im 
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Namen Ungarns vom Bereitschaftsdienst der Nationalen Generaldirektion für 
Katastrophenschutz, Innenministerium erfüllt. 
 

Die Fachleute im ERCC überwachen die Entwicklung jeder Katastrophe, koordinieren die 

Hilfsangebote mit den Anfragen, verfügen über Rechtzeitinformationen, welche sie sammeln 
und analysieren. 

 

Das Verfahren wird über das Gemeinsame Notfallkommunikations- und Informationssystem 

(CECIS) aktiviert. Das CECIS ist ein online System, es wird von den Experten in ERCC ohne 

Unterbrechung beobachtet, so kann die Möglichkeit der sofortigen Reaktion gewährleistet sein. 
CECIS wird im folgenden Kapitel ausführlicher erörtert.  
ERCC veröffentlicht regelmäßig informative Karten und kurze Zusammenfassungen im 

Internet, die sind für alle kostenlos und ohne Registration erreichbar.3  

 

 
3. Abbildung GD ECHO-Karte von 01. April 2020 über COVID-2019 Pandemie in Europa. Quelle: 

https://erccportal.jrc.ec.europa.eu/getdailymap/docId/3282 Printscreen von 12. 04. 2020. 

 

Die Leitung des Verfahrens, einschließlich des ERCC liegt in der Verantwortung der GD 

ECHO. 

  

                                                           
3 Karten und Informationen: https://erccportal.jrc.ec.europa.eu/Maps/Daily-maps# und 

https://erccportal.jrc.ec.europa.eu/ECHO-Flash 

https://erccportal.jrc.ec.europa.eu/getdailymap/docId/3282
https://erccportal.jrc.ec.europa.eu/Maps/Daily-maps
https://erccportal.jrc.ec.europa.eu/ECHO-Flash
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CECIS 
 

Das CECIS ist mit Internetzugriff erreichbar, geschützt mit Benutzername und Passwort. Man 
kann das System nur von vorher bestimmten, validierten Stationen erreichen, um den sicheren 

Austausch von Informationen zwischen den Benutzern zu unterstützen. 
 

 

4. Abbildung: Die Login-Seite des CECIS Marine Pollution. Quelle: 

https://webgate.acceptance.ec.europa.eu/CECIS/login.jsp. Printscreen von 09.04.2020. 

 

Das webbasierte CECIS verfügt über zwei Subsysteme, es gibt eine separate Seite für den 
Umgang mit Meeresverschmutzungsfälle – diese Seite heißt CECIS Marine Pollution. 

Man kann beide Seiten von CECIS in eine operationale und zwei Übungsmoden benutzen, die 

sind Folgende: 

 

1. Operational Mode, 

2. Training Mode und 

3. Command Post Exercise Mode. 

 

CECIS ist ein wesentlicher Kommunikations- und Informationsbasis. Ein Land in Not, wie zum 

Beispiel im Fall eines Hochwassers oder Erdbebens, kann das EU-

Katastrophenschutzverfahren hier aktivieren, um Hilfe zu bitten. Die unterstützenden Staaten 

können ebenfalls hier die Antwort (als Unterstützung) anbieten: Werkzeuge, Fachleuten oder, 
auch Such- und Rettungsteams, als Reaktionskapazitäten. Die Hilfe kann man erst danach 

abgehen lassen, wenn es vom ersuchenden Staat in CECIS angenommen wurde. 

 

Die Transport- und operativ Kosten können kofinanziert werden, die EU-Kommission kann 75 

Prozent dieser Kosten tragen. Die ERCC-Mitarbeiter spielen eine wichtige Rolle bei der 

Koordinierung der Aktivitäten und Einsätze. 
 

https://webgate.acceptance.ec.europa.eu/CECIS/login.jsp
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Verschiedene Zivilschutzmodule sind auch im CECIS registriert, als Unterstützung im 
Zivilschutz-Pool. Der Pool besteht aus Notfallressourcen, wie Teams und Werkzeuge. 

 

Standardisierte Zivilschutzmodule 
 

Die in CECIS registrierte Module können in kurze Zeit auf eine Katastrophe reagieren, verfügen 
über vordefinierten Fähigkeiten. Sie sind fähig bei einem internationalen Einsatz mit 
ausländischen Teams zusammenarbeiten und sind autark. 
 

Im CECIS sind u.a. Bergungs-, Trinkwasseraufbereitungs-, Hochleistungspumpen-, CBRN- 

Module, oder auch Teams zur technischen Unterstützung verfügbar. 
 

Darüber hinaus wurde RescEU, als Reserve an zusätzlichen Kapazitäten eingerichtet. Sowohl 

die Module als auch die Schulungs- und Übungsprogramme unterstützen die Vorbereitung auf 

eine Katastrophe. 

 

Schulungs und Übungsprogramme, Trainings 

Das EU-Katastrophenschutzverfahren ist mit besonderer Rücksicht auf die Fachausbildungen 
der Teilnehmer. Im Rahmen dieser Programme unterstütz eine breite Ausbildungsstruktur die 
kontinuierliche Entwicklung der Fachleute. 

 

Es wurde ein Schulungsprogramm für Experte des Katastrophenschutzes und 

Notfallmanagements eingerichtet. Ziele sind Folgende:  

- die Prävention und die Vorsorge, beziehungsweise die Vorbereitung und die Reaktionen 
auf Katastrophen so zu verbessern, dass Kompatibilität und Komplementarität zwischen 

die Einsatzkräfte gewährleistet wird, und 

- die Kompetenz von Experten zu entwickeln.4 [8] 

 

Derzeit gibt es insgesamt 12 Kurse in der Schulungsstruktur, diese dauern 2-7 Tage, und können 
von 15-40 Personen gleichzeitig besucht werden. Jeder Mitglied- oder Teilnehmerstaat hat eine 

Quote für die Schulungen, welche bestimmt, wie viele Personen per Staat an einer bestimmten 

Schulung teilnehmen können. Die Schulungen können grundsätzlich in 4 Kategorien eingeteilt 
werden: Einführungs-, Operativ-, Management- und Sonstiges. 

 

Um ein bestimmtes Thema eingehender kennenzulernen, können auch 
Expertenaustauschprogramme mit Unterstützung der EU im Rahmen des Programms 
stattfinden. Die Koordination der Teilnahme an diesen Programmen und an den Schulungen ist 

die Aufgabe des nationalen Schulungskoordinator (NTC, National Training Coordinator).5 

 

Im vergangenen Jahr wurde ein Wissensnetzwerk eingerichtet, um die Kommunikation unter 

den am Verfahren beteiligten Experten zu verstärken. 
  

                                                           
4 Übersetzung aus dem Englischen ins Deutsche: die Autorin. 
5 Die Liste der Koordinatoren ist erreichbar: https://ec.europa.eu/echo/sites/echo-

site/files/training_coordinators.pdf 

https://ec.europa.eu/echo/sites/echo-site/files/training_coordinators.pdf
https://ec.europa.eu/echo/sites/echo-site/files/training_coordinators.pdf
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Zusammenfassung 

Das EU-Katastrophenschutzverfahren umfasst die Prävention, die Vorsorge und die Reaktion 
im Zusammenhang mit Katastrophen. ERCC und CECIS gewährleisten einen schnellen, 
genauen und authentischen Informationsfluss, zwischen den am Verfahren beteiligten Mitglied- 

und Teilnehmerstaaten und der Europäischen Union. 
 

Das Ausbildungssystem trägt zur Entwicklung von Experten bei, und die Struktur wird ständig 
weiterentwickelt. Die Kofinanzierung, die für jede Hilfeleistung beantragt werden kann, 
entlastet den jeweiligen Staat. Zusammenfassend kann man feststellen, dass die 

Katastrophenschutzaktivitäten der EU vielfaltig sind und viele Bereiche abdecken. 
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Absztrakt 

A fejlődő világunk egyre több új technológiát követel, új molekulák fejlesztését. A 
szennyvíztisztítás technológiai hiányosságai miatt jelentős szennyező anyagok kerülhetnek 
felszíni vizekbe. Társadalmunk számára fontos ezen anyagok felmérése, kockázatának 
megítélése és csökkentése. Az elmúlt évtizedekben az ipar fejlődéséhez köthetően megjelentek 
a mikroszennyező anyagok, az ember egyre több természetidegen anyag használatával pedig 
növelte a mikroműanyagok környezetbe való jutását. 
Kutatásaink során azt vizsgáltuk, hogy a vízben megtalálható mikroműanyagok 
szennyezettsége víztisztítási technológiákkal hogyan csökkenthető. Kutatásunk egyik célja, 
hogy tisztítási technológiákkal, az iparbiztonság optimalizálásával minimalizálhatóvá váljon 
ezen szennyező anyagok kibocsátása, környezetbe juttatása.   
Kulcsszavak: szennyvíz, mikroszennyező, mikroműanyag, vízbiztonság 

Abstract: Our developing world demands more and more new technologies, the development 

of new molecules. Due to the technological shortcomings of wastewater treatment, significant 

pollutants can enter surface waters. It is important for our society to assess and reduce the risk 

of these substances. Micropollutants have emerged in recent decades as a result of the 

development of industry and man has increased the release of microplastics into the 

environment by using more and more extraneous substances. 

In our research, we evaluate how to reduce the contamination of microplastics in water with 

water purification technologies. One of our goal from our research is to minimize the emission 

and release of these pollutants into the environment by cleaning technologies and optimizing 

industrial safety. 

Keywords: sewage, micro-pollutant, micro-plastics, water safety 
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Bevezetés 

A globális technológiai társadalmi-gazdasági fejlődéssel új anyagok létrehozására van szükség. 
Az ipari termeléshez, a veszélyes anyagok gyártáshoz a nyersanyagokat szállítani kell.  Ezen 
anyagok közül sok a felszíni vízbe kerülve súlyos veszélyt jelent a környezetre, és az emberi 
egészségre. [1]  

A vízbiztonság megállapítása mind helyi mind globális meghatározása fontos, hogy a jövő 
generációk számára is a megfelelő minőségű víz elérhető legyen. Meg kell állapítani azon 
anyagokat, amelyeknek az ökoszisztémára gyakorolt hatása kedvezőtlen. A szennyvíz 
kibocsátás veszélyes anyagai káros hatással lehetnek elsődlegesen a felszíni vízből nyert 
ívóvízre, másodsorban veszélyeztetheti a felszín alatti ivóvízbázisokat. [2] A víziközmű 
szolgáltatók tevékenységük során rendszerint olyan anyagokat is alkalmaznak, melyek „a 
veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről” szóló 219/2011. (X. 
20.) Korm. rendelet szerint veszélyes anyagoknak minősülnek, így a szolgáltatók jelentős része 
a jogszabály hatálya alá is tartozik, jellemzően küszöbérték alatti üzemekként működik.  Az 
ipari gyártás során keletkezett szennyvizeket is sokszor a víziközmű csatorna szolgáltatás során 
a szennyvíztelepre kerül tisztításra.  A küszöbérték alatti üzemek tevekénységüket csak 
katasztrófavédelmi engedély birtokában végezhetik. A katasztrófavédelmi engedélyezési 
eljárás során az üzemeltetőnek bizonyítania kell, hogy a lakosságot és a környezetet a 
társadalmilag eltűrhető szintnél – a műszaki paraméterek a 219/2011. (X. 20.) Korm. 
rendeletben vannak meghatározva – nem veszélyezteti jobban. [3] Magyarországon a 201/2001 
(X. 25.) Korm. rendelet: 2. § és 4. § paragrafusok határozzák meg az ivóvízbiztonság fogalmát 
és veszélyeztető, kockázati tényezőket. A rendelet előírja a víz szolgálatok és az élelmiszer 
előállítóknak a kockázat becslések kidolgozását és az ÁNTSZ Országos Tisztifőorvosi Hivatala 
(a továbbiakban: OTH) hivatalos felülvizsgálatát. [4] Fontos, hogy a felszíni vízbe engedett 

szennyvizek ne okozzanak környezetei kockázatot.  

A víziközmű szolgáltatók számára új kihívás a víz mikroszennyezőktől, mikroműanyagoktól 
való megtisztítása és az ipari üzemeltetőknek a szennyező anyagok minimum kibocsátására 
való törekvése. A mikroszennyezők, mikroműanyagok élővízbe kerülve egyrészt közvetlenül 
veszélyeztetik az ökoszisztémát, másrészt közvetett módon az emberi szervezetre is káros hatást 
gyakorolnak, növelik a testben lévő idegen anyagok halmozódásának és a fertőző betegségek 
terjedésének kockázatát. 

Mikroszennyezők azon kémiai vegyületek/anyagok, amelyek a vízben mikrogramm/liter, 
illetve nanogramm/liter koncentrációban találhatók, az állati vagy növényi életfolyamatok 
feltételeit és a víznek az ember számára való felhasználhatóságát csökkentik, esetleg 
megszüntetik. [5] 

Kutatásaink során bebizonyítjuk, hogy a vizek mikroműanyag tartalma csökkenthető 
víztisztítási technológiák segítségével, ennek köszönhetően csökkenthető a vízbiztonsági 
kockázat, ezáltal az ipabiztonsági kockázat is csökkenthető. 

Kutatásink során megfigyeljük a víztisztítás technológiák, mikroműanyag tartalom eltávolítási 
hatásfokait.  

Kutatási célkitűzések  

Kutatásaink során azonosítjuk a mikroműanyagokat és meghatározzuk azok mennyiségét 
víztisztítási technológiák elött és után.  
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Kutatási módszerek 

A kutatási célkitűzések teljesítése érdekében az alábbi kutatási módszereket alkalmazunk: 

1. Új mikroszennyezők, mikroműanyagok nemzetközi és hazai előfordulásainak 
áttekintése. 

2. Mintavétel a mikroműanyagok meghatározáshoz-víztisztítási technológia előtt. 
3. Mintavétel a mikroműanyagok meghatározáshoz-víztisztítási technológia után. 
4. Mintaelőkészítés hidrogén peroxidos roncsolással. 
5. Minta oldatokban található anyagok sűrűség eloszlása érdekében nátrium-kloridot 

adtunk hozzá, így a mikroműanyagok az oldat felsőrészébe kerültek, ennek 
következtében elválaszthatóvá vált a mintánk más zavaró anyagoktól. 

6. Mintákat 0,45 µm-es Millipor szűrtük, majd a mikroműanyagok meghatározását 
Sztereó mikroszkóppal végeztük morfológia megkülönböztetéssel. 

Mikroszennyezők előfordulása 

Egy kutató csoport 2010-ben 90 európai szennyvíztisztító telepek mintáit vizsgálta és elemezte 
156 szerves mikroszennyező anyagra. Az elemzéseket kiegészítették hatás-alapú megfigyelési 
megközelítésekkel, amelyek célja az ösztrogén és dioxinszerű toxicitás elemzése in vitro 
riporter génbiológiai vizsgálatokkal, tenyésztéses és mikroszkópos vizsgálatokkal. A szerves 

anyagok elemzését szilárd fázisú extrakcióval végezték, folyadék-folyadék (extrakció (LLE)), 
majd folyadékkromatográfiás tandem tömegspektrometria (LC-MS-MS) vagy nagy felbontású 
gázkromatográfiás tömegspektrometriával (GC-HRMS) detektálták. A kimutatni kívánt 
mikroszennyezők a gyógyszerkészítmények és testápolási termékek (PPCP), állatgyógyászati 
(antibiotikumok) gyógyszerek, perfluor-alkil-anyagok (PFAS), organofoszfát észter 
égésgátlók, peszticidek (és egyes metabolitok), az ipar által használt vegyi anyagok, például 
benzotriazolok (korróziógátlók), egészségügy által használt jódozott röntgenkontraszt anyagok 
voltak. A kapott eredmények 125 mikroszennyező jelenlétét mutatták (a célvegyületek 80% -
át ). A szennyvízkibocsátások mikroszennyező anyagok értékei az alacsony nanogrammtól a 
milligrammig gramm / liter terjedő koncentrációig voltak megtalálhatók. A tanulmánynak a fő 
célja az volt, hogy felmérje a lehető legtöbb poláris szerves kémiai anyag koncentrációját és 
meghatározza a legtöbbször előforduló vegyületeket, melyek a későbbi monitor rendszer 
célvegyületei lehetnek. [6] 
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1. Diagram: A célvegyületek médium koncentrációja (90 minta). Nem tartozik ide az aceszulfám (14,3 mg / l). 
[6] 

Számos olyan vegyületet mutattak ki, amelyek a víz keretirányelv mellett az éves átlagos 
környezetminőségi szabványokban (AA-EQS) a megengedett maximális EQS-értékek fölött 
voltak megtalálhatók. Magyarországról is két szennyvíz tisztító telepéről voltak vizsgálatok, a 
tanulmány nem határozza meg, hogy a detektált mikroszennyező, mely ország, mely 
településén volt/voltak megtalálható/k. [6] 

A ma működő hagyományos szennyvíztisztító telepek nem alkalmasak arra, hogy a 
szennyvízben megtalálható ilyen fajta vegyületeket eltávolítsák. Az elmúlt évtizedekben 
komoly figyelmet szenteltek a környezet- szennyező vegyületekre, például endokrinbontó 
vegyületekre (EDC-k) vagy gyógyszerekre, ugyanis a kezelt szennyvizek a felszíni vizekbe 
(például patakok, folyók, tavak) vagy néhány régióban a tengeri vizekbe kerülnek, miközben 
megtalálható bennük számos vegyület/ vagy metabolitjai/ átalakulási termékei. Ezek a 
szennyezők kimutathatók a szennyvíz iszapban ugyanúgy, mint a felszíni vizekben. Ezeknek 

az anyagoknak az ökoszisztémára gyakorolt hatásuk nem minden esetben váltak még ismertté. 
A vízben, szennyvízben található gyógyszermaradványok hathatnak az állatokra, emberekre 
egyaránt. A mikroszennyezők, vagy a kémiai vegyületek esetleg azok metabolitjai a lebomlások 
során hatással vannak a környezetre. Arról hogy mennyire szennyezik a vizeinket, kevés a 
tudásunk. [1]  

Ezek az új szennyezők és a szigorodó határértékek a vízanalitika számára komoly kihívást 
jelentenek, hiszen a környezeti hatásoknak nagymértékben ellenállnak. Fontos feladat a 
szennyezők felkutatása, kutatási cél e szennyezők megismerése, jellemzése. A pontosabb 
megismerésükhöz szükség van a kutatási módszerek fejlesztésére. A szennyezők vízbe való 
jutása magával hozza, hogy ezen anyagok bekerülnek a táplálkozási láncba. Az emberi 
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szervezetre gyakorolt káros hatásuk miatt szükséges a hazai helyzetre vonatkoztatott becslése 
és kockázatelemzése. [7]  

A Duna folyó három különböző pontjából vettek kémiai és biológiai vizsgálatokra mintákat. A 
mintavételi helyek Budapest belsejében, kettő pedig közvetlenül a városon kívül volt található. 
A 2017-es évben hétszer vettek vízmintákat és vizsgálták fémekre, policiklusos aromás 
szénhidrogének (PAH) és néhány nem szabályozott gyógyszerre (17β-ösztradiol, 17α-etinil-

ösztradiol) és más gyógyszerekre (ösztron, fenoprofen, naproxen, ibuprofen, gemfibrozil, 
szulfametoxazol és ciprofloxacin). Ezen kívül a természetes mikrobiális közösség szerkezetét 
és a fő baktériumcsoportokat azonosítottak. Végül ugyanezeket a vízmintákat tesztelték annak 
lehetséges ösztrogén hatásának felmérésére az élesztő ösztrogén segítségével. Az eredmények 
diffúz maradványkoncentrációkat mutatnak mind a PAH-k, mind a gyógyszerek esetében a 
vizsgált folyami szakaszban, a legmagasabb értékekkel áprilisban volt (összhangban az 
alacsonyabb csapadékmennyiséggel) a budapesti város mintavételi helyén. Ez utóbbi pontban 
a természetes mikrobiális közösség alacsony mennyiségben volt kimutatható, mint a többi 
helynél, ami arra utal, hogy az összes szennyező anyag káros hatással van annak mennyiségére. 
Végül, az áprilisi mintavétel során az összes elemzett vízmintában ösztrogén aktivitást 
tapasztaltak. Megfigyelték, hogy bizonyos szennyező anyagok értékei a szennyvíztelep 
befolyásnál magasabb értékeket mutattak. A vízmintákban kimutatott kábítószerek, 
Magyarországon nem használatos gyógyszerek és származékiak, valószínűsíthetően a 
közvetlen felhasználási helyeiktől származhatnak pl. olyan országokból, mint Németország, 
Ausztria. [8] 

Mikroműanyagok előfordulása 

A mikroműanyagoknak mindazon műanyag részecskéket kell tekinteni, melyek mérete: 0,1–5 

000 µm.  Vagyis bármilyen, 5 mm-nél kisebb műanyagdarabról van szó. A világon évente, több 
mint 300 millió tonna műanyagot állítunk elő, amelynek felét egyszeri felhasználásra tervezték.  

Ezeknek a már használt, de szükségtelenné vált műanyagoknak legalább 8 millió tonnája végül 
az óceánokba kerül. A mikroplasztikának 69-81%-a, tengeri környezetben található, a 
másodlagos műanyagokból származik, mely nagyobb műanyagok degradációjából származik. 
[9] 

A mikroplasztika eltávolítása a szennyvízből a fejlett szennyvíztisztító technológiákkal. A 
hagyományos szennyvízkezelés elsődleges és másodlagos tisztítási eljárásokkal hatékonyan 
távolítja el a mikroműanyagokat a szennyvízből. A hatékony eltávolítás ellenére a végső 
tisztított szennyvíz a mikroműanyagokat juttathat be felszíni vizekbe folytonosan nagy 
mennyiségben. Ez a tanulmány négy különféle kommunális szennyvíztisztító telepen vizsgálta 
a szennyezőanyagok eltávolítását a szennyvízből, különböző fejlett, végső szakasz béli tisztítási 
technológiákat alkalmazva. A vizsgálat magában foglalta a primer szennyvízkezelő membrán-

bioreaktorot és a másodlagos szennyvíz kezelésére szolgáló, különböző tercier kezelési 
technológiákat (diszfilter, gyors homokszűrés és oldott levegőben történő flotálás). A tisztítás 
során a membrán-bioreaktor 99,9% -át, gyors homokszűrővel 97% -át, oldott levegőben történő 
flotációt 95% -át homokszűrővel 40–98,5%-át távolította el a mikroműanyagoknak. 
Vizsgálatok kimutatták, hogy a fejlett, végső szakaszban lévő szennyvíztisztító technológiákkal 
a szennyvíztisztító telepek jelentősen csökkenthetik a szennyvíztisztító telepekből a 
vízkörnyezetbe bocsátott szennyezőanyag-szennyeződést. [10] 
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1. ábra: tisztítási technológiák hatásfokának szemeltető képe alacsony mikroműanyag darab számnál [10] 

A mikroműanyagok mintavételére, azonosítására és mennyiségi meghatározására szabványos 
módszer sajnos nincs, ami bonyolítja az eredmények összehasonlítását a különféle tanulmányok 
között. A cikk kísérletet tett a szennyvízkibocsátó mátrixokra alkalmazható nedves hidrogén-

peroxidos roncsolásra az eljárás optimalizálására, és kiemeli azokat az egyedi kihívásokat és 
interferenciákat, amelyekkel a módszer kidolgozói szembesültek.  A mikroműanyagokat 
vizuális kategorizálásánál 8 fajtáját ismerjük. A szennyvízben lévő mikroműanyagok 
részecskék kvantitatív meghatározásakor pontatlanabb a mikroszkópos vizuális módszer, 
szemben a Mikroszkópia-Fourier transzformációs infravörös mikroszkópiával (Micro-FTIR) 

módszer alkalmazásával. [11] 

Az Egyesült Államokban Steve A. és munkatársai vizsgálták a szennyvíz mikroműanyag 
tartalmát. Azt feltételezték, hogy a települési szennyvíztisztító telepek jelentős forrása a 
mikroműanyagoknak, melyek a környezetbe kerülhetnek. Elméletük alátámasztása érdekében 
hét dél-kaliforniai szennyvíz tisztító telepet vizsgáltak, melyek harmadlagos és egy másodlagos 
tisztítási technológiákkal rendelkeztek. Kutatásaik során vizsgálták a befolyó mikroműanyag 
terheléseket, figyelték a részecskeméretet, a típust, a szennyvízszállítás függvényében. Mérték 

a tisztított szennyvízzel kikerülő mikroműanyag mennyiséget is. Mindegyik szennyvíz tisztító 
üzemben több mint 0,189 millió liter szennyvizet szűrtek át, összeszerelt szitasorral, amelynek 
szembősége/ részecske átmérője 400 és 45 µm között volt. Az tapasztalták, hogy a harmadlagos 
szennyvízben nem számottevő a mikroműanyagok száma, de a talált műanyag szennyező 
anyagokat hatékonyan eltávolítják a tisztítási és ülepedési kezelési folyamatok során. 
Ugyanakkor egy másodlagos üzemben átlagosan 1140 mikroműanyagot számoltak minden liter 
elfolyó/tisztított szennyvízben. A vizsgálatban azonosított mikroműanyagok többségének 
profilja (szín, alak és méret) hasonló volt a fogkrém-készítményekben lévő kék polietilén 
részecskékhez. Vizsgálataik során azt a megállapítást tették, hogy a meglévő harmadlagos 
kezelési technológiák nagyon hatékonyak a tipikus települési szennyvíztisztító telepekbe 
belépő mikroműanyag szennyeződések eltávolításában.  [12]   
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A mikroműanyagok előfordulását kutatták a környezetben és a táplálékláncban. A 
környezetben jellemzően előforduló mikroműanyag típusokat mutatják be. Táblázatban 
foglalják össze, hogy milyen műanyagfajtát mutattak ki a világon és mely ipari felhasználásból 
származhat (1. táblázat). 

 

1. táblázat: A környezetben előforduló műanyag-típusokat mutatja be [13] 

 

A mikroműanyag jelenlétét a különböző környezeti anyagokból és biótából is kimutatták. A 
mikroműanyagok szemcseméretét és eloszlását figyelembe vevő rendszer kidolgozására lenne 
szükség, ahhoz hogy számszerűsíteni lehessen a mikroműanyagokat. Ugyanis a jelenlegi 
helyzet, melyben nincs egy adott szabvány lehetetlenné teszi a nemzetközi adatokkal való 
összeegyeztetést. A jelenlegi mikroműanyag, mikroszennyezők kutatásával foglalkozó 
szakemberek mintavételi és vizsgálati módszereik a világon mindenhol más és más, ezért a 
kelleténél több monitoring programra, összehasonlításra, összemérésre van szükség, ahhoz 
hogy a kutatási eredmények összehasonlíthatókká váljanak. [13] 

Kutatási eredmények 

Kavicsszűrő. A kavicsszűrő magas lebegőanyag tartalommal rendelkező vizek szűrésére 
alkalmas. Az általunk létrehozott berendezés alapja, szabvány szerint frakcionált kvarckavics 
egy üveg extraháló lombikban, mely a tartály funkcióját tölti be. A kavics, a kezelendő vízben 
lebegő szennyeződések eltávolítására szolgál (homok, rozsda, szerves anyagok, mikroműanyag 
stb.). A rétegvastagságot a nyersvíz tulajdonságai, a választott szűrőanyag szemcsemérete, az 
alkalmazott oxidáció vagy a pelyhesítési mód határozza meg. A szűrőréteg helyes méretezése 
esetén (rétegvastagság, szemcseméret, támasztó réteg) visszatarthatja azokat a szűrendő 
szemcséket ((homok, rozsda, mikroműanyag stb.), amelyek mérete nagyobb, mint a szűrőanyag 
pórusátmérője, ill. a szűrőanyag szemcséi közötti hézagok mérete. A tervezett szűrő 
visszamosásának szükségessége az időegység alatt átfolyt víz mennyiségéből határozható meg. 
A visszamosás történhet kézi mechanikus módszerrel, vízzel. A kísérleti üzem közben a 
nyersvíz felülről lefelé átáramlik a kavics szűrőtölteten, mely kiszűri a vízben található 
lebegőanyagokat. A víz a lombik tetején kerül feltöltésre, mely végighalad a tölteten, aztán alul, 
az alsó csap megnyitásával folyik ki a tisztított víz. 
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1. Kép: Kavicsszűrő két szemcsemérettel. Készítette: Parrag Tamás  

Homokszűrő. A homokszűrő magas lebegőanyag tartalommal rendelkező vizek szűrésére 
alkalmas. Az általunk létrehozott berendezés alapja szabvány szerint frakcionált kvarckavics 
(mely a támasztó réteget adja) és homok egy üveg extraháló lombikban (mely a tartály szerepét 
tölti be). A homok a kezelendő vízben lebegő szennyeződések eltávolítására szolgál (homok, 
rozsda, szerves anyagok, mikroműanyag stb.). A rétegvastagságot a nyersvíz tulajdonságai, a 

választott szűrőanyag szemcsemérete, az alkalmazott oxidáció vagy a pelyhesítési mód 
határozza meg. A szűrőréteg helyes méretezése esetén (rétegvastagság, szemcseméret, támasztó 
réteg) visszatarthatja azokat a szűrendő szemcséket (homok, rozsda, szerves anyagok, 

mikroműanyag stb.), amelyek mérete nagyobb, mint a szűrőanyag pórusátmérője, ill. a 
szűrőanyag szemcséi közötti hézagok mérete. A tervezett szűrő visszamosásának 
szükségessége az időegység alatt átfolyt víz mennyiségéből határozható meg. A visszamosás 
történhet kézi mechanikus módszerrel, vízzel.  

A kísérleti üzem közben a nyersvíz felülről lefelé átáramlik a kavics szűrőtölteten, mely kiszűri 
a vízben található lebegőanyagokat. A víz a lombik tetején kerül feltöltésre, mely végighalad a 
tölteten, aztán alul, az alsó csap megnyitásával folyik ki a tisztított víz.  

 

2. Kép: Homokszűrő kavics támasztóréteggel Készítette: Parrag Tamás 
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ZW1 Membránszűrő. Membránszűrő, egy szemipermeábilis hártyából (félig áteresztő 
membránból) áll. Az áteresztő képessége szelektív, vagyis csak adott komponensek és adott 
nagyságú anyagok számára átjárható a membrán. A membrán technológia lehetőséget adhat a 
szennyvízben vagy a vízben található szennyező anyagok eltávolítására. A mikroműanyagok 
eltávolításra használt membrán élettartama csökkenhet, így technológiai sorban alkalmazva 
ajánlott használni (pl.: durva szűrés, finom szűrés, membrán technológia).  

 

3. Kép: ZW1 membránszűrő Készítette: Parrag Tamás 

Membrán típusa kapilláris hidrofil 
felszíni terület (m2) 0,047 

membrán anyaga PVDF 

Névleges membrán pórusméret (nm) 40 

A kapilláris külső átmérője (mm) 2 

Modul hossza (cm) 17,5 

Modul szélessége (cm) 5.8 

Modul belső térfogata (ml) 10 

Transzmembrán nyomás max. 62 kPa 40°C fokon 

Szűrési áram nagysága (L/m2) 15-35 

2. táblázat: ZW1 Membrán technológiai értékei. Készítette: Parrag Tamás 

Mintavétel módja. 

A mintavétel eszközei: 
-Egyliteres mintatartó üvegek, jól záró és jól tisztítható kupakokkal. 
-Hűtőtáska jégakkuval. 
Módszerek: 
-Mintavétel tervezése, mintavételi technikák MSZ EN ISO 5667-1:2007. 

-Mintakezelés, tartósítás MSZ EN ISO 5667-3:2013. 

-Mintavétel MSZ ISO 5667-4:2017, MSZ 448-46:1988. 

A mintákat hűtve a laborba szállítottuk, felhasználásig hűtve 4 °C -on tároltuk. 

A mikroműanyagok meghatározását Sztereó VisiScope® 250, Sztereó Zoom VisiScope® 350 
és állványos VisiScope® mikroszkóppal végeztük morfológia megkülönböztetéssel. 
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Minta előkészítés. A vizet literenként 200ml Hidrogén-peroxiddal kezeltük a szerves anyag 
elbontása érdekében. A sűrűség megoszlás érdekében 350g Nátrium-kloridot adtunk. 

A feldolgozott minták felső 1/3-ad részét dekantáltuk és 5mm –es szita szűrőn szűrtük, majd 
0,45 µm-es Millipor szűrőn szűrtük le. 

Mikroműanyagok meghatározása. A 0,45 µm-es Millipor szűrőn lévő mikroműanyagok 

meghatározását Sztereó VisiScope® 250, Sztereó Zoom VisiScope® 350 és állványos 
VisiScope® mikroszkóppal végeztük morfológiai megkülönböztetéssel. A felső méréshatár 5 
mm-es és az alsó méréshatár 0,45 µm, tehát feltételezhetően a meghatározott mikroműanyagok 

nagysága ebben a tartományban található. 

 

5. Kép Vízminta mikroműanyag tartalmának sztereó mikroszkóp képe (Kék hatszögjelzés: mikro gumi, piros négyzetjelzés: 
mikroműanyag, sárga ellipszisjelzés: mikroműanyag szál). Készítette: Parrag Tamás 

A meghatározást vizuálisan a mikroműanyagok morfológiája és színének meghatározásával 
tettük, ez alapján 3 kategóriát (mikroműanyag darab, mikro gumi, mikroműanyag szál) 
különböztettünk meg az 5. kép alapján. A 0,45 µm-es Millipor szűrőn lévő fekete négyzet belső 
mérete 3 mm, melyhez viszonyítani lehet a mikroműanyagok nagyságát.  

Kavicsszűrő mikroműanyag eltávolítási hatásfokának meghatározása. 

A kavicsszűrőt két rétegrenddel építettük fel, az alsó réteg 200 g 4,0-6,0 mm (támasztó réteg) a 
felső réteg 350 g 2,0-4,0 mm szűrőkavicsot tartalmazott. A mintát roncsoltuk, dekantáltuk, majd 
szűrtük és meghatároztuk a mikroműanyag tartalmát (szűrés előtti), 3 mintával ismételtük meg 
a vizsgálatot, a mérési eredményeket és az átlag értékeket a 3. táblázat tartalmazza.  A 0,45 µm-
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es Millipor szűrőpapírról lemostuk a mikroműanyagokat, majd ezt a mikroműanyag tartalmú 
vizet rávittük a kavics szűrőre. Az átszűrt vizet felfogtuk, majd a 0,45 µm-es Millipor szűrőn 
visszatartottuk és meghatároztuk a mikroműanyag tartalmát a kavics szűrt vízének (szűrés 
utáni), melynek az értékeit a 4. táblázat tartalmazza. A kavicsszűrő előtti és utáni 
mikroműanyag tartalomból határoztuk meg a tisztítási hatásfokát a technológiának 3 fajta 
mikroműanyagra, majd az összes mikroműanyagra is meghatároztuk a tisztítási hatásfokot (5. 
táblázat) 

Vízminta kavics szűrés előtti mikroműanyag tartalmának meghatározása 

(minta 1 l) 

   1. minta  2. minta  3. minta Átlag 

Mikroműanyag darab 15 22 18 18 

Mikroműanyag szál 299 312 301 304 

Fekete mikro-gumi 102 72 88 87 

Összes mikroműanyag 
átlag: 416 406 407 410 

3. táblázat: Vízminta mikroműanyagok alaktani kategorizálása a kavicsszűrő előtt. Készítette: Parrag Tamás 

Vízminta kavics szűrés utáni mikroműanyag tartalmának meghatározása 

 (minta 1 l) 

   1.minta  2.minta  3.minta Átlag 

Mikroműanyag darab 10 14 11 12 

Mikroműanyag szál 187 231 242 220 

Fekete mikro-gumi 88 64 79 77 

Összes mikroműanyag 
átlag: 

285 309 332 309 

4. táblázat: Vízminta mikroműanyagok alaktani kategorizálása a kavicsszűrő után. Készítette: Parrag Tamás 

Kavicsszűrő tisztítási hatásfokának meghatározása 

  Kavicsszűrő 
előtti átlag 

Kavicsszűrő 
utáni átlag 

Tisztítási 
hatásfok 

Hatásfok % 

Mikroműanyag darab 18 12 0,36 36,36 

Mikroműanyag szál 304 220 0,28 27,63 

Fekete mikro-gumi 87 77 0,12 11,83 

Tisztítási hatásfok 
átlag: 

410 309 0,25 24,65 

5. táblázat: Kavicsszűrő tisztítási hatásfoka mikroműanyagokra. Készítette: Parrag Tamás 

Homokszűrő mikroműanyag eltávolítási hatásfokának meghatározása.  

A homokszűrőt két rétegrenddel építettük fel, az alsó réteg 200 g 2,0-4,0 mm (támasztó réteg) 
a felső réteg 350 g kvarc homokot tartalmazott. A mintát roncsoltuk, dekantáltuk, majd szűrtük 
és meghatároztuk a mikroműanyag tartalmát (szűrés előtti), 3 mintával ismételtük meg a 
vizsgálatot, a mérési eredményeket és az átlag értékeket a 6. táblázat tartalmazza.  A 0,45 µm-

es Millipor szűrőpapírról lemostuk a mikroműanyagokat, majd ezt a mikroműanyag tartalmú 
vizet rávittük a homokszűrőre. Az átszűrt vizet felfogtuk, majd a 0,45 µm-es Millipor szűrőn 
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visszatartottuk és meghatároztuk a mikroműanyag tartalmát a homokszűrt vízének (szűrés 
utáni), melynek az értékeit a 7. táblázat tartalmazza. A homokszűrő előtti és utáni 
mikroműanyag tartalomból határoztuk meg a tisztítási hatásfokát a technológiának 3 fajta 
mikroműanyagra, majd az összes mikroműanyagra is meghatároztuk a tisztítási hatásfokot (8. 
táblázat). 

Homokszűrés előtti mikroműanyag tartalmának meghatározása  
(minta 1 l) 

   1.minta  2.minta  3.minta Átlag 

Mikroműanyag darab 12 14 9 12 

Mikroműanyag szál 311 247 277 278 

Fekete mikro-gumi 97 74 69 80 

Összes mikroműanyag 
átlag: 

420 335 355 370 

6. táblázat: Vízminta mikroműanyagok alaktani kategorizálása a homokszűrő előtt. Készítette: Parrag Tamás 

Homok szűrés utáni mikroműanyag tartalmának meghatározása  
(minta 1 l) 

   1.minta  2.minta  3.minta Átlag 

Mikroműanyag darab 3 5 4 4 

Mikroműanyag szál 119 107 115 114 

Fekete mikro-gumi 47 31 29 36 

Összes mikroműanyag 
átlag: 

169 143 148 153 

7. táblázat: Vízminta mikroműanyagok alaktani kategorizálása a homokszűrő után. Készítette: Parrag Tamás 

Homokszűrő Tisztítási hatásfokának meghatározása 

  Homokszűrő 
előtti átlag 

Homokszűrő 
utáni átlag 

Tisztítási 
hatásfok 

Hatásfok % 

Mikroműanyag darab 12 4 0,66 65,71 

Mikroműanyag szál 278 114 0,59 59,16 

Fekete mikro-gumi 80 36 0,55 55,42 

Tisztítási hatásfok 
átlag: 

370 153 0,59 58,56 

8. táblázat: Homokszűrő mikroműanyag tisztítási hatásfoka. Készítette: Parrag Tamás 

Membránszűrő (ZW1) mikroműanyag eltávolítási hatásfokának meghatározás 

A mintát roncsoltuk, dekantáltuk, majd szűrtük és meghatároztuk a mikroműanyag tartalmát 
(szűrés előtti), 3 mintával ismételtük meg a vizsgálatot, a mérési eredményeket és az átlag 
értékeket a 9. táblázat tartalmazza. A 0,45 µm-es Millipor szűrőpapírról lemostuk a 
mikroműanyagokat, majd a mikroműanyag tartalmú vízbe raktuk a ZW1-es membránszűrőt. A 
membránnal átszűrt vizet felfogtuk, majd a 0,45 µm-es Millipor szűrőn visszatartottuk és 
meghatároztuk a mikroműanyag tartalmát a membrán technológiával tisztított víznek (szűrés 
utáni), melynek az értékeit a 10. táblázat tartalmazza. A membránszűrő előtti és utáni 
mikroműanyag tartalomból határoztuk meg a tisztítási hatásfokát a technológiának 3 fajta 
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mikroműanyagra, majd az összes mikroműanyagra is meghatároztuk a tisztítási hatásfokot (11. 
táblázat) 

 

Víz minta ZW1 Membrán szűrés előtti mikroműanyag tartalmának meghatározása 
(minta 1 l) 

   1.minta  2.minta  3.minta Átlag 

Mikroműanyag darab 8 10 6 8 

Mikroműanyag szál 285 267 254 269 

Fekete mikro-gumi 88 67 75 77 

Összes mikroműanyag 
átlag: 

381 344 335 353 

9. táblázat: Vízminta mikroműanyagok alaktani kategorizálása a membránszűrő előtt. Készítette: Parrag Tamás 

Víz minta ZW1 Membrán szűrés utáni mikroműanyag tartalmának meghatározása 
(minta 1 l) 

   1.minta  2.minta  3.minta Átlag 

Mikroműanyag darab 0 0 0 0 

Mikroműanyag szál 130 112 142 128 

Fekete mikro-gumi 20 17 32 23 

Összes mikroműanyag 
átlag: 

150 129 174 151 

10. táblázat: Vízminta mikroműanyagok alaktani kategorizálása a membránszűrés után. Készítette: Parrag Tamás 

ZW1 Membrán Tisztítási hatásfokának meghatározása 

  Membrán 
előtti átlag 

Membrán 
utáni átlag 

Tisztítási 
hatásfok 

Hatásfok % 

Mikroműanyag darab 8 0 1,00 100,00 

Mikroműanyag szál 269 128 0,52 52,42 

Fekete mikro-gumi 77 23 0,70 70,13 

Tisztítási hatásfok 
átlag: 

354 151 0,57 57,34 

11. táblázat: Membránszűrő mikroműanyag tisztítási hatásfoka. Készítette: Parrag Tamás 

Kavicsszűrő, homokszűrő, membránszűrő (ZW1) mikroműanyag eltávolítási hatásfoka. 

A Kavicsszűrő, homokszűrő, membránszűrő (ZW1) mikroműanyag vizsgálataiból kiderült, 
hogy a vizsgált 3 fajta mikroműanyagra az eltávolítási hatásfoka eltérő, mely elősorban a szűrő 
pórusméreti különbsége miatt valósulhatott meg (2 Diagram).   
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2. Diagram: Technológiák mikroműanyag tisztítási hatásfoka (Kék színű jelzés: kavicsszűrő, barna színű jelzés: 
homokszűrő, szürke színű jelzés: membránszűrő) 

Összefoglalás 

A vizsgálataink alapján megállapítható, hogy mind a három szűrési technika képes a 
mikroműanyagok eltávolítására, így alkalmas kiegészítő szennyvíztisztításra. A kavicsszűréses 
és a homokszűréses technológia mind a három vizsgált mikroműanyag fajtát átengedte, 
szemben a membránszűréssel, mely a mikroműanyag darabokat teljes mértékben (100%) 

visszatartotta. A mikroműanyag-szál tisztításban a homokszűrési technológia bizonyult a 
leghatásosabbnak.  A fekete mikro-gumidarab eltávolításában a membránszűréses technológia 
volt a legmegfelelőbb a három módszer közül.  

Átlagos tisztítási hatásfokok következők voltak:  

Kavicsszűréses technológia: 25 % 

Homokszűréses technológia: 59 % 

Membránszűréses technológia: 57 % 

 

A membránszűréses technológiától vártuk volna a legnagyobb hatásfokot az összes 
eltávolítására, de a homokszűréses technológia volt a leghatásosabb. Feltételezhetően a 
membránfalon lévő lyukakon a mikroműanyag szálak vastagságuk miatt átfértek és a szívóerő 
hatására beálltak az erő irányába és átmentek ezeken a kapukon. A membrán valószínűsíthetően 
a használatából adódóan nem tudja produkálni a gyártási értékeit. A vizsgált szennyvíztisztítási 
módok megfelelő technológiai sor beépítésével a mikroműanyagok szennyvíz kibocsátása 
csökkenthető lehetne. Ezáltal a felszíni vizek vízbiztonságának kockázata is csökkenthetővé 
válna. A kavicsszűrő, homokszűrő technológiák mikroműanyag eltávolítási hatékonysága a 
szűrő réteget adó felületek nagyságával, vastagságával növelhető. A membránszűrő technológia 
mikroműanyag eltávolítási hatékonysága növelhető a szűrő felület nagyságával és a 
membránpórus méret csökkentésével. További kutatásokat érdemes folytatni a 
mikroműanyagok nagyságának eloszlásának megfigyelésének érdekében. További vizsgálatok 
szükségesek víztisztítási technológiák paramétereik változtatásával, hogy elérjük a 
mikroműanyagok optimális eltávolítási hatékonyságát.  
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Véleményünk szerint tanácsos lenne felmérni a veszélyes anyaggal foglalkozó telephelyek 

kapcsán is a mikroszennyező, a mikroműanyag kibocsátását, valamint megbecsülni a 
mikroszennyezők, mikroműanyagok környezetbe jutásának a kockázatát. A veszélyes anyaggal 
foglalkozó telephelyek az alsó küszöbértékű és felső küszöbértékű veszélyes anyagokkal 
foglalkozó ún. Seveso üzemek. [14] Ezen túlmenően a küszöbérték alatti üzemek telephelyei 
tartoznak a súlyos baleseti szabályozás hatálya alá. [15]  
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Absztrakt 
 

Az elmúlt egy-két évtized rekord árvizei, az árvizek elleni védekezés tapasztalatai, mint 
ahogyan a rendelkezésre álló technikai, technológiai eszközök folyamatosan fejlődnek, egyre 

nagyobb lehetőséget biztosítva a sikeres védekezéshez. A kialakuló árhullámok egyre kevésbe 
szoríthatóak árvízvédelmi töltések közé, ennek a célnak az elérése, illetve az árvízi kockázat 
csökkentése érdekében minden lehetséges intézkedést végre kell hajtani (nem szerkezeti és 
szerkezeti). Nagy hangsúlyt kell fektetni, hogy a potenciálisan elérhető árvízi levezető 
képességet elérjük a nagyvízi-mederben, így a töltésen belüli tározással szintén csökkenthetjük 
az árhullám nagyságát. Szükség esetén a vízügyi ágazatnak az elérhető legújabb, 
leghatékonyabb innovatív technológiák rutinszerű alkalmazásával kell biztosítani az árvizek 

biztonságos levezetését az állampolgárok és az anyagi javak védelme érdekében. 
 

A jelenlegi és a jövőbeli helyzetet még inkább kiszámíthatatlanná teszi a klímaváltozás egyre 
erősödő hatásainak megjelenése. A szélsőséges események gyakoriságának és amplitúdójának 
a prognosztizált növekedése előrevetíti, hogy bizonyos helyzetekben rendkívüli védekezési 
állomány bevetése szükséges a meghatározott feladatok végrehajtásához. Az is teljesen magától 
értetődik, hogy az eseti jelleggel megnövekedett ideiglenes állományi létszám nem tartható fent 
„normál”, fenntartási és fejlesztési periódus alatt. A megnövekedett feladatok állományon 
kívüli és alkalmas védekezési erő bevonásának egyik lehetséges módozata a – különféle 
feladatok ellátására minősítéssel rendelkező – hivatásos és önkéntesek bevonása. 
 

Bevezetés 

Az áradások, az aszály, a tüzek és a kisvizes időszakok, valamint a vízhiányos helyzetek és a 
szélsőséges viharok az éghajlatváltozás miatt egyre kevésbe kiszámíthatóak. Mindazonáltal 
egyre gyakoribbá válnak a közeljövőben. Az elmúlt években, leginkább 2002-ben, 2006-ban, 

2013-ban és 2014 nyarán a Duna vízgyűjtő területének egyes részeit nagyon erős vagy 
szélsőséges árvizek sújtották. Ezek az események emberi áldozatokat is követeltek és jelentős 
gazdasági károkat okoztak az érintett országokban és közösségekben. 2006-ban 4 halálesetről 
számoltak be Csehországban és Szlovákiában, amely országokban az árvízkárok közel 600 
millió eurót tettek ki. 

mailto:balatonyi.laszlo@uni-nke.hu
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Mindazonáltal ki kell emelni és hangsúlyozni, hogy Magyarországon legutóbb folyók áradása 
okán 1956. évi dunai jeges árhullám alkalmával vesztette életét magyar állampolgár [1].  

 

2010. évben 35 haláleset történt és körülbelül 2 milliárd eurós kár keletkezett Európában az 

árvizek miatt. Ez a szám 2013-ban is meghaladta a 2,3 milliárd eurós károkat, leginkább 
Németországban és Ausztriában; emellett 9 áldozatot jelentettek Ausztriából és Romániából is. 
Legutóbb a Száva vízgyűjtő területén 2,6 millió embert érintő árvíz okozott súlyos károkat 
Horvátországban, Bosznia és Hercegovinában. Szerbiában 2014 májusában követelt a víz 79 

halálos áldozatot. Az okozott kár elérte a 4 milliárd eurót a három országban. 
 

Mint ismeretes Magyarország az Alpok, a Kárpátok és a Dinári hegység gyűrűjében elterülő, 
síkvidéki jellegű ország. A hegyekből lezúduló nagymennyiségű víz a lapályos területen 
lelassul, feltorlódik, tározódik és rendkívüli árvizeket okozva vonul végig az országon. Az 
elmúlt száz év három legnagyobb árvize az utóbbi 10-15 évben jelentkezett a Dunán, míg a 
Tiszán 36 hónap alatt négy rekord méretű árvíz vonult le az ezredforduló környékén! 
Mindamellett a vízhiány (aszály) is egyre több alkalommal okoz problémát Magyarországon 
(2002, 2003, 2012., 2017, 2019.). 

 

Az elmúlt egy-két évtized rekord árvizei az árvizek elleni védekezés tapasztalatai, mint ahogyan 
a rendelkezésre álló technikai, technológiai eszközök, folyamatosan fejlődnek. A vizek kártelei 
elleni védekezések lezárását követő kiértékelések bizonyították, hogy a hagyományos, 
klasszikus módszerekkel folytatott védekezés már nem feltétlenül biztosít kellő védelmet az 
állampolgárok, vagy éppen az anyagi javak védelme szempontjából.  
 

A jelenlegi és a jövőbeli helyzetet még inkább kiszámíthatatlanná teszi a klímaváltozás egyre 
erősödő hatásainak megjelenése. A fenti szélsőséges események gyakorisága és amplitúdója is 
mutatja, hogy bizonyos helyzetekben rendkívüli védekezési állomány szükséges a 
meghatározott feladatok végrehajtásához. Az is teljesen magától értetődik, hogy az eseti 
jelleggel megnövekedett ideiglenes állományi létszám nem tartható fenn „normál”, fenntartási 
és fejlesztési ciklus alatt. A megnövekedett feladatok állományon kívüli és alkalmas védekezési 
erő bevonásának egyik lehetséges módozata a – különféle feladatok ellátására minősítéssel 
rendelkező – önkéntesek bevonása. 
 

A továbbiakban röviden összefoglalom a 2013. évi rendkívüli árhullám vízkárelhárítással 
összefüggő hidrometeorológiai ismereteit, az árvízi védekezés főbb adatait, tapasztalatait. 

Külön ismertetem a vezénylésre került vízügyi és önkéntes polgári védelmi szervezeteket, ezzel 

bizonyítva, hogy igenis bizonyos minősített helyzetekben és meghatározott feladatok ellátására 
(rendkívüli, vagy veszélyhelyzetben) szükségszerű lehet a hivatásos és önkéntes szervezetek 
bevonása – vízügyi szakmai irányítás mellett – a sikeres védekezés levezényléséhez. 
 

2013. évi dunai árhullám hidrometorológiai összefoglalása 

2013. május második felében, a Duna vízgyűjtőjének Osztrák és Német területei fölött kialakult 

ciklon hatására május végén és június elején nagy mennyiségű csapadék hullott. Ezen esemény 

eddig nem tapasztalt vízhozamot idézett elő a felső szakaszon, jelentős elöntéseket és károkat 
okozva a felső vízgyűjtő területeken [2].  
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A legnagyobb csapadékokat (100 mm feletti összegekkel) a lefolyás szempontjából 
legmeghatározóbb felső dunai vízgyűjtők (Felső-Duna, Inn, Traun-Enns) kapták, a napi 
csapadékösszegek területi átlag értékei az egyes vízgyűjtőterületek esetében az 1. ábrán 
láthatóak. 

 

 

1. ábra Csapadékeloszlás a Duna felső részvízgyűjtőin 2013.05.30 - 06.03. között  
(Forrás: Országos Vízjelző Szolgálat) 

 

Az árvizet kiváltó időjárási helyzet kapcsolatba hozható a globális légköri cirkuláció egyik 
típusával, az un. meridionális áramlási típussal. Közép- és Nyugat-Európa fölött már több hete 
egy alacsony nyomású, hideg léghullám tartózkodott, amely 2 hét alatt alig mozdult. A 

léghullám egyike volt a Földet körülvevő áramlási rendszer ún. planetáris hullámainak. A 
kimélyült, lassan mozgó planetáris hullámokban az alacsony nyomású területeken hosszabb 
ideig maradnak fenn a csapadékos időjárást okozó ciklonok, míg a magasnyomású területeken 
a száraz időjárást meghatározó anticiklonok az uralkodók. 
 

Az első csapadékos nap utáni ausztriai vízállás emelkedések intenzitásából lehetett érzékelni, 
hogy jelenős árhullám fog kialakulni, 2013. július 2-ra már a korábban regisztrált legnagyobb 
vízállás (a továbbiakban: LNV) érték kialakulását lehetett előre jelezni a magyar Felső-Duna 

szakaszán. A Duna árhullámainak jellemzői jelentős mértékben függnek a meghatározó nagy 
mellékfolyók árhullámainak mértékétől (vagy elmaradásuktól), egyidejűségüktől. 
 

A Duna hazai szakaszán az árhullámkép hasonlóan követte a 2002-es korábbi nagy árhullám 

levonulásának formáját, de a sokkal nagyobb víztömeg a szokásos ellapulást nem reprodukálta. 
A belépéstől kezdve Bajáig mindenhol több deciméterrel meghaladta az eddigi maximumokat, 
Esztergom fölött a 2002-es, ez alatt Adonyig a 2006-os, majd a 1965-ös LNV-ket. Nagybajcsnál 
még jól látható meredek felfutással kezdődött, de a magyar Alsó-Dunán már mindhárom eredő 
árhullám egybemosódott, sőt a kisebb dunai utó-áradás is csak az apadás elnyúlását tudta 
kiváltani. 
 

Az időbeli alakulás a Rajka vízmércéjén 2013.június 7-én hajnalban mért tetőzéstől a 
Budapesten észlelt (2013. június 9-én éjjel bekövetkezett) 891 cm-es (LNV+31 cm) tetőzésen 
át a 13-i mohácsi 964 cm-es (LNV-20 cm) tetőzésig tartott. Ez a „menetrend” a szokásos dunai 
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árhullám-levonulásokhoz képest alig tér el, csak a nagy vízmennyiség miatti – a III. fokú szinten 
való - tartóssága, illetve a lecsengése volt szokatlanul elnyúlt (2. Ábra). 
 

 
2. ábra: A 2013. júniusi dunai árhullám menetgörbéi a Duna magyarországi szakaszán  

(Forrás: Országos Vízjelző Szolgálat) 
 

A 2013. évi dunai árhullámnál (hasonlóképpen a korábbi, karcsú árhullámoknál) jobban 
érvényesülhetett úgy a főmeder, mint a hullámtér transzformáló hatása. Viszont ahhoz, hogy az 
árhullám Baján a korábbi LNV-t meghaladó értékkel vonuljon le, az 1965. évit számottevően 
meghaladó csúcshozamokra volt szükség. Baja alatti szakaszon a korábbi LNV értéke az 1965-

ös árvíz alatt alakult ki. Az árhullám szintjének elmaradása abból adódik, hogy akkor egy 
jelentős árhullám vonult le a Dráván, ami nagymértékben megemelte a térségben a vízszintet, 
részben visszaduzzasztva azt. 
 

Az árvízi védekezés rövid szakmai összefoglalása 

2013. május 31-én pontosításra kerültek az előrejelzések (alapvetően minden nap többször 
készített előrejelzést az Országos Vízjelző Szolgálat) a német és osztrák vízgyűjtőn várható 
nagy csapadékokról és az annak következtében várható árhullámról. Ez már előrevetítette egy 
rendkívüli védekezés valószínűségét is. Az Országos Műszaki Irányító Törzs 2013.június 3-án 

állt fel. A belügyminiszter a Kormányközi Koordináció Bizottság Nemzeti Veszélyhelyzet-
kezelési Központjában (a továbbiakban: KKB NVK) az ott tevékenykedő munkacsoportokon 
keresztül és az Országos Műszaki Irányító Törzsön (OMIT) keresztül vezette a védekezést. Az 
Országos Vízügyi Főigazgatóság főigazgatója a műszaki szakmai irányítást az Országos 
Műszaki Irányító Törzs közreműködésével látta el. 
 

A védekezésben a „dunai vízügyi Igazgatóságok” ÉDUVIZIG (Győr); KDVVIZIG (Budapest); 
KDTVIZIG (Székesfehérvár); ADUVIZIG (Baja) és DDVIZIG (Pécs), továbbá Budapest 
(önállóan védekező szervezet) védvonalai és Gönyű, Mecsér, Dunaszentpál, Dunaalmás, 
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Neszmély, Süttő, Lábatlan, Nyergesújfalu, Esztergom, Pilismarót, Dömös, Visegrád, 
Dunabogdány, Tahitótfalu, Leányfalu, Kisoroszi, Szigetmonostor, Szob, Zebegény, 
Nagymaros, Kismaros, Verőce, Vác, Sződliget, Szentendre, Dunakeszi, Budakalász, 
Szigetszentmiklós, Halásztelek, Tököl, Szigetújfalu, Százhalombatta, Kulcs, Ercsi, Rácalmás, 
Dunaújváros, Kisapostag, Baracs, Tass, Solt, Harta, Dunapataj, Dunaföldvár, Bölcske, 
Madocsa, Paks, Báta, Baja, Dunaszekcső, Bár, Mohács önkormányzatok saját védvonalai és 
magasparti részei voltak érintve. Döntés született, hogy a védekezés műszaki irányítása az 
önkormányzatoktól a vízügyi szervekre került áttelepítésre. Ennek megfelelően az alábbi 
létszám szerint (érintett VIZIG és vezényelt VIZIG bontásban) történt az önkormányzati 
védekezés támogatása (3. ábra). 

 

 

 
3. ábra Önkormányzati védekezés vízügyi támogatása  

(Forrás: Országos Vízügyi Főigazgatóság) 
 

A készültségek növelése rendkívüli fokozatra az ÉDUVIZIG esetében 2013. június 3-án, majd 
KDVVIZIG esetében 2013. június 4-én történt meg a [3] Korm. rendelet alapján. Végül a Duna 
alsó szakaszán a védekező három VIZIG (KDTVIZIG, ADUVIZIG és DDVIZIG) árvízvédelmi 
készültségi szintjét is, 2013. június 10-én rendkívüli szintre emelték. A [4] Korm. rendelet 

alapján). A rendkívüli készültségi szintek elrendelését az LNV-t meghaladó tetőző vízszintek 
mellett az is indokolta, hogy a területen folyamatban volt egy Környezet és Energia Operatív 
Program (a továbbiakban: KEOP) forrásból megvalósítás alatt lévő „Duna-projekt” egyes 
árvízvédelmi szakaszokon a megvalósítás (építés) fázisában tartott, mely fokozott figyelmet 

kívánt az eredményes védekezés érdekében. A rendkívüli készültségi szint időszakában is a 
műszaki szakmai irányítást az Országos Műszaki Irányító Törzs biztosította.  
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A 2013. évi dunai árhullám elleni védekezés az alábbi védekezési létszámok szerint történt (4. 

ábra). 

 

 

4. ábra Vízügyi vezénylés alatti teljes létszám a 2013. évi rendkívüli dunai árhullám védekezés alatt  
(Forrás: Országos Vízügyi Főigazgatóság) 

 

A vízügyi igazgatóságok felelősségi körébe tartozó árvízvédelmi szakaszok létszámadatait az 
alábbi (1. táblázat) tartalmazza, azokon a védekezési napokon, amikor a legnagyobb saját 
állományú létszámot vonták be. 
 

Dátum VIZIG Saját létszám helyben Társ-

VIZIG 
Külső  

erő 

Egyéb 
szervezet, 

közerő 

Teljes 

létszám műszaki  fizikai egyéb  összesen 

06.08. ÉDU 114 135 57 306 661 241 4042 5250 

06.11. KDV 97 82 16 195 88 197 269 749 

06.10. KDT 99 89 9 197 50 113 33 393 

06.13 ADU 61 92 4 157 43 127 180 507 

06.13. DD 24 10 6 40 0 0 115 155 

1. táblázat Maximális vízügyi védekezési létszám megbontása a dunai vízügyek között az adott védekezési 
napon 2013-ban 

Hivatásos és önkéntes szervezetek bevonása 

A [5] törvény szerint, a katasztrófák elleni védekezés egy közös nemzeti ügy, mindamellett, 
hogy a védekezés irányítása az állam számára deklarált kötelezően elvégzendő feladat. 
Ugyanakkor minden állampolgárnak joga és kötelessége, hogy közreműködjön a kialakult 
helyzet elhárításában, a kockázatok csökkentésében. Magyarországon ma az önkéntes 
közreműködés szabályozott formában alapvetően az alábbi szervezetek segítségével valósul 
meg [6]. 

 állampolgárok 

 Önkéntes tűzoltó egyesületek 
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 Önkéntes mentőszervezetek 

 Karitatív szervezetetek 

Ugyanakkor a [5] törvény egyes és különböző rendelkezéseit alapul véve további kategorizálást 
tehetünk az önkéntes alapú szervezetek között [7]. 

 állampolgárok (önkéntesen segítséget nyújtó személyek) 
 polgári védelmi szervezetek 

 önkéntes civil szervezet 
o önkéntesen közreműködő karitatív szervezet 
o önkéntesen közreműködő társadalmi szervezet 

 gazdálkodó szervezetek önkéntesei 
 nemzetközi önkéntesek 

o megfigyelők 

o beavatkozók 

Az önkéntes szervezetek bevonása kiemelten fontos lehet a minősített (és nem csak akkor) 
helyzetek kezelésében. Ennek megfelelően, illetve annak a ténynek köszönhetően, hogy 
Magyarország szintén kitett a klímaváltozásnak, kiemelt fontosságú a további szakképzett 
védekezési erő bevonása a különböző védekezési folyamatokba. Magyarországon a hivatásos 
katasztrófavédelem ezt kiemelten támogatja, mint az egyik lehetséges fejlesztési lehetőség. 
Mindamellett a hazai szakmai támogatás és irányítás mellett (katasztrófavédelem és vízügy) 
kihasználandó a politikai és diplomáciai támogatásban rejlő potenciál. 

Duna Régió Stratégia Környezeti Kockázatok kezelése Prioritás terület 
Tekintettel Magyarország földrajzi elhelyezkedésére a Duna-vízgyűjtőjére vonatkozóan 
rendelkezünk makroregionális stratégiával. A stratégia foglalkozik többek között a 
klímaváltozás hatásaival is, mint horizontális jelenséggel. Általánosságban kijelenthető, hogy 
az EU makroregionális stratégiái azon földrajzi térségek kihívásaira adnak választ 
(klímaváltozás, árvizek kezelése, aszálykárok enyhítése, öntözési lehetőségek megteremtése), 
amelyek túlságosan szűk területet érintenek ahhoz, hogy az EU egésze számára közvetlen 
érdeket jelentenének, ugyanakkor mégis túlságosan nagyok ahhoz, hogy nemzeti szinten 
hatékonyan lehessen kezelni azokat. Négy uniós makroregionális stratégia került elfogadásra; 
mind a négy stratégia végrehajtását folyamatosan megújítandó cselekvési terv biztosítja, 
amelyet az újonnan felmerülő igények és a változó környezet függvényében rendszeresen 
frissítenek.  
 

Az alábbi makroregionális stratégiák működnek az EU területén [8]: 

 balti-tengeri régióra vonatkozó uniós stratégia (2009) 
 Duna régióra vonatkozó uniós stratégia (2010) 
 Adriai- és jón-tengeri régióra vonatkozó uniós stratégia (2014) 
 Alpok-régióra vonatkozó uniós stratégia (2015) 

 

A Duna Régió Stratégia (a továbbiakban: DRS) célja 11 különböző szakterületen összehangolni 
a fejlesztéspolitikákat a régió összeköttetéseinek javítása, a környezetvédelem elősegítése, a 
jólét növelése és a régió megerősítése érdekében. Magyarország három kiemelt jelentőségű 
területen vállalt kiemelt koordinációs szerepet a tagországok között. A fenntartható energia 
használatának ösztönzése témakörben Csehországgal, a vizek minőségének helyreállítása és 
megőrzése fejezeten Szlovákiával, valamint a települési csapadékvíz-gazdálkodással leginkább 
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összefüggő környezeti kockázatok kezelése területen pedig Romániával közösen koordinálja 
Magyarország a Duna vízgyűjtőjén található tagországok (5. ábra) szakmai munkáját [9. 2 §.]. 
 

 

5. ábra Duna Régió Stratégia 14 tagországa 

A DRS Környezeti Kockázatok kezelése prioritás területet (angolul: Environmental Risks 

Priority Area, a továbbiakban: PA5) Magyarország Romániával közösen koordinálja. Az 
ágazat célja alapvetően az árvíz, vízhiány és aszályok okozta kihívások megfelelő kezelése, 
támogatás nyújtása a legutóbb elfogadott (2015) Duna Árvíz Kockázat Kezelési Tervének 
megvalósításához, valamint a baleseti szennyezés szempontjából veszélyes helyszínek 
adatbázisának folyamatos frissítése, összehangoltan a Nemzetközi Duna Védelmi Bizottság 
(angolul: International Comission for the Protection of the Danube River, a továbbiakban: 

ICPDR) keretében folyó tevékenységgel, az alábbiak szerint: 
 

 Az országhatárokon átívelő közös védekezés az árvizek ellen a Duna és mellékfolyói 
vízgyűjtőjén.  

 Az árvízi védekezéssel kapcsolatos programok végrehajtása. 
 Vízgyűjtő-gazdálkodás, árvízvédelmi tervezés és egyeztetett intézkedések 

összehangolása. 

 A régió nem EU tag országainak bevonása az uniós árvízvédelmi együttműködésbe. 
 Az EU regionális fejlesztési és más támogatásainak összehangolása a Stratégia céljaival. 

 

A 2013. évi extrém dunai árvizeket követően a PA5 magas szintű politikai kezdeményezés 
mellett indította el a Duna Stratégia országaira kiterjedő árvízi felmérését. A 14 országot és 
több mint 60 intézményt felölelő konzultáció legfontosabb célja a 2013. évi dunai árvizek elleni 
küzdelemben érintett szervek tapasztalatainak összegyűjtése és a tapasztalatok alapján 
javaslatok kidolgozása, intézkedési tervben történő rögzítése volt. Az árvízi felmérés anyagai 
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alapján elkészült Árvízvédelmi Intézkedési Program "Danube Region Operative Flood 

Management and Cooperation Programme" javaslata.  

 

A stratégia keretében több előrejelzést, kockázatelemzést, hatékony adatszolgáltatást szolgáló 
eszköz fejlesztésére és bevezetésére is sor került. Ezen kezdeményezések egyike az Európai 
Árvízi Figyelmeztető Rendszer (angol rövidítés: EFAS) kifejlesztése volt, annak érdekében, 
hogy fokozza Európa felkészültségét a nemzetközi vízgyűjtővel rendelkező folyókon. Emellett 
a váratlan szennyezések esetén korai információszolgáltatást lehetővé tevő Duna-völgyi 
Regionális Riasztó Rendszer (angolul: Accident Emergency Warning System, a továbbiakban 
rövidítve: AEWS) is telepítésre került. Az AEWS által minden olyan szennyezésről szóló 
információ rögzítése, feldolgozása és továbbítása kerül, melyek váratlan baleset folytán 
kerültek a vízfelszínre és melyeknek jelentős, határon átnyúló káros hatása lehet. A Duna Régió 
Stratégia kínálta lehetőségek által az Európai Unión kívüli országok határvízi fejlesztése is 
megvalósulhat, ezzel is csökkentve az árvízi kockázatot a Felső-Tisza régióban, ahol a közös, 
ukrán-magyar árvízvédelmi fejlesztési program keretében műszaki létesítmények fejlesztése 
mellett a szükséges védelmi szervezet és védelmi eszközrendszer korszerűsítése és bevetésre 
történő felkészítése is létrejöhet.  
 

A vízügyi képzéssel foglalkozó intézmények szorosabb együttműködésének terve a Duna 

Régió Stratégia keretei között, melyet Magyarország kezdeményezett, lehetőséget biztosítana 
a Duna-medence oktatási intézményei közötti feladatmegosztás kialakítására, a terminológia 

egységesítésére, speciális szaktudás terjesztésére, valamint olyan országok bevonására, ahol 
jelenleg még nincs megfelelően szervezett közép- és felsőfokú vízügyi képzés. 
 

A Duna vízgyűjtőjen, a résztvevő országok között a katasztrófakezelési együttműködés javítása 
kapcsán a BM Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóság kezdeményezésére 2014 
decemberében zárult SEERISK projekt (teljes címén: Közös katasztrófavédelmi szempontú 
kockázatelemzés és felkészülés a Duna makrorégióban) keretében olyan kockázatelemzési 
módszert dolgoztak ki a partner országok, amellyel legalább a károk előre jósolhatók, így 
könnyebben ki is védhetőek. 

 

A PA5 szakmai támogatása mellett, az Európai Unió Horizon 2020 Programja által támogatott 
és 2017 szeptemberben „Támogató hálózat a Duna régió rezíliencia (rugalmas ellenálló 
képesség) fejlesztésére” elnevezésű DAREnet projekt elősegíti az árvizekre történő felkészülés 
és reagálás javítását, valamint a károk megelőzése és helyreállítása terén nyújtott teljesítményt.  
 

A PA5 terület a műveleti együttműködés erősítése érdekében 2019 nyarán a Felső-Tiszán 
szervezett nemzetközi árvízi védekezési gyakorlatot magyar, szlovák és román vízügyi, 
katasztrófavédelmi és önkéntes szervezetek számára (angolul: Danube Region Exercise, 

rövidítve: DAREX 2019). 

 

EU DRS PA Katasztrófakezelési Munkacsoport 
2019 májusában magyar kezdeményezésre megalakult egy Duna régió szintű katasztrófa-

kezelési munkacsoport, mely többek között platformot biztosít 14 ország érintett szervezetei 
számára, segíti az önkéntes és mentőszervezetek nemzetközi és határon átnyúló beavatkozásai 
kapcsán egységes sztenderdek kialakítását, ezzel elősegítve a vízgyűjtőn található országok 
közötti önkéntes szervezetek bevonását. 
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Az Európai Unió Polgári Védelmi Mechanizmusa (angolul: DG ECHO), az Európai Parlament 
és a Tanács [10] határozata magában foglalja a regionális szintű katasztrófa-elhárítás 
fontosságát, hangsúlyozva, hogy reagálási képességeiket megfelelően be kell vonni a 
koordinációs és a telepítési tevékenységekbe. Minimalizálni kell az átfedéseket és elő kell 
mozdítania a szervezetek közötti operatív együttműködést. „Az ilyen operatív szervek fontos 
megelőző szerepet játszhatnak, és ők is elsőként reagálnak a katasztrófa utáni eseményekre, a 
rendelkezésükre álló önkéntesek kapacitásával együtt. Ezért folyamatos együttműködésre van 
szükség helyi, regionális és a határokon átnyúló szinten a közös intervenciós riasztórendszerek 
létrehozása, a gyors intervenció megvalósítása miatt, még a rescEU mobilizálása előtt. 
Rendszeresen szükséges a nyilvános tájékoztatás továbbá az első reagálási intézkedésekről. 
 

A természeti katasztrófák, mint például az árvizek, erdőtüzek, földrengések és járványok, az 
elmúlt években összetettebbé és gyakoribbá váltak az éghajlatváltozás miatt. Egyedül 2017-ben 

200 ember vesztette életét Európában természeti katasztrófák következtében, és több mint 
egymillió hektárnyi erdő vált a tűz martalékává. 1980 óta a tagállamok a szélsőséges időjárási 
és éghajlati események miatt – az emberéleteken kívül – több mint 360 milliárd euró veszteséget 
szenvedtek. Az Európai Bizottság az uniós polgári védelmi reagálás megerősítésére irányuló 
javaslatcsomagot készített el, hogy támogatást nyújtson a tagállamoknak és erősítse Európa 
képességét a természeti katasztrófák jobb kezelésére.  
 

A javaslat része, hogy létrehozták az operatív kapacitások uniós szintű elkülönített tartalékát – 

a rescEU-t –, és megerősítik a felkészülési és megelőzési intézkedéseket. Konkrétan két 
területre fókuszál: a rescEU rendszer létrehozására az EU rendelkezésére álló átfogó 
katasztrófareagálási képességek fokozása, valamint a megelőzési és felkészülési beruházások 
növelése céljából. A jelenlegi uniós polgári védelmi mechanizmus önkéntes alapú rendszer, 
amelyben a részt vevő tagállamok önkéntes hozzájárulásait az EU koordinálja. A mechanizmus 
ember által okozott és természeti katasztrófák esetén is aktiválható, de a katasztrófavédelmi 
felkészültséget és a megelőzést is támogatja.  
 

Az elmúlt években a szélsőséges időjárási viszonyok komoly próbatételt jelentettek a 
tagállamok számára, különösen akkor, amikor egyszerre több tagállam volt kénytelen 
megküzdeni ugyanolyan típusú katasztrófával. Az EU nem rendelkezik saját 
tartalékkapacitással ahhoz, hogy ilyen esetekben támogassa a túlterhelt tagállamokat. A fenti 

célok elérése érdekében a környezeti kockázatokra jellemző regionális megoldásokra, valamint 
az önkéntes nem kormányzati szervezetek és hatóságok bevonására is szükség van 
katasztrófahelyzetekben. 
 

A Duna régió országainak együttműködése és közös erőfeszítéseinek kibővítése lehetőséget 
kínál a környezeti kockázatok kezelésére vonatkozó közös megértés és szabványok 
kidolgozására. Ezen javaslatok kidolgozása a katasztrófakezelésben részt vevő polgári védelmi 
szervezetek és a tűz- és mentőszolgálatok számára ösztönözné a szabványosított reagálási 
tevékenységeket. A fenti célok elérése érdekében jött létre a Katasztrófakezelési Munkacsoport, 

hogy az EUSDR PA5 terület alá tartozó környezeti kockázatok kezelésére szolgáló vészhelyzeti 
reagálási és felkészültségi elemekre összpontosítson. 
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A célok elérése érdekében az alábbi szakmai célokat határozta meg a munkacsoport: 
 Platformot biztosítani a 14 dunai ország érintett érdekelt felei közötti együttműködéshez a 

katasztrófakezelés területén, 

 Együttműködés erősítése az ICPDR a vízgazdálkodással kapcsolatos valamennyi 
tevékenységben a jó szinergia elérése és katasztrófa-elhárítás szempontjából a 

munkájukhoz való hozzájárulás érdekében, 

 Támogatni az Európai Unió Polgári Védelmi Mechanizmusát (DG ECHO) a határokon 
átnyúló és regionális szintű katasztrófakezelésben a hatóságok és (önkéntes) nem 
kormányzati szervezetek bevonásával, 

 Párbeszédet és tevékenységeket indítani a katasztrófákra való felkészülés és a reagálás 
elemeiről a környezeti kockázatok kezelésében, 

 Térségi katasztrófa-elhárításában részt vevő önkéntes szervezetek ajánlásainak 
kidolgozása, 

 Támogatni ezt a kezdeményezést politikai szinten a „Minimális előírások a Duna-régióban 
a nemzetközi vagy határokon átnyúló katasztrófa-elhárításban részt vevő polgári védelmi 
szervezetek és tűzoltó-mentő szolgálatok számára” kidolgozásával, 

 Meghatározni a meglévő gyakorlatokat és eljárásokat a párhuzamosságok és átfedések 
minimalizálása érdekében, 

 Közös projektek kialakítása, és a megvalósítás támogatása. 

Jelenleg (2020. április) a csoport megalakítása folyamatban van, erre vonatkozóan a 
tagországonként 1 fő hivatásos és 1 fő önkéntes képviseletére tesznek javaslatot. Az érdemi, 
szakmai munka várhatóan 2020 második félévében valósul meg. 
 

Eredmények, javaslatok  
Magyarország Kormánya a Belügyminiszteren keresztül irányítja 2014. óta – változatlan 
szervezeti formában – a vízügyi igazgatási szerveket, amelyek Magyarországon elsődlegesen 
felelősek a vízgazdálkodásért, a vizek kártételei elleni védekezésért. Irányítja továbbá az 

Országos Katasztrófavédelmi Főigazgatóságot, amelynek fő feladata a katasztrófák hatósági 
megelőzése; a bekövetkező veszélyhelyzetekben a mentés végrehajtása; a védekezés 
megszervezése és irányítása; a káros következmények felszámolása; a helyreállítás-újjáépítés 
megvalósítása.  
 

A Belügyminisztérium szakmai támogatása mellett a Külgazdasági és Külügyminisztérium 
intézményi közreműködésével a Duna Régió Stratégia Környezeti Kockázatok kezelése 
prioritásterület keretein belül 2019. májusában megalakult a Katasztrófakezelési munkacsoport. 
A munkacsoport feladat, hogy szakmai fórumot biztosítson a Duna vízgyűjtőjén található 
tagországok között a katasztrófák megelőzése, mérséklése és felszámolása érdekében. 
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Absztrakt 

A Seveso Direktíva hatálya alá tartozó üzemeknek a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos 
baleseteket, üzemzavarokat a nemzeti hatóságnak jelenteni kell. A nemzeti hatóságoknak a 
Major Accident Reporting System (MARS) rendszeren keresztül a balesetről és annak 
tapasztalatairól legkésőbb a baleset időpontját követő egy éven belül tájékoztatniuk kell az 

Európai Unió illetékes – European Commission (EC) Joint Research Centre – szervét. A 

bekövetkezett balesetek tapasztalatainak elemzései azt mutatják, hogy a veszélyes anyagokkal 
kapcsolatos súlyos balesetek, üzemzavarok bekövetkezéséhez a műszaki, technológiai hibák 
mellett a szervezeti, irányítási rendszer hiányosságai járultak hozzá a legnagyobb mértékben. 

A szerzők az irányítási rendszer és a vállalati menedzsment szerepét elemzik a súlyos ipari 
balesetek megelőzésében.  
 

Bevezetés 

Az elmúlt évtizedekben a fogyasztói társadalom és ezzel párhuzamosan a termelés 
volumenének rendkívüli növekedésének eredményeként a veszélyes anyagok felhasználása is 
jelentős mértékben megnövekedett. A fenntartható fejlődés, a környezetünk védelme iránti 
fokozódó társadalmi igény és ezzel párhuzamosan megjelenő szigorú szabályozás 
nagymértékben hozzájárult a veszélyes anyagot felhasználó gazdálkodó szervezetek környezeti 
politikájának megváltozásához, a környezetbiztonság iránti fokozott elkötelezettség 
kinyilvánításához. Mindezek ellenére az elmúlt évtizedben is következtek be olyan balesetek, 
üzemzavarok, amelyek eredményeként veszélyes anyag került a környezetbe.  

A Seveso Direktíva hatálya alá tartozó üzemeknek a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos 
baleseteket, üzemzavarokat, azok kivizsgálásnak eredményeit – összhangban „a veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek veszélyének kezeléséről, valamint a 96/82/EK tanácsi 
irányelv módosításáról és későbbi hatályon kívül helyezéséről” szóló Európai Parlament és a 

Tanács 2012/18/Eu Irányelvvel – a nemzeti hatóságnak jelenteni kell. Az egyes tagállomokban 
bekövetkezett veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek és üzemzavarok 
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tapasztalatait a Major Accident Reporting System (MARS) rendszeren keresztül az Európai 
Unió illetékes – European Commission (EC) Joint Research Centre – szerve gyűjti, dolgozza 
fel és osztja meg a tagállamokkal.  

Az 1. ábra alapján megállapítható, hogy évente az Európai Unió területén, mintegy 25-35 olyan 

ipari baleset történik, amely egyben veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetnek is 
minősül. Veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos baleset: olyan mértékű veszélyes anyag 
kibocsátásával, tűzzel vagy robbanással járó, veszélyes anyagokkal kapcsolatos üzemzavar, 
amely a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem, küszöbérték alatti üzem működése során 
befolyásolhatatlan folyamatként megy végbe, és amely az üzemen belül vagy azon kívül 
közvetlenül vagy lassan hatóan súlyosan veszélyezteti vagy károsítja az emberi egészséget, 
illetve a környezetet. [1: 3. § 29] (Megjegyzés: a 2019. évi adatok alapján messzemenő 
következtetéseket nem szabad levonni, ugyanis a csökkenés csak vélelmezhetően látszólagos, 
melynek oka, hogy a 2019. évi veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos baleseti jelentések 
tagállami megküldés, illetve feldolgozás alatt állnak.) 

 

 

1. ábra: 2009 – 2019. időszakban bekövetkezett veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek [2] 

 

A 2009 – 2019. időszakban bekövetkezett mintegy 309 veszélyes anyagokkal kapcsolatos 
baleset iparági megoszlását a 2. ábra mutatja be. A legtöbb veszélyes anyagokkal kapcsolatos 
baleset (67), azaz az összes baleset közel 22%-a, a petrolkémia, olajipar területen következett 
be. A petrolkémia, olajipar területen bekövetkező balesetek száma közel azonos a sorendben 
utána következő három iparági területen – általános vegyi anyagok gyártása (40), 
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robbanóanyagok előállítása és tárolása (18), alap szerves vegyi anyagok előállítása (18) – 

bekövetkező balesetek számának összegével.  

 

2. ábra: 2009 – 2019. időszakban bekövetkezett veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek iparági 
megoszlása [2] 

 

Veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek okainak elemzése 

A petrolkémia, olajipar területen bekövetkezett balesetek elemzését Bruno Fabiano és Hans 
Pasman a Trends, Problems and Outlook in Process Industry Risk Assessment and Aspects of 

Personal and Process Safety Management publikációjukban foglalták össze. [4]  

2008-ig 1000 balesetet regisztráltak, melyek időbeli bekövetkezését a 3. ábra mutatja be, amely 
alapján megállapítható, hogy a balesetek száma fokozatosan növekszik, amely összhangban áll 
a termelés volumenének növekedésével. [4] 
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3. ábra: 1939 – 2008. petrolkémia, olajipar területen bekövetkezett balesetek száma [4] 
 

A bekövetkezett balesetekben 1096 fő elhalálozott és 7357 fő szenvedett különböző mértékű 
sérülést. Az elhalálozás/sérülés időbeli alakulásának – 4. ábra – elemzése alapján levonható 
következtetésként, hogy a halálos balesetek száma jelentősen elmarad a sérülések számához 
képest, amely az utóbbi évtizedek biztonságtechnikai fejlődésének köszönhető. A technológia 
távfelügyelettel történő folyamatszabályozása lehetővé teszi az emberi manuális beavatkozás 
elhagyását, így egy esetleges baleset esetén sincs a munkavállaló a közvetlen hatásoknak kitéve.   

 

4. ábra: 1939 – 2008. petrolkémia, olajipar területen bekövetkezett balesetekben elhunyt és sérülést szenvedett 
személyek száma [4] 

 

A bekövetkezett balesetek okainak vizsgálata alapján megállapítást nyert, hogy az esetek 

49,5%-a technológiai, műszaki meghibásodásokra, 43,1%-a szervezési és az irányítási rendszer 
hiányosságaira, a fennmaradó 7,4% pedig külső környezeti okokra vezethetők vissza. A 
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szervezési, irányítási rendszer hiányosságainak 50%-át a munkavállalók hibája, 10%-át a 
menedzsment tervezési hibák, 7,8%-át a szabályozók megszegése okozza. A karbantartással 
kapcsolatos hiányosságok mintegy 5,3%-ban járulnak hozzá a szervezési, irányítási rendszer 
hiányosságaihoz.  

 

 

5. ábra: Szervezési, irányítási rendszer hiányosságai [4] 

A munkavállalói hiba alapvetően két fő elemre, a munkahelyi tapasztalat, illetve a képzések 
hiányára vezethető vissza, amelyet a 6. ábra is igazol. Az ábrán látható, hogy amennyiben a 
munkavállaló nem rendelkezett megfelelő munkahelyi tapasztalattal, nem részesült megfelelő 
képzésben, 70%-os valószínűséggel balesetet okozott a tevékenysége során. Képzett, kellő 
tapasztalattal rendelkező munkavállaló esetén ez a valószínűség csupán már 20%.  

 

5. ábra: Munkahelyi tapasztalat, képzés és a munkahelyi baleset közötti összefüggés [4] 
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A munkavállalói hiba bekövetkezési valószínűségének növekedéséhez tehát nagymértékben 
hozzájárul a képzett munkaerő hiánya, a jelentős mértékű fluktuáció és az outsourcing. 

Outsourcingról akkor beszélünk, ha egy vállalat úgy dönt, hogy egy addig is meglévő belső 
folyamatát kiszervezi, és egy vállalkozónak adja át, jellemzően vállalkozási szerződés 
keretében. A legfrissebb trend a core tevékenységek és a kritikus támogató folyamatok 
kiszervezése, amely a munkaerő-gazdálkodás optimalizálása, az adminisztrációs terhek 
csökkentése és a felelősség szempontjából mindenképpen jó megoldás, ugyanakkor a 

munkahelyi tapasztalat hiánya miatt a munkavállalói hiba valószínűségét nagymértékben 
növeli.  

A szervezési, irányítási rendszer hiányosságainak csökkentéséhez elsősorban a vezetőség 
biztonság iránti elkötelezettsége szükséges. [6] A gyakorlati tapasztalataink azt mutatják, hogy 
a fejlesztések, beruházások során továbbra is hiányzik a komplex menedzsmentszintű 
gondolkodás, a biztonságtechnikai kérdések nem jelentkeznek prioritásként, sőt számos esetben 
a költségtakarékosság miatt háttérbe szorulnak. A változások megvalósítását megelőzően – még 
a tervezési fázisban – elmaradnak a részletes folyamatelemzések (például HAZOP elemzések), 
így a menedzsment részére nem is kerülnek feltárásra a problémák. A változások – beleértve a 
fejlesztést, beruházást is – megvalósítása közben ad-hoc jellegű módosítások elemzése, számos 
esetben megfelelő dokumentálása szintén elmarad. Egy fejlesztés, beruházás, technológiai 
módosítás során számos esetben előfordul az adminisztráció elmaradása, amely szélsőséges 
esetben azt is jelenti, hogy a technológia üzembehelyezése úgy történik meg, hogy az 
üzemeltetésre vonatozó szabályzók, technológiai eljárások nem állnak rendelkezésre. A 
technológiai leírások, üzemeltetési szabályozások hiányában teljes joggal felmerül a 
munkavállalók oktatási minőségének a nem-megfelelősége, amely a balesetek bekövetkezési 
valószínűségét egyértelműen növeli. [7] 

Az elmúlt években a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemeket ellenőrző katasztrófavédelem-

iparbiztonsági hatóság részéről egyre-nagyobb szerepet kap az irányítási rendszer ellenőrzése, 
mely keretek között a hatóság elsősorban a karbantartás területére fókuszált. Ugyanakkor a fenti 
adatok rávilágítanak, hogy a karbantartási hiányosságok feltárása mellett, indokolt lehet a 
munkavállalói hiba bekövetkezéséhez hozzájáruló elemek – nem csak a belső védelmi terv 
oktatásra fókuszálva, hanem a technológiai ismeretekre is – mélyebb ellenőrzése is.  

Eredmények, javaslatok  
A Seveso Direktíva hatálya alá tartozó üzemeknek a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos 
baleseteket, üzemzavarokat, azok tapasztalatait a nemzeti hatóságnak, a nemzeti hatóságoknak 
a Major Accident Reporting System (MARS) rendszeren az Európai Unió illetékes – European 

Commission (EC) Joint Research Centre – szervének kell jelenteni. Az elmúlt évtizedben 
veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek száma jelentős mértékben nem változott, 
25-35 esemény/év érték között mozog. A tapasztalatok elemzései rávilágítanak arra, hogy a 
technológiai, műszaki meghibásodások mellett közel azonos arányban a szervezési és az 
irányítási rendszer hiányosságai okozzák a balesetek bekövetkezését, amelyek elsősorban 
munkavállalói hibára vezethetők vissza. A munkavállalói hiba bekövetkezésének 
valószínűségét jelentős mértékben csökkentheti a szakképzett személyzet alkalmazása, amely 
folyamatos tréningekkel biztosítható, ezért javasolt a munkavállalói kompetenciák, képességek 
fokozott auditálása, ellenőrzése.  
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Absztrakt 

A XIX. század derekán kezdődött urbanizáció a kistelepülések kiürüléséhez vezetett. Az elmúlt 
évtized népszámlálási adatai is igazolják a vidéki települések elnéptelenedését, a nagyvárosok 
és agglomerációjuk növekedését. A népsűrűség növekedésének eredményeként a veszélyes 
üzemek környezete beépült. Gondoljunk csak Budapestre, ahol több jelenleg is felső és alsó 
küszöbértékű veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem közvetlen környezetében sűrűn lakott 
területek helyezkednek el. Bár az utóbbi évtizedek technológiai fejlődés eredményeként a 
termelés magasabb biztonsági színvonalon történik, de nulla kockázati szint továbbra sincs, 
legfeljebb a rendkívüli események bekövetkezési gyakorisága csökkenhet. Éppen ezért a 
településrendezési tervezésnek, a veszélyességi övezet kijelölésnek, a biztonsági távolságok 
alkalmazásának továbbra is jelentős szerepe van a polgári védelem területén.  

Bevezetés 

2019-ben a világszerte bekövetkezett súlyos következményekkel járó események közül 292 db 
minősül katasztrófának, melyből 193 természeti-, 99 civilizációs katasztrófának tekinthető. A 
természeti katasztrófák összességében mintegy 50 milliárd dollár veszteséget jelentettek, 
szemben a 2018. évi 84 milliárd dollárral. A civilizációs katasztrófák 6 milliárd dollár 
veszteséget okoztak, szemben a 2018. évi 8,58 milliárd dollárral. 2019-ben világszerte 11 000 
ember vesztette életét, vagy tűnt el a természeti és a civilizációs katasztrófák eredményeként. 
[1]  
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A 2019-ben bekövetkezett legsúlyosabb természeti katasztrófákat az alábbi térkép szemlélteti: 

. ml

 

1. ábra: 2019. bekövetkezett természeti katasztrófák [1] 
 

Az 1990. és 2018. év közötti civilizációs katasztrófák által okozott biztosítási veszteségeket a 
következő diagram mutatja be. [2] 

 

2. ábra: 1990 – 2018. bekövetkezett civilizációs katasztrófák biztosítási veszteségei [2] 
 

Az egyik legsúlyosabb civilizációs katasztrófának tekinthető az 1984. december 2-án az indiai 

Bhopálban, az Union Carbide rovarirtó üzemben történt robbanás. A robbanás következtében 
közel 45 tonna metil-izocianát került a szabadba. Az esemény következtében több, mint 3000 
fő meghalt, de egyes híradások szerint a halálesetek száma 15 000 – 20 000 fő közé tehető, a 
gáz expozíció körülbelül 500 000 embert érintett. Az esemény súlyos következménye 
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egyértelműen visszavezethető a lakóterület nem megfelelő biztonsági távolságának hiányára, a 
településrendezési tervezés elégtelenségére.  

Bár a veszélyes anyagokkal kapcsolatos tevékenység az Európai Unióban a veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek veszélyének kezeléséről, valamint a 96/82/EK tanácsi 
irányelv módosításáról és későbbi hatályon kívül helyezéséről” szóló Európai Parlament és a 
Tanács 2012/18/EU Irányelv által szigorú követelményekhez kötött, évente több veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos baleset is bekövetkezik. A 3. ábra alapján megállapítható, hogy 
évente az Európai Unió területén, mintegy 25-35 olyan súlyos ipari baleseti esemény történik, 
amely egyben veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetnek is minősül.  

 

3. ábra: 2009 – 2019. időszakban bekövetkezett veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek [3] 

 

A 2009-2019. közötti időszakban bekövetkezett mintegy 309 veszélyes anyagokkal kapcsolatos 
baleset is igazolja, hogy bár a veszélyes technológiák biztonsági színvonala folyamatosan 
növekszik – mivel az üzemeltetők célja is egyben a folyamatos üzletmenet – a nulla kockázati 
szint továbbra sem érhető el. Egy veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos baleset által okozott 
veszteség, nagymértékben függ az üzem környezetétől. A veszteségek megfelelő biztonsági 
távolsággal, valamint védelmi tervezéssel minimalizálhatók.  

Településrendezés általános szerepe a megelőzésben 

A „településrendezési tervezés” a földterület és a víz lehetséges területhasználati 
alternatíváinak, valamint az ezekkel kapcsolatos fizikai és társadalmi-gazdasági viszonyok 
vizsgálatát jelenti. Ennek során a legnagyobb előnyökkel járó területhasználati lehetőségeket 
módszeresen és oly módon választjuk ki a területet használók számára, hogy a használat során 
az erőforrások és a környezet ne károsodjanak. Így olyan megoldásokat választunk és 



III. Tolna Megyei Polgári Védelmi Munkaműhely 

Katasztrófák, kockázatok, önkéntesek tanulmánykötet 

 

59 

 

érvényesítünk, amelyekkel valószínűsíthetően elősegíthetjük a terület fenti módon való 
használatát. [4] A településrendezési tervezés során a társadalom, a gazdaság és a környezet 
kiegyensúlyozott fejlődésének biztosítása érdekében az alábbi célokat kell kitűzni: 

1. Meg kell kísérelni a lehető legegyenlőbb életfeltételek biztosítását a lakosság számára. 
2. Meg kell próbálni ezeket az életfeltételeket javítani, a gazdasági szerkezet és a társadalmi 

rendszer egyensúlyának megteremtésével. 
3. A lakosság és a környezet megóvása a természet vagy az ember által előidézett rendkívüli 

események káros hatásaival szemben. 
4. A természeti erőforrások, különösen az ökoszisztémák (növények, állatok és tájkép), talaj, 

víz és klíma védelme. 
5. A lakosság számára lakóházak, infrastruktúra, pihenési, szórakozási lehetőségek és a 

szociális, valamint oktatási igények kielégítését szolgáló létesítmények biztosítása. 
6. A mezőgazdasági források biztosítása, a lakosság élelmiszerrel és ahhoz kapcsolódó 

alapanyagokkal való ellátása érdekében. 
7. A területhasználat kialakítása az ökológiai és a gazdasági kapacitásokkal egyensúlyban. 
8. A közérdeket a magánérdekek elé kell helyezni. [5:38] 

A településrendezési tervezés során a veszélyes anyagokkal kapcsolatos tevékenység 
vonatkozásában elsődleges feladatként jelentkezik a lakosság megóvása a rendkívüli 
események, mint a súlyos balesetek, üzemzavarok káros hatásaival szemben. A cél elérése 
legegyszerűbben biztonsági távolságok alkalmazásával garantálható. Arra vonatkozóan, hogy 
miként is határozzák meg a biztonsági távolság nagyságát eltérő nemzeti szabályozások 
léteznek.  

Az Európai Unión belül a településrendezési szabályozás nem egységes. Az egyes tagállamok 
a veszélyességi övezet kijelölésére alapvetően a következményelemzésen – például 
Franciaország és Németország –, valamint a kockázatelemzésen – például Hollandia és 
Magyarország – alapuló módszert alkalmazzák.  

Néhány Európai Unión kívüli ország esetében alkalmazott módszertant az alábbi táblázatban 
foglaljuk össze: 

Ország 
Biztonsági 

távolság (m) A kritériumok alapja 

Korea 20 

Munkahelyi biztonsági és egészségvédelmi törvényben 20 m és a veszélyes 
anyagok biztonságos ellenőrzéséről szóló törvény 10 m szerepel. Vegyi 
anyagok ellenőrzéséről szóló törvény szerint: 30 m kulturális létesítmény 
vagy 300 főnél nagyobb befogadóképességű tömegtartózkodási létesítmény 
(például iskola, mozi stb.) között és 10 m az ipari létesítmények között 

Kína 1000 

A veszélyes vegyipari üzemekre vonatkozó követelmények és műszaki 
szabványok 6. cikke szerint: 500 m, ha a biztonsági intézkedéseket elismerik 
(A biztonsági távolság a Tianjin kikötőben történt robbanás tapasztalatai 
alapján került meghatározásra.) 

USA 300–1000 
Biztonsági távolságok meghatározása a tárolt vegyi anyagok típusától és 
mennyiségétől függően változik 

Dubai 11 / 15  Üzemen belüli létesítményeknél 11 m, üzemen kívüli létesítményeknél 15 m 

Tajvan 20 

Tűzveszélyes anyagok, túlnyomás alatti gázok létesítési szabványai és 
biztonsági ellenőrzési szabályai szerint: 20 m, de ha a tűzveszélyes anyag 
lobbanáspontja magasabb, mint 21 ° C, további 1 m-rel, és ha több, mint 2000 
kg-os tárolást terveznek további 1 m-rel növelik a biztonsági távolságot  

1. táblázat: Biztonsági távolságok az Európai Unión kívüli országok esetében [6] 
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Településrendezés megvalósulása Magyarországon 

A veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 219/2011. (X. 
20.) Korm. rendelet (továbbiakban: 219/2011. (X.20.) Korm. rendelet) alapján az alsó és a felső 
küszöbértékű veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek környezetében veszélyességi övezetet 
kell kijelölni. A veszélyességi övezet kijelölése a kockázati alapú mennyiségi kockázatelemzés 
eredményén alapul.  

A hatóság – a területi katasztrófavédelmi igazgatóság – az un. sérülés egyéni kockázat alapján 
a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzem körül belső, középső és külső zónát jelöl ki. Belső 
zónában a sérülés egyéni kockázata meghaladja a 10–5 esemény/év értéket, a középső zónában 
a sérülés egyéni kockázata 10–5 és 10–6 esemény/év értékek között alakul, a külső zónában a 
sérülés egyéni kockázata nem éri el a 10–6 esemény/év értéket, de nagyobb mint 3x10–7. A 

219/2011. (X.20.) Korm. rendelet 7. melléklete tartalmazza az egyes zónákban történő 
fejlesztések lehetőségeit, például belső zónában tömegtartózkodásra szolgáló építmények vagy 
lakóház, szálloda, nyaralók építése nem ajánlott.  

A szabályozás egyidőben két célt is szolgál. Az üzemeltető részére megfelelő védelmet biztosít, 
annak érdekében, hogy a biztonsági elemzés / biztonsági jelentés tervezett, ötéves 
felülvizsgálata során a környezet változása miatt ne kelljen kockázatcsökkentő intézkedést 
hoznia. Másrészt egy esetleges veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos baleset esetén a 
várható humán veszteség a környezetben minimális lesz.  

A 219/2011. (X.20.) Korm. rendeletben szereplő szabályozás ugyanakkor nem terjed ki csak az 
alsó és a felső küszöbértékű veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemekre, a küszöbérték alatti és 
a 219/2011. (X.20.) Korm. rendelet hatálya alá nem tartozó telephelyekre már nincs ilyen 
szabályozás.  

A probléma súlyosságát a vezetékes földgázszállítás példáján keresztül mutatjuk be. A 
219/2011. (X.20.) Korm. rendeletben foglaltak szerint a veszélyes anyagok, a veszélyes 
hulladékok üzemen kívüli csővezetéken történő szállításának létesítményei, beleértve a szállító 
vezetékeket, szivattyú-, kompresszor- és elosztó állomásokat kiemelten kezelendő 
létesítményeknek tekintendők, kivéve a lakossági gázellátás elosztó vezetékeit és azok 
létesítményeit, valamint a szénhidrogén-bányászat gyűjtővezetékeit 400 mm névleges átmérő 
alatt. [6]  

A kiemelten kezelendő létesítményeknek súlyos káresemény elhárítási tervet kell készíteniük, 
melyben igazolniuk kell, hogy tevekénységükkel a lakosságot és a környezetüket nem 
veszélyeztetik a 219/2011. (X.20.) Korm. rendelet 7. mellékletében megfogalmazott 
követelményeknél nagyobb mértékben, valamint felkészültek egy esetleges veszélyes 
anyagokkal kapcsolatos súlyos baleset elhárítására. A gázvezetékek vonatkozásában az egyéb 
jogszabályok előírják a nyomástól és a gázvezeték átmérőtől függő biztonsági távolság 
alkalmazását. A biztonsági távolság mérete viszont normál körülményeket prognosztizál, ezért 
a távolságok nagyságát néhány méterben határozza meg.  

Amennyiben feltételezzük, hogy egy nagynyomású gázvezetéken (52 bar) valamilyen okból 
nagyobb méretű lyukadás keletkezik (tegyük fel, hogy egy DN 600-as földalatti gázvezetéken 
150 mm-es lyukadás keletkezik, a kiáramlás vertikális) és a szabadba kerülő földgáz 
gyújtóforrással érintkezik, jet fire, robbanás és flash fire következhet be. Az eseménysor 
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modellezésének végeredményét – DNV Phast 7.22 szoftvert alkalmazva – az alábbi ábrák 
mutatják be: 

Jet fire esetén 140 méteren belül nagyobb a hősugárzás, mint 4 kW/m2, amely azt jelenti, hogy 

140 méteren belül az elsőfokú égési sérülésnél súlyosabb egészségkárosodás, elhalálozás 
következik be.  

 

4. ábra: Jet fire esetén 4 kW/m2 hősugárzás, készítette: Cimer Zsolt. 

 

Flash fire esetén 26 méteren belül alakulhat ki elhalálozás.  
 

 

5. ábra: Flash Fire esetén az elhalálozási övezet, készítette: Cimer Zsolt. 
 

Robbanás esetén 80 méteren belül nagyobb a túlnyomás, mint 0,1 bar, ami azt jelenti, hogy 80 
méteren belül személyi sérüléssel már kell számolni. 
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6. ábra: Robbanás esetén a túlnyomás a távolság függvényében, készítette: Cimer Zsolt. 
 

A modellezés eredményei igazolják, hogy a hatásterületek mérete rendkívüli körülmények 
között jóval meghaladja a normál körülményekre vonatkozó biztonsági távolság méretét. Az 
urbanizáció következtében a földgázvezeték környezete is beépül, amit jól példáz az alábbi kép, 
amelyen látható, hogy egy gázátadó állomás közvetlen környezetében egy ingatlan, 
történetesen egy panzió és bár üzemel. 
 

 

7. ábra: Gázátadó állomás, készítette: Cimer Zsolt. 
 

Ilyen esetekben a gázátadó üzemeltetőnek a 219/2011. (X.20.) Korm. rendelet 7. mellékletében 
megfogalmazott követelmények teljesítése érdekében kockázatcsökkentő intézkedést kell 
hoznia, amelynek akár jelentős költségei is lehetnek. Kialakulhat szerencsétlen helyzet is, 

amikor az üzemeltető már nem tud kockázatcsökkenő intézkedést hozni, ezért a gázátadót be 
kell zárni, amely kivitelezhetetlen, hiszen ezzel egy új probléma generálódik, a település 
gázszolgáltatás nélkül marad.  
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Eredmények, javaslatok  
A településrendezési tervezés egyik legfontosabb célja a lakosság és a környezet megóvása a 
természetes vagy civilizációs katasztrófák következményeivel szemben. A veszélyes 
anyagokkal végzett tevékenység vonatkozásában ez a követelmény legegyszerűbben biztonsági 
távolságok alkalmazásával garantálható. A biztonsági távolság méretére és módszertanára 
vonatkozóan az Európia Unión belül és kívül sem egységes a szabályozás. Alapvetően a 
bekövetkezett események tapasztalatainak elemzésén, a következményelemzésen, valamint a 

kockázatelemzésen alapuló módszertan terjedt el a gyakorlatban. 

Magyarországon a 219/2011. (X. 20.) Korm. rendelet alapján az alsó és a felső küszöbértékű 
veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek környezetében veszélyességi övezetet kell kijelölni, 
melynek mérete kockázatelemzéssel kerül meghatározásra. A küszöbérték alatti, illetve a 
219/2011. (X.20.) Korm. rendelet hatálya alá nem tartozó üzemek vonatkozásában azonban 
rendkívüli esemény miatti biztonsági övezet kijelölésére vonatkozó szabályozás nincs. Egyes 

jogszabályok például a tűzvédelem, vagy a gázipar területén ugyan határoznak meg minimális 
biztonsági távolságokat, de azok elsősorban nem a lakosság védelmére, hanem a dominóhatás 
elkerülésére fókuszálnak. Dominóhatással kell számolni, amikor a veszélyes anyagokkal 
kapcsolatos üzemben bekövetkezik egy olyan baleset, amely a közelben lévő, más veszélyes 
anyagokkal foglalkozó üzemre átterjedve a súlyos baleset hatásait megnöveli, súlyosbítja. 

Az urbanizáció, az ipari területek környezetének beépítése miatt szükséges a küszöbérték alatti, 
illetve a 219/2011. (X.20.) Korm. rendelet hatálya alá nem tartozó telephelyek vonatkozásában 
is a lakott terület és a környezet védelme érdekében a biztonsági távolságok meghatározása, 
amely legegyszerűbben a Kínában vagy az USA-ban alkalmazott módszertanon alapulhatna, 
azaz a helyi építési szabályzat meghatározza a veszélyes anyagot felhasználó, gyártó és tároló 
üzemek esetében betartandó minimális biztonsági távolságot.  
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Absztrakt 

Az Éghajlat – változási Kormányközi Testület 1988-tól kezdve végzi tevékenységét, kutatja a 
klímaváltozás hatásait. A kezdetekhez képest előrejelző tevékenysége, jelentéseinek 
pontossága nagymértékben fejlődött. Szervezete egyre hatékonyabbá, a kutatásai egyre 
nyitottabbá és célzottabbá váltak. Ez lehetőséget teremtett szakértők és önkéntesek nagy 
létszámának bevonására és a tagállamok közti közös gondolkodás kialakítására. A 
klímaváltozás a tagállamok határaitól függetlenül kifejti a hatását, és a várható veszélyeztető 
hatások elleni kollektív fellépések szükségessége megkérdőjelezhetetlen. Kérdésként merül fel, 
hogy vajon a klímaváltozás kihatással lehet -e a hazai ár- és belvizek elleni védekezésekre az 

eljövendő időszakban? 

The Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) started the work since 1988 to search 

the effects of the climate change. From the beginning, the accuracy of their forecasts and reports 

are improved greatly. The organization become more and more effective, their researches 

become much more opened and purposeful. It is a good possibility to involve big number of 

volunteers and experts, and to make a common thinking between the member countries. The 

effects of the climate change does not depend on the borders of the countries, and the common 

defend against the dangers cannot be quarried. The question is, can the will the climate change 

have an effect on the Hungarian inland and flood defense?  

 

Bevezetés 

Az Éghajlat- Változási Kormányközi Testület6 ( a továbbiakban IPCC) létrejöttét az 1988. 
december 6-i ENSZ közgyűlés A/RES/43/53. számú határozata alapozta meg [1]. A 

dokumentumot Málta kormányzatának kezdeményezésére tárgyalták „a klíma megőrzése az 
emberiség közös örökségének részeként” címmel. Ezt követően a Meteorológiai 
                                                           
6 Intergovernmental Panel on Climate Change (IPCC) - Éghajlat-Változási Kormányközi Testület 
https://www.ipcc.ch/ letöltve:2020.03.04. 

https://www.ipcc.ch/
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Világszervezet7 (a továbbiakban WMO) és az ENSZ Környezetvédelmi Programja8 (a 

továbbiakban UNEP) közreműködésével létrehozták az IPCC-t, hogy a szervezet a világ 
kormányai és a politikai döntéshozók részére hiteles, aktuális és tudományos értékelést 
biztosítson a klímaváltozás folyamatáról, hatásairól. Az IPCC munkásságát elismerve a 

nemzetközi szervezet tagjává vált az ENSZ és a WMO 195 állama, kormányzata, közöttük 
Magyarországgal.  

Az IPCC tevékenysége elsősorban a koordináción és a kapcsolódó tudományos tevékenység 
összefogásán alapul, munkáját többezer, a kormányzatok által támogatott vagy önkéntes 
szakértő alapozza meg és segíti. A nemzeti és nemzetközi szakemberek a rendelkezésükre álló 
eszközökkel folyamatosan elemzik és értékelik a szakterületükön bekövetkező hatásokat, majd 
tudományos formában publikálják az egyes eredményeket.  

Az Éghajlat-változási Kormányközi Testület tevékenysége 

Az IPCC a rendelkezésére álló tudományos és vélelmezett eredményeket feldolgozza, majd 
azokat világszinten véleményezteti. A tudós közösségtől, államoktól és szakértőktől kapott 

visszajelzések alapján bemutatja a klímaváltozás kapcsán feltárt okokat és összefüggéseket, a 
várható hatásokat és kockázatokat, valamint az alkalmazkodási és kockázatcsökkentési 
lehetőségeket. Elsősorban a tudományos közösség nagy többsége által már elfogadott, objektív 
és egyértelmű kérdéseket, előrejelzéseket kommunikálja.  

 

 
Al Gore (balra) és Rajendra K. Pachauri az IPCC Elnöke átveszi a Nobel díjat 

Forrás: The Nobel Prize9 

 

Azokon a pontokon, ahol az egyetértés hiányzik, az érintettek részére további kutatások 
lefolytatására tesz javaslatot a helyzet tisztázása érdekében. A szervezet munkáját egyre 

                                                           
7 World Meteorological Organisation (WMO) https://public.wmo.int/en letöltve: 2020.02.26. 
8 United Nations Environment Programme (UNEP) https://www.unenvironment.org/ letöltve: 2020.02.26. 
9 https://www.nobelprize.org/prizes/peace/2007/gore/photo-gallery/ letöltve: 2020.02.04. 

https://public.wmo.int/en
https://www.unenvironment.org/
https://www.nobelprize.org/prizes/peace/2007/gore/photo-gallery/
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nagyobb megbecsülés övezi, amelyet többek között az is bizonyít, hogy az IPCC 2007. október 
12-én Al Gore-al közös, megosztott Nobel-békedíjat kapott. 
 

Az IPCC a klímaváltozással kapcsolatos feladatokat három állandó munkacsoportban: 

1. A klímaváltozás fizikai tudásbázisa munkacsoport, 
2. A klímaváltozás hatásai, alkalmazkodás és sérülékenység munkacsoport, 
3. A klímaváltozás következményeinek csökkentése munkacsoport,  

és további négy, ideiglenes célcsoportban végzi: 

a, Klímaváltozás értékelésének adattámogató csoportja (TG-Data) 

b, Ideiglenesen működő pénzügyi stabilitás munkacsoport (ATG-Finance) 

c, IPCC társadalmi nemek csoport  
d, IPCC jövőbeni feladatok – világszintű leltározás csoport. 

 

Az IPCC a kapcsolattartáshoz és a feladatainak végrehajtásához az államok részéről nemzeti 
kapcsolattartókat használ10, jelenleg 187 főt. Megfigyelőként bevon továbbá neves nemzetközi 
(1. számú táblázat), civil és tudományos (2. számú táblázat) és ENSZ szervezeteket (3. számú 
táblázat) a következők szerint: 
 

Sorszám Szervezet Sorszám Szervezet 

1. African Union Commission (AUC) 14. 
International Federation of Red Cross and 

Red Crescent Societies (IFRC) 

2. 
African, Caribbean and Pacific Group of 

States (ACP Group) 
15. 

International Organization for Migration 

(IOM) 

3. 
Economic Cooperation Organization 

(ECO) 
16. 

International Tropical Timber 

Organization (ITTO) 

4. European Space Agency - ECSAT 17. 
International Union for Conservation of 

Nature and Natural Resources (IUCN) 

5. 
European Union (EU) - DG Research & 

Innovation 
18. 

Organization for Economic Co-operation 

and Development (OECD) 

6. 
Global Research Alliance on Agricultural 

Greenhouse Gases (GRA) 
19. 

Organization of Petroleum Exporting 

Countries (OPEC) 

7. Green Climate Fund (GCF) 20. Pacific Community (SPC) 

8. Group on Earth Observations - GEO 21. 
Preparatory Commission for International 

Renewable Energy Agency (IRENA) 

9. 
Inter-American Institute for Global 

Change Research (IAI) 
22. South Centre 

10. 

Intergovernmental Science-Policy 

Platform on Biodiversity and Ecosystem 

Services (IPBES) 

23. 
South Pacific Regional Environment 

Programme (SPREP) 

11. 
Intergovernmental Technical Panel on 

Soils (ITPS) 
24. 

The African Centre of Meteorological 

Applications for Development (ACMAD) 

12. 
International Centre for Integrated 

Mountain Development (ICIMOD) 
25. The Ramsar Convention Bureau 

13. International Energy Agency (IEA) Összesen: 25 szervezet 
1. számú táblázat: IPCC által bevont nemzetközi megfigyelő szervezetek, készítette: a szerző11 

  

                                                           
10 Magyarország esetében ezen kapcsolattartó (Focal Point) az Innovációs és Technológiai Minisztérium 
Energia- és Klímapolitikáért felelős helyettes államtitkárság által kijelölt személy.  
11 Forrás: IPCC Observer Organisations /IGO által bevont nemzetközi szervezetek: 
https://www.ipcc.ch/apps/contact/interface/organizationall.php letöltve: 2020.04.04. 

https://www.ipcc.ch/apps/contact/interface/organizationall.php
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Sor-

szám 
Szervezet 

Sor-

szám 
Szervezet 

1 Action-Jeunesse pour le Développement (AJED-
Congo) 

 

2 African Network for a Climate Community 

(ANCC) 

 

3 Alliance for Responsible Atmospheric Policy 
 

4 American Psychological Association (APA) 
 

5 Association Carré Geo and Environment 
(Cameroon) 

 

6 Association Silva Arbres Forêts et Sociétés 
(SILVA) 

 

7 C40 Cities Climate Leadership Group 
 

8 Campaign for a Hydrogen Economy (UK) 
 

9 Canadian Nuclear Association 
 

10 CARE International (Denmark) 
 

11 Caribbean Community Climate Change Centre 

(CCCCC) 

 

12 Carnegie Council 
 

13 Center for International Forestry Research 

(CIFOR) 

 

14 Centre of International Studies, Cambridge 

University (UK) 

 

15 CGIAR System Organization 
 

16 CICERO Center for International Climate and 

Environmental Research (Norway) 

 

17 Climate & Clean Air Coalition (CCAC) 
 

18 Climate Action Network Europe (CAN Europe) 
 

19 Climate Action Network International (CAN - 1) 
 

20 Climate Alliance – Brussels Office 
 

21 College of the Atlantic 
 

22 Dalit Welfare Association (DWA) 
 

23 Ecology Center 
 

24 Energy Research Austria 
 

25 Environmental Defense (US) 
 

26 ETC Group (Action Group on Erosion, 
Technology and Concentration) 

 

27 European Climate Foundation (ECF) 
 

28 European Marine Board 
 

29 Food and Water Watch 
 

30 Friends World Committee for Consultation 

(FWCC) 

 

56 International Centre for Trade and Sustainable 
Development (ICTSD) 

57 International Chamber of Commerce 

58 International Council for Local Environmental 
Initiatives (ICLEI) 

59 International Developement Research Centre (IDRC) 

60 International Geosphere-Biosphere Programme (IGBP) 

61 International Hydropower Association (IHA) 

62 International Institute for Applied Systems Analysis 

(IIASA) 

63 International Institute for Environment and 

Development (IIED) 

64 International Petroleum Industry Environmental 
Conservation Association (IPIECA) 

65 International Policy Network 

66 International Social Science Council (ISSC) 

67 International START Secretariat 

68 International Union of Geodesy and Geophysics (IUGG) 

69 Iuventum (Germany) 

70 London School of Economics and Political Science 

(LSE) 

71 Many Strong Voices (MSV) 

72 Mary Robinson Foundation - Climate Justice 

73 Natural Resources Defense Council (NRDC) (US) 

74 New World Hope Organization (NWHO) 

75 OASIS (Serbia) 

76 Ocean Policy Research Institute, Sasakawa Peace 

Foundation (OPRI-SPF) 

77 Organization of Development and Human Rights of 

Cameroon (GICAR-CAM) 

78 Overseas Development Institute (ODI) (UK) 

79 ParlAmericas 

80 Princeton University 

81 Research and Development Centre, Nepal 

82 Royal Meteorological Society 

83 Rutgers University (USA) 

84 School of Public and Environmental Affairs (SPEA), 
Indiana University (USA) 

85 Scientific Committee on Oceanic Research (SCOR) 

86 Southsouthnorth Projects Africa (SSN) 
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31 Future Earth International 
 

32 GenderCC - Women for Climate Justice 
 

33 GERMANWATCH (Germany) 
 

34 Global Biodiversity Information Facility (GBIF) 
 

35 Global Carbon Capture and Storage (CCS) Institute 
 

36 Global Change Impact Studies Centrre (GCISC) 
 

37 Global Climate Observing System (GCOS) 
 

38 Global Wind Energy Council (GWEC) 
 

39 Green Cross International 
 

40 GreenFacts (Belgium) 
 

41 Greenpeace 
 

42 Greenplanet (India & Canada) 
 

43 Heinrich Boell Foundation 
 

44 Humane Society International (HSI) 
 

45 IEA Greenhouse Gas R&D Programme (IEAGHG) 
 

46 Imperial College London 
 

47 Indian Institute for Human Settlements 
 

48 Institute for Agriculture and Trade Policy (IATP) 
 

49 Institute of Energy Policy and Research, Universiti 

Tenaga Nasional (UNITEN) (Malaysia) 

 

50 Institute of Marine Engineering , Science and 

Technology (IMAREST) (UK) 

 

51 Instituto Bem Ambiental (IBAM) 
 

52 InterAcademy Partnership (IAP) 
 

53 Intermón Oxfam (on behalf of Oxfam 
International) 

 

54 International Air Transport Association (IATA) 
 

55 International Aluminium Institute (IAI) 
 

 

87 Stockholm Environment Institute (SEI) (Sweden) 

88 Stockholm Resilience Centre 

89 The Climate Group 

90 The Institute for Environment, and Development 

Sustainability (IEDS) 

91 The International Science Council 

92 The Nature Conservancy (TNC) 

93 The Regional Environment Centre for Central Asia 

94 The World Energy Council (WEC) 

95 Third World Network 

96 Transparency International (TI) 

97 Tyndall Centre for Climate Change Research 

98 United Nations Foundation (UNF) 

99 University College London 

100 University of Linköping (LiU) (Sweden) 

101 University of Nijmegen (Netherlands) 

102 Université catholique de Louvain 

103 Wetlands International 

104 World Business Council for Sustainable Development 

(WBCSD) 

105 World Climate Research Programme 

106 World Coal Institute 

107 World Federation of United Nations Associations 
(WFUNA) 

108 World Resources Institute 

109 WWF International (WWF) 

110 Yale University 
 

Összesen: 110 szervezet 

2. számú táblázat: IPCC által bevont civil és tudományos szervezetek, készítette a szerző12 

  

                                                           
12 Forrás: IPCC Observer Organisations /NGO: https://www.ipcc.ch/apps/contact/interface/organizationall.php 

letöltve: 2020.04.04. 

https://www.ipcc.ch/apps/contact/interface/organizationall.php
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Sorszám Szervezet Sorszám Szervezet 

1. 
Convention on Long-range 

Transboundary Air Pollution (LRTAP) 
16. 

UN Economic Commission for Latin 

America and the Caribbean 

2. Food and Agriculture Organization (FAO) 17. UNESCO 

3. 
Intergovernmental Oceanographic 

Commission (IOC/UNESCO) 
18. 

United Nations Convention to Combat 

Desertification (UNCCD) 

4. 
International Atomic Energy Agency 

(IAEA) 
19. 

United Nations Development Fund for 

Women (UNIFEM) 

5. 
International Civil Aviation Organization 

(ICAO) 
20. 

United Nations Development Programme 

(UNDP) 

6. International Labour Organization (ILO) 21. 
United Nations Environment Programme 

(UNEP) 

7. 
International Maritime Organization 

(IMO) 
22. 

United Nations Human Settlements 

Programme (UN-HABITAT) 

8. 

Ozone Secretariat (Sec. for the Vienna 

Convention for the Protection of the 

Ozone Layer and for the Montreal 

Protocol) 

23. 
United Nations Office for Disaster Risk 

Reduction (UNDDR) 

9. 
Secretariat for the Convention on 

Biological Diversity (CBD) 
24. United Nations University 

10. 

Secretariat of the UN Framework 

Convention on Climate Change 

(UNFCCC) 

25. World Bank 

11. 
The Office of the UN High Commissioner 

for Human Rights (OHCHR) 
26. World Food Programme (WFP) 

12. 
UN Economic and Social Commission for 

Asia and the Pacific (ESCAP) 
27. World Health Organization (WHO) 

13. 
UN Economic and Social Commission for 

Western Asia 
28. 

World Intellectual Property Organization 

(WIPO) 

14. UN Economic Commission for Africa 29. 
World Meteorological Organization 

(WMO) 

15. UN Economic Commission for Europe 30. World Tourism Organization (UNWTO) 

Összesen: 30 szervezet 

3. számú táblázat: IPCC által bevont ENSZ megfigyelő szervezetek, készítette a szerző13 

 

A jelentős számú megfigyelői szervezetekből arra következtethetünk, hogy az IPCC a 
tevékenységét valóban transzparensen kell, hogy végezze, hiszen ezen nagyszámú szervezet 
folyamatosan monitorozza tevékenységét és az egyes szakterületeken kikommunikálja a 
közreadott jelentéseket. 

 

Az IPCC értékelő jelentései 
Az IPCC a megalakulásától jelentések formájában tudatosan és folyamatos hívja fel a figyelmet 
a klímaváltozással együtt járó hatásokra. A legelső értékelő jelentés14 (a továbbiakban FAR) 
1990-ben készült, és a klímaváltozás hatásait bemutatva a globális következményekre hívta fel 
a figyelmet. Ezen dokumentumban egyértelműen előtérbe került a nemzetek közötti közös 
fellépés és a koordináció szükségessége.  
 

                                                           
13 IPCC Observer Organisations / UN Bodies and Organisations 

https://www.ipcc.ch/apps/contact/interface/organizationall.php letöltve: 2020.04.04. 
14 First IPCC Assessment Report (FAR) https://www.ipcc.ch/report/climate-change-the-ipcc-1990-and-1992-

assessments/ letöltve: 2019.11.29. 

https://www.ipcc.ch/apps/contact/interface/organizationall.php
https://www.ipcc.ch/report/climate-change-the-ipcc-1990-and-1992-assessments/
https://www.ipcc.ch/report/climate-change-the-ipcc-1990-and-1992-assessments/
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A második IPCC értékelő jelentés15 (a továbbiakban SAR) tovább folytatta az első jelentés 
tudományos eredményeinek kutatását. 1995-ben készült el, és a kormányzatok részére 
tartalmazott a klímaváltozással kapcsolatos fontos információkat a Kyotói Egyezmény16 

adaptálásához.  
 

A harmadik IPCC értékelő jelentést17 (a továbbiakban TAR) 2001-ben készítették el. A 

klímaváltozás rendkívüli hatásaira és a kockázatokra, valamint az alkalmazkodóképesség 
kifejlesztésére fókuszált.  
 

A negyedik IPCC értékelő jelentés18 (a továbbiakban AR4) már egyértelműen kimondta a 2 oC-

os korlát fontosságát. Ezen dokumentum már Európa kapcsán egyértelműen előrevetíti a 
hirtelen árhullámok bekövetkezésének megnövekedett kockázatát, valamint a tengerparti 
részek várható gyakoribb elöntéseit. Kifejti továbbá, hogy Dél-Európában csökken majd a 
hasznosítható vízkészlet. Közép- és Kelet-Európában a nyári csapadék mennyisége lesz 
kevesebb, amely aszályokhoz vezethet. Észak-Európában először pozitív hatások (pl. magasabb 
hőmérséklet miatt csökkenő fűtésköltség télen) jelentkeznek, amelyeket majd csak később 
követnek fokozott hatású negatív események a gyakoribb téli árvizek és növekvő 
talajinstabilitás formájában. 19  

 

Az ötödik IPCC értékelő jelentés20 (a továbbiakban AR5) 2018-ban vált véglegessé, és megadta 
az alapokat a Párizsi Egyezményhez21 [2]. A hatodik jelentés elkészítése folyamatban van, 
végleges formában megjelenése 2022-re várható. 
 

Az IPCC klímaváltozással kapcsolatos tematizált jelentései és hatásuk 

Az IPCC az értékelő jelentések mellett időszakonként külön témajelentéseket is kiad. Ilyen volt 
például 2011-ben az "Extrém események és katasztrófák kockázatainak kezelése a 
klímaváltozáshoz történő alkalmazkodás során"22. Ezen dokumentum a XXI. századra azt 
valószínűsíti, hogy a klímaváltozás hatására növekedni fog a nagy csapadékú események 
gyakorisága a Föld számos területén. Katasztrófavédelmi szempontból ebből viszont arra lehet 
következtetni, hogy a klímaváltozás ezen hatása egyértelműen növeli az ár- és belvizek fokozott 

                                                           
15 Second IPCC Assessment Report (SAR) https://www.ipcc.ch/report/ipcc-second-assessment-full-report/ 

letöltve: 2019.11.29. 
16 A Kyotói Egyezményt 1997-ben kötötték. A nemzetközi dokumentumot a fejlett iparral rendelkező országok 
írták alá, és kötelezték magukat arra, hogy a széndioxid kibocsátásukat az aláírást követő évtizedben 5,2%-al az 

1990-es szint alá szorítják vissza. Az Egyezmény 2005. február 16-án lépett életbe és 2006 év végéig és 169 állam 
csatlakozott. A világ kibocsátóinak közel 2/3-a elfogadta, kivéve például a legnagyobb szennyező Egyesült 
Államokat és Ausztráliát. 
17 Third IPCC Assessment Report (TAR) https://www.ipcc.ch/report/ar3/wg1/ letöltve: 2019.11.29. 
18 Fourth IPCC Assessment Report (AR4) https://www.ipcc.ch/report/ar4/syr/ letöltve: 2019.11.29. 
19 IPCC Negyedik jelentése 2007 41-42.o - https://www.met.hu/doc/IPCC_jelentes/ipcc_jelentes_2007.pdf 

letöltve: 2019.12.04. 
20 Fifth IPCC Assessment Report (AR5) https://www.ipcc.ch/report/ar5/syr/ letöltve: 2019.11.29. 
21 A párizsi éghajlatváltozási egyezmény (Accord de Paris franciául) az üvegházhatást okozó gázok 
kibocsájtásának mérséklésével és a globális felmelegedéshez történő alkalmazkodással foglalkozik. A tagállamok 
a 2015-ös ENSZ klímaváltozási konferencián tárgyalták, majd 2018 szeptemberéig 185 tagállam írta alá. 
22 Managing the Risks of Extreme Events and Disasters to Advance Climate Change Adaption (SREX) 

https://www.ipcc.ch/report/managing-the-risks-of-extreme-events-and-disasters-to-advance-climate-change-

adaptation/ letöltve: 2019.11.29. 

https://www.ipcc.ch/report/ipcc-second-assessment-full-report/
https://www.ipcc.ch/report/ar3/wg1/
https://www.ipcc.ch/report/ar4/syr/
https://www.met.hu/doc/IPCC_jelentes/ipcc_jelentes_2007.pdf
https://www.ipcc.ch/report/ar5/syr/
https://www.ipcc.ch/report/managing-the-risks-of-extreme-events-and-disasters-to-advance-climate-change-adaptation/
https://www.ipcc.ch/report/managing-the-risks-of-extreme-events-and-disasters-to-advance-climate-change-adaptation/
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kialakulásának esélyét.23 Ezt az eshetőséget viszont indokolt figyelembe venni például az 

árvízkockázat-kezelési tervek készítésénél. [3:40]  

Az IPCC ezen jelentéséhez az Országos Meteorológiai Szolgálat (a továbbiakban OMSZ) 
Éghajlati Osztálya és az Eötvös Lóránt Tudományegyetem (a továbbiakban ELTE) 
Meteorológiai Tanszéke készített egy angol és magyar nyelvű összefoglalót, amely a Hungarian 

Report on Extreme Events24 (a továbbiakban HREX) címet kapta. A magyar elemzők a 

legfejlettebb rendelkezésükre álló négy regionális éghajlati modellt alkalmazták a XXI. 

században bekövetkező változások számszerűsítésére.  

A számítások elemzését követően azt tapasztalták, hogy a 2021-2050 időszakban a nyári napok 
száma 9-25 (napi középhőmérséklet 25 oC felett), a hőhullámos napok száma 3-26 között 
várható. A 2070-2100 időszakra viszont jelentős a növekedés, mivel a nyári napok száma már 
40-48, a hőhullámos napoké pedig 21-49-re változik majd. Tehát bizonyos időszakokban 
minimum duplázódik, de akár négyszeresére is növekedhet a nyári és hőhullámos napok száma. 
Ez a hőhullámok miatt az emberi egészségre nézve fokozott kockázatot és veszélyeztetettséget 
jelent, különösen az időseknek és betegeknek.  

Ennek tudatában ezen témakört érdemes lehet tovább vizsgálni, hiszen például az idős 
személyek alkalmazkodási képessége és túlélése jelentős mértékben függhet a 
katasztrófavédelmi szociális munka hatékonyságától és a krízisintervenciótól [4:166-168,171-

175]. A csapadékra vonatkozó számítások is elsősorban az évszázad végére válnak 
egyértelművé, viszont ugyanezt támasztották alá.  A nyári időszakban tehát egyértelmű lesz az 

aszályosodás, viszont a többi időszakban jelentősen növekszik a csapadékok mennyisége, 
mértéke és intenzitása.  

2014-ben készült a klímaváltozással kapcsolatos következő tematizált jelentés, az 
"Éghajlatváltozás 2014 - Szintézis jelentés", amely az európai régióra növekvő parti és folyami 
árvízi károkat prognosztizált. Ezen dokumentumot 2018-ban követte a "Globális felmelegedés 
1,5 oC" tematizált jelentés, amelynek tartalmával már világszerte foglalkoztak a világ vezető 
hatalmai és a média. Hatására az Európai Parlament éghajlat-változási veszélyhelyzetet 
hirdetett25.  

A nemzetközi figyelmet kiváltó okok 

Az IPCC jelentések kapcsán a nemzetközi figyelem kiváltását a következő okokra lehet 
leginkább visszavezetni: 

1. A különböző mérések a klímaváltozás kapcsán egyre gyorsulóan romló adatokat produkáltak. 
2. Egyre több tudós és a témával foglalkozó nemzetközi szervezet egyre pontosabb és 
objektívebb megállapításokat tesz. 
3. Felismerés az országok vezetőiben, hogy egyes országok intézkedései magukban 
hatástalanok, világszintű konszenzus kell a kibocsátás jelentős csökkentéséhez. 

4. A védekezés elképesztően forrásigényes, drasztikus gazdasági hatásai vannak, amelyeket 
csak hosszútávon lehet megvalósítani. 
5. Bizonyos országok megpróbálják egyértelműen kivonni magukat a nemzetközi közösség 
csökkentésre irányuló közös intézkedései alól. 
                                                           
23 IPCC Ötödik jelentés 2011 https://www.met.hu/doc/IPCC_jelentes/ipcc_jelentes_2011.pdf letöltve: 
2019.11.30. 
24 Éghajlati szélsőségek változásai Magyarországon: közelmúlt és jövő 
https://www.met.hu/doc/IPCC_jelentes/HREX_jelentes-2012.pdf Letöltve: 2019.12.04. 
25 https://www.europarl.europa.eu/news/hu/press-room/20191121IPR67110/a-parlament-eghajlatvaltozasi-

veszhelyzetet-hirdetett letöltve: 2019.12.02. 

https://www.met.hu/doc/IPCC_jelentes/ipcc_jelentes_2011.pdf
https://www.met.hu/doc/IPCC_jelentes/HREX_jelentes-2012.pdf
https://www.europarl.europa.eu/news/hu/press-room/20191121IPR67110/a-parlament-eghajlatvaltozasi-veszhelyzetet-hirdetett
https://www.europarl.europa.eu/news/hu/press-room/20191121IPR67110/a-parlament-eghajlatvaltozasi-veszhelyzetet-hirdetett
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A klímaváltozás egyik legnagyobb ellenzője az Egyesült Államok, de a komoly gazdasági 
hatások miatt jelentős az ellenállás többek között Kínában, Ausztráliában, Oroszországban és  
Lengyelországban is. 

 

Donald Trump a klímaváltozás jelentésről: Nincs klímaváltozás, nem hiszem el26 

(Forrás: BBC World) 
 

A világ országainak közös fellépését jelentősen beárnyékolja, hogy például Donald Trump 

amerikai elnök a 2018-as jelentés kiadásakor nagy médianyilvánosság előtt cáfolta a 
klímaváltozás létét, továbbá az orosz elnök Vladimir Putyin sem tekintette kézzelfoghatónak 
az eredményeket. Putyin szerint ugyanis "Senki sem ismeri a globális klímaváltozás valódi 
okát." 

 

 

Vladimir Putyin: Senki sem ismeri a globális klímaváltozás valódi okát27 

(Forrás: The Straits Times) 

 

Így az IPCC által kiadott jelentések és az egyes államok vezetői által tett nyilatkozatok több 
alkalommal is ütköztek egymással, viszont az idő múlása eddig azt bizonyította, hogy még a 
leginkább szkeptikus politikai vezetőket is előbb vagy utóbb meggyőzik a tudományos 
eredmények. 

                                                           
26 Donald Trump klíma-változásellenes nyilatkozata https://www.bbc.com/news/world-us-canada-46351940 

letöltve: 2020.02.03. 
27 Putyin elnök válasza a klímaváltozásra https://www.straitstimes.com/world/europe/russias-vladimir-putin-

says-nobody-knows-causes-of-global-climate-change letöltve:2020.02.03. 

https://www.bbc.com/news/world-us-canada-46351940
https://www.straitstimes.com/world/europe/russias-vladimir-putin-says-nobody-knows-causes-of-global-climate-change
https://www.straitstimes.com/world/europe/russias-vladimir-putin-says-nobody-knows-causes-of-global-climate-change
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Az IPCC hatodik értékelő jelentése (AR6)28 

Az IPCC jelenleg a hatodik értékelő jelentésének előkészítésénél tart. A feladatot három 
munkacsoportban végzi, munkája során három különleges jelentést, egy eljárás-metódusbeli 
finomítást és majdan a végső jelentést kidolgozva. Fontos, hogy a végeredménynek szánt 
szintézis jelentésnek egyszerre kell alkalmazkodnia a politikai, köznépi és tudományos 
igényekhez, ezért ennek megfelelő, minden fél számára érthető formában kell összefoglalnia a 
munkacsoportok és a tudós társadalom által feltárt legfontosabb eredményeket. 
 

A „Klímaváltozás 2022” jelentést előreláthatólag 2022-ben fogják publikálni, a tudományos 
részeredmények viszont már megjelennek majd az alábbi jelentések szerint: 
 

1. AR6 – Klímaváltozás 2021 A fizikai tudomány bázis, 2021 április29 

2. AR6 – A klímaváltozás hatásainak csökkentése, 2021 július30 

3. AR6 – Hatások, alkalmazkodás, sérülékenység, 2021 október31 

4. AR6 – Szintézis jelentés: Klímaváltozás 2022 (SYR) , 202232  . 

 

 

Összefoglaló 

A klímaváltozás folyamata a XX. – XXI. században elsősorban az iparosodásnak köszönhetően 
jelentős mértékben felgyorsult. Az természetben érzékelhető és fizikailag megjelenő változások 
- például a gleccserek olvadása és eltűnése - többek között azt eredményezték, hogy 32 évvel 
ezelőtt létrejött az IPCC. A nemzetközi szervezet feladatává vált a klímaváltozás folyamatának 
figyelemmel kísérése, valamint a világ tudományos és széleskörű tájékoztatása. Az IPCC a 

kiadott jelentéseivel ezt a feladatrendszert több mint három évtizede végzi, és az eredményei 
által egyre több állam tesz nagy erőfeszítéseket a folyamat lassítására, megállítására, 

alkalmazkodásra.  A mérések, előrejelző rendszerek és modellek pontossága egyre növekszik, 

és általuk egyre több változás válik tudományosan bizonyíthatóvá. Az IPCC jelentések alapján 
Magyarország esetében az vélelmezhető, hogy az évszázad végére a nyári időszakot leszámítva 
télen, ősszel és tavasszal növekedni fog a csapadék mennyisége, mértéke és intenzitása, továbbá  
nyáron akár négyszeresére emelkedhet a hőhullámok száma. Katasztrófavédelmi szempontból 
ezt indokolt figyelembe venni az eljövendő időszakok veszélyelhárítási tervezésénél, különösen 
az ár- és belvizek kialakulása kapcsán. 
  

                                                           
28 Sixth Assessment Report – AR6 https://www.ipcc.ch/assessment-report/ar6/ letöltve: 2020.02.04. 
29 AR6 Climate Change – 2021: The Physical Science Basis https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-

working-group-i/ letöltve: 2020.02.04. 
30 AR6 Climate Change – 2021: Mitigation of Climate Change https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-

report-working-group-3/ letöltve: 2020.02.04. 
31 AR6 Climate Chnage – 2021: Impacts, Adaptation and vulnerability https://www.ipcc.ch/report/sixth-

assessment-report-working-group-ii/ letöltve: 2020.02.04. 
32 AR6 Synthesis Report (SYR) – 2022. https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-cycle/ letöltve: 
2020.02.05. 

https://www.ipcc.ch/assessment-report/ar6/
https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-i/
https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-i/
https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-3/
https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-3/
https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-ii/
https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-working-group-ii/
https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-cycle/
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Absztrakt 

A csernobili balesetet követő elhárítási munkálatok során számos esetben segített volna a 
folyamatok mélyebb megértése. Ehhez járul hozzá a beavatkozási pontok hierarchikus 
rendszerének elmélete. A cikk kapcsán a beavatkozási pontok rendszerét, majd a legjellemzőbb 
hibákat is ismertetjük a baleset következményeinek elhárítása kapcsán. 

The theory of tipping points in the systems theory   helps the better understanding of a situation 

and would has been a helpful device during the damage control. The hierarchical system of 

tipping points may help during this process. These points are described in this article and some 

typical mistake is mentioned during the damage control process from the point of view of 

hierarchical theory of tipping points. 

Bevezetés 

A csernobili baleset történetét, az oda vezető utat, továbbá a kárelhárítás lépéseit bemutató 
számos jól dokumentált, magyarul is elérhető ismeretterjesztő [1], [2], és szakmai [3],[4] írás 
jelent meg, így az események kronologikus ismertetésétől eltekintek. Először röviden 
ismertetem a beavatkozási pontok elméletét, majd azután megmutatok néhány példát arra, hogy 
a rendszerszemlélet és a pontok alkalmazása segített volna néhány súlyos következmény 
elkerülésében. 

A beavatkozási pontok elmélete 

A beavatkozási pontok a rendszerdinamika tudományának fontos részét képező hierarchikusan 
felépített rendszereként képzelhetőek el, ahol a vizsgált rendszer modelljét tekintve 
kirajzolódnak azok a helyek, folyamatok, időpontok, információk stb., ahol a rendszert 
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irányítani, vagy legalább befolyásolni lehet. Ezek a pontok segítenek, hogy a beavatkozás a 
legcélszerűbb legyen és a legjobb hatást érhessük el.  

Meghatározások 

Azokat az összetett folyamatokat, melyeket együtt kezelünk, és melyek viselkedésére 
kíváncsiak vagyunk, rendszereknek nevezzük. Ilyen rendszer esetünkben a társadalom, vagy a 
robbanás során érintett erőmű, terület, a Szovjetunió megfelelő része. A rendszerek méretének 
növekedésével a bennük található kölcsönös függések száma gyorsan emelkedik, ezt úgy 
fogalmazzuk meg, hogy nő a rendszerek összetettsége, idegen szóval komplexitása. A 
rendszerek összetettsége egy idő után új törvények, tulajdonságok megjelenéséhez vezet a 
rendszeren belül. Társadalmunk maga, de egyes részrendszerei is sok esetben komplex 
rendszert képeznek. Modellnek nevezzük azt a leképezést, mely a valóságos rendszer néhány 
alapvető jellemzőjét (változóját, vagy tényezőjét) megragadva igyekszik előrejelzéseket tenni 
a valós rendszer jövőbeli viselkedésére vonatkozóan. A belső kapcsolatok a változók között 
ugyanolyan fontosak. Az egyes változók egymásra is hatnak, erősítik, vagy gyengítik egymást. 
Ezt visszacsatolásnak hívják. Azokat a pontokat, ahol a rendszerbe megfelelő módon lehet 
beavatkozni, megváltoztatva a zajló folyamatok irányát, jellegét, beavatkozási pontoknak 

nevezzük. 

A beavatkozási pontok és kapcsolódó példák a katasztrófa elhárítása során 

A következőkben egy nem teljes lista következik, melyben a beavatkozási pontokat tárgyalom, 
a beavatkozás erősségének sorrendjében, a legkevésbé erőssel kezdve. Minden pontnál adok 
egy általános példát, továbbá egy jellemző példát a kárelhárítás 1986-ban történt folyamatából. 
Előrebocsátom, hogy ezen beavatkozási pontok megismerése során a csernobili történések 
összetett hálójának ismerete és a megfelelő lépések meghatározása arra irányul, hogy miként 
lehetett volna csökkenteni a következmények súlyosságát. A beavatkozási pontok elméletét 
rendszerdinamikai szakemberek dolgozták ki [5]. 

Konstansok, paraméterek, számok ismerete, megváltoztatása 

Egy rendszer jellemzésére számok szükségesek, amelyek ismerete alapvető a rendszer 
leírásához. Általános példa: ha rendszernek tekintjük az energiafogyasztást egy országban, a 

lakosság fogyasztása valamilyen időegységre vetítve fontos információ, - bár önmagában még 
nem elég a rendszer megváltoztatásához -, de további lépéseket válthat ki ezen szám ismerete. 
 

A csernobili esetet alapul véve viszont ide tartozik például a pontos sugárzási szint ismerete az 
erőműben, Pripjaty városában és távolabb. Ezek mind hiányoztak a katasztrófa bekövetkezése 
pillanatától kezdve egészen másnap délelőttig. A katasztrófa kezelésében pedig az első és a 

legfontosabb információ lett volna a sugárzási szint ismerete. A történéseket leíró munkákból 
viszont kiderül, hogy az erőműben mindössze egyetlen műszer volt képes magas tartományban 
is sugárzást mérni, a többi műszer kiakadt. A polgári védelem mérései már kezdettől helyesek 
voltak [2]33, de a beidegződések következtében hihetetlennek tartották azokat, így nem is 
következett belőlük semmi. 

  

                                                           

33  A 140-142. oldalakon 
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Pufferelő alrendszerek mérete, összevetve a be/kiáramlás mértékével. 

A rendszerekben áramlás és pufferek szabják meg a működést – például egy fürdőkádban a 

csap az áramlás, a kád mérete a puffer meghatározó része.  

A csernobili baleset felszámolásában a rendszer részét képezte (volna) a legsúlyosabb balesetet 
is ellátni képes tűzoltóság, kórház és polgári védelem megfelelő mérete. Mivel a reaktor 
tervezői a legnagyobb elképzelhető eseménynek a reaktorzóna részleges leolvadását tartották, 
a rendszer nem volt felkészülve a robbanásra. A robbanás idején ügyeletes tűzoltók felszerelése 
nem különbözött más ipari üzemek tűzoltóságától, semmilyen többlet felszerelésük, 
sugárvédelmi eszközük nem volt, sőt még sugárzásmérőjük sem.  

Visszacsatolások hatásának késleltetése 

Egy rendszerben a visszacsatolások sokszor nem azonnal, hanem időben eltolva éreztetik 
hatásukat, ennek az időtartamnak a változtatása jó, de nem elég erős beavatkozási pont, ha a 
visszacsatolásokkal vetjük össze, ezért előttük szerepel, azaz gyengébb ezen a listán. Általános 
példa: ha fáradtak vagyunk, ihatunk egy kávét. A kávé hatása eltolódva fog jelentkezni, ez a 
visszacsatolás késése. Bizonyos vegyületek ezt a késést csökkenthetik. 

Csernobil esetében a visszacsatolások jelentős része a bürokrácia és az állami berendezkedés 
miatt késett. A késések csökkentésében fontos szerepet játszott volna kezdeményezni tudó 

emberek kinevezése a megfelelő pozíciókba. Sajnos az erőmű igazgatója (Viktor Bruhanov), a 
főmérnök (Nyikolaj Fomin) és a tudományos főmérnök-helyettes (Mihail Ljutyov) egyaránt 
félt a következményektől, és vágyait összekeverte a valósággal, túl sokáig késleltette a 
megfelelő információk Moszkvába és Pripjatyba juttatását [1]34, [2]35.  

Szabályozó visszacsatolások 

Ha az előbb említett példákból indulunk ki, a testünk, mint rendszer fáradtságára szabályozó 
visszacsatolás a kávé, vagy tea ivása. Általában szabályozó visszacsatolás az olyan, mai egy 
folyamat hatását csökkenti, vagy megállítja. Jelen esetben a folyamat a fáradtság. 
 

A csernobili baleset felszámolása során szabályozó visszacsatolás volt a jódtabletták kiosztása, 
csak ezekből sem jutott mindenkinek. A jódtabletták a pajzsmirigybe juttatnak jódot, telítve azt, 
meggátolva így a radioaktív 131 izotóp felszívódását, csökkentve a pajzsmirigyrák kockázatát. 

Öngerjesztő visszacsatolások 

Ezek a visszacsatolások erősebbek, mint a szabályozó visszacsatolások, mert hosszú távon 
hatásuk mindig növekedést jelent az adott változóra nézve. Az ilyen folyamatok legtöbbször 
exponenciális növekedést jelentenek valamely paraméter esetén. Ezeket szabályozni jobb, mint 
a szabályozó visszacsatolásoké. Egy konkrét példa: egy baktérium szaporodása. 
 

Csernobil esetében a baleset elhárítása során öngerjesztő visszacsatolás volt a reaktor olvadt 
magja, amely kezdte átégetni a talpbetont. Amennyiben átégette volna, először a buborékoltató-

tartály vizével jött volna létre gőzrobbanás, majd a talajvízzel. Ezt a visszacsatolást 
kiküszöbölték az elhárítás során. Azonban ezt az önerősítő visszacsatolást először (nagyjából 

                                                           

34  p.113 

35  p. 144. 
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két napig) nem ismerték fel, így nem tudták, hogy a reaktor bórral, homokkal, ólommal és 
dolomittal való beszórása gyorsítja a reaktormag hőmérsékletének emelkedését és ezáltal ezt az 
öngerjesztő veszélyforrást is siettette. 

Anyagáramlás a rendszerben, csomópontok a rendszerben. 

A rendszer fontos eleme az az „infrastruktúra”, amelyen keresztül a rendszerbeli áramlás 
történik. Ennek átalakítása bármely eddigi beavatkozástól hatékonyabb. Pl. ilyen rendszer a 
villamos átvitel. 

Csernobil esetében az információt kezelő rendszer átalakítása, a parancsnoki láncok 
átszervezése fontos lett volna, főleg az első időszakban. Ha a láncolatok egyszerűbbek, az 
információ gyorsabban terjed, hatásosabb intézkedéseket lehetett volna meghozni. 

Információáramlás 

A rendszer egészéről sokszor nem áll rendelkezésre a kellő információ, vagy a beavatkozó 
személy nem tud róla. Ilyenkor rossz döntés születhet. Például ha tisztában vagyunk azzal a 
ténnyel, hogy egy bizonyos gyógyszerre allergiásak vagyunk, az fontos egy gyógyszeres 
kezelés kezdetén. 

Csernobil esetén az információáramlás kezdetben nagyon lassú és félrevezető volt. Bruhanov 
igazgató egészen 26-a, szombat délelőttig nem adta át moszkvai feletteseinek a legfontosabb 
információt, hogy a reaktor felrobbant, így a helyszínre küldött fizikusok jelentették először a 
Központi Bizottságnak, hogy mekkora a baj.  

A rendszer szabályainak megváltoztatása 

Amennyiben a rendszert szabályozó törvények, büntetések stb. nem változtathatók meg, úgy a 
rendszer alacsony szinten szabályozott. Amennyiben lehetséges a törvényekbe beavatkozni, 
magas szintű szabályozás valósítható meg, gondoljunk a törvényhozás körül létező lobbistákra, 
akik ezt tudják. 

Csernobil esetében a Szovjetunió működése, az atomenergiára vonatkozó törvényi szabályozás 
és a reaktorokra vonatkozó szabványok átalakítása egyaránt fontos lett volna még a baleset 
előtt, ezzel az egész baleset elkerülhető lett volna. Vegyük észre, hogy először értünk olyan 
beavatkozási ponthoz, amely az egész esemény megtörténtére lett volna hatással. 

A rendszer egészének a megváltoztatása 

Az előzőekben csak annyit említettünk, hogy a rendszerbeli anyagáramlás megváltoztatása már 
fontos lehetőség, az egész rendszer cseréje, áttervezése (pl. az energetikai rendszere esetén 
relokalizációja) sokkal hasznosabb. 

Konkrét példánknál, a balesetnél maradva: a Csernobilban a drágább, de megbízhatóbb VVER-

1000-es reaktorok működtek volna, a baleset valószínűleg nem történik meg. Ez a szint még 
magasabb az előzőnél, mert gazdasági vonzata is jelentős: a VVER típusú reaktorok sokkal 
drágábbak voltak az RBMK-reaktoroknál. 

A rendszer céljának megváltoztatása 

Ha a rendszer célját változtatjuk meg, a rendszer minden alacsonyabb szabályozó folyamata, 
lehetősége is ehhez fog idomulni. Ez a legmagasabb beavatkozási pont. Példánknál maradva a 
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Szovjetunió az atomenergiában látta a szocializmus győzelmének lehetőségét, a Békés Atom 
(Atom Mirnij) program keretében, ezzel mellesleg bizonyítva a szovjet tudomány erejét is. 
Amennyiben a kezdetekkor nem ezt az irányt választják, az egész baleset meg sem történt volna. 

Általánosan igaz, hogy a listán a csökkenő számok nemcsak jobb és hatékonyabb lehetőséget 
rejtenek a beavatkozásra, hanem nehezebben is vihetők keresztül, hiszen rendszerünk, melyben 
élünk a korábban ismertetett fázisok közül a konzerváló szakaszban van, amikor rugalmassága 
kicsi. 

 

Összefoglalás 

A reaktor robbanása utáni helyzetben több beavatkozás hatását segítette volna a kárenyhítést és 
a következmények kezelését. A legsúlyosabbakat felismerték és be is avatkoztak, de nagyon 
sok lehetőség kihasználatlan maradt. Az írás erre próbált rávilágítani. 
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Absztrakt 

Az európai logisztikai ingatlanpiacok fejlődése töretlen, a kereslet folyamatosan növekszik, 
évről-évre negatív rekordokat dönt az üresedési ráta. A raktárcsarnokban folyó logisztikai 
tevékenység egyik legfontosabb jellemzője, hogy a beérkező veszélyes áru elsődleges ADR 
csomagolása nem kerül megbontásra. Ennek ellenére – ahogy az elmúlt évek rendkívüli 
eseményeinek tapasztalatai is mutatják – a raktárcsarnokban végzett veszélyes tevékenységnek 
is van kockázata. A kockázatok minimalizálása érdekében, ezért szükséges meghatározni 
azokat a minimális biztonsági követelményeket, amelyekkel garantálható a környezet és a 
lakosság magas szintű védelme.  

Bevezetés 

Az üzletmenet folytonosság, a változó piaci igényekhez való alkalmazkodás, a megrendelők 
folyamatos kiszolgálásának biztosítása céljából a gyártó megrendelő útvonalba célszerű egy 
pufferkapacitást beépíteni, azaz a „just in time” rendszertől eltérve átmeneti tárolást, raktározást 
végezni, természetesen az optimalizálás és a költséghatékonyság ismérvei mellet.  

Az európai logisztikai ingatlanok piacán továbbra is növekedés prognosztizálható: 2007 óta az 
európai logisztikai ingatlanpiac 75%-kal bővült, miközben a gazdaság mindössze 10%-os 

bővülést produkált. Ez azt mutatja, hogy az európai piacot strukturális keresleti tényezők, mint 
például az ellátási láncok átalakulása és a növekvő alkalmazási szintek hajtják előre. Különféle 
strukturális tényezők, köztük az e-kereskedelem, az urbanizáció és az ellátási lánc átalakulása 
várhatóan az intézményi logisztikai ingatlanok iránti kereslet bővülését eredményezik a 
gazdasági ciklus bármely szakaszában. [1]  

Annak ellenére, hogy a logisztikai csarnokban a veszélyes anyagok elsődleges csomagolása 
nem kerül megbontásra, a tevékenységnek van kockázata. A kockázat meglétét igazolja, hogy 
az USA-ban 2009 – 2013 közötti időszakban becslések szerint 1210 raktári szerkezetű tüzet 
jelentettek a tűzoltóságnak. Ezek az események évente átlagosan három polgári személy 
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elhalálozását, 19 polgári személy sérülést és mintegy 155 millió dollár közvetlen vagyoni kárt 
okoztak.  

A raktártüzek bekövetkezési okai elsősorban elektromos tüzekre (18%), valamint szándékos 
cselekedetre (18%) vezethetők vissza, melyet az első ábra szemléltet.  

A kezdetleges tüzek 6% -a gyúlékony és éghető folyadékok és gázok meggyulladását okozta, 
amelyek a polgári személyek sérüléséhez vezettek. [2] 

 

1. ábra: Raktártüzek okai [2] 
 

Dél-Afrikában a Dél-afrikai Tűzvédelmi Szövetség (FPASA) összesen 436 raktári tüzet 
regisztrált 2011 és 2015 között (évente 81 tüzet), folyamatosan növekedve a 2011. évi 61 tűzről 
a 2015. évi 127 tűzre. A legtöbb esetben a tűz okát nem lehetett meghatározni. Németországban 
2001 és 2016 közötti időszakban a Német Biztosítók Szövetsége (GDV) statisztikai adatai 
mintegy 7000 raktári eseményt tartanak nyilván, amely évente mintegy 430 eseményt jelent. 
[3] 

Magyarországon is évente több raktártűz keletkezik, például 2019. januárban Halásztelken egy 
raktárban mobilházak és ruhaneműk égtek, ugyanebben a hónapban Nyíregyháza külvárosában 
egy ezer négyzetméter alapterületű raktárépület álmennyezetében keletkezett tűz. 2019. 
februárban Izsák külterületén teljes terjedelmében égett egy ezer négyzetméter alapterületű 
csarnok tetőszerkezete és az épület háromnegyede. Ugyanebben a hónapban tűz volt még 
Budapesten egy XVI. kerületi raktárépületben. Ózdon egy mintegy száz négyzetméter 
alapterületű raktárépületben, tiszaföldváron pedig egy kétszáz négyzetméter alapterületű 
raktárban volt tűz. 

Rendkívüli események veszélyes anyag raktárban  
Amennyiben egy raktárban veszélyes anyag tárolása is történik, kockázatelemzés során a tűz 
bekövetkezésén túl a veszélyes anyag tulajdonságaitól függően az alábbi eseménysorok 
kialakulását kell megvizsgálni: 
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 A veszélyes anyag közvetlenül élővízbe való kerülése. 
 Szilárd toxikus anyag esetében kiporzás. 
 Folyadék halmazállapotú veszélyes anyagok esetében kifolyás. 
 Folyadék halmazállapotú veszélyes anyagok esetében talajba szivárgás, talajvízben való 

terjedés. 
 Gáz halmazállapotú veszélyes anyagok esetében a légkörben való terjedés. 
 Tűz esetén a toxikus anyagok kihordása, illetve mérgező égéstermékek képződése.  

A továbbiakban a felsorolt események közül a folyadék halmazállapotú veszélyes anyagok 
esetében a talajba szivárgással foglalkozunk részletesebben.  

Az ADR csomagolás sérülése esetén a folyékony halmazállapotú veszélyes anyag kifolyik, és 
a talajba szivároghat. A veszélyes anyag nemcsak közvetlenül kerülhet a talajba, hanem tűz 
esetén az oltóvízzel együtt is beszivároghat. Ezért a szennyezett oltóvíz felfogása, majd 
veszélyes hulladékként való kezelése rendkívüli jelentőséggel bír.  

A veszélyes anyag a talajba nemcsak rendkívüli esemény következtében kerülhet, hanem akár 
normál körülmények között is. A szállítást végző gépjárművekből olaj kerülhet a szabadba, 
amely a talajba szivároghat, vagy az eső a külső szennyeződéseket lemoshatja, és a talajba 
szivároghat. Természetesen a normál üzemi körülmények között talajba szivárgó veszélyes 
anyagok mennyisége minimális, ugyanakkor hosszútávon komoly szennyeződés is kialakulhat. 

A szénhidrogén-származékok talajban történő terjedésének vizsgálatakor tulajdonképpen 
három különböző mozgást kell figyelemmel kísérni. A felszínen történt szennyeződés után a 
szénhidrogén-származék függőleges mozgással, beszivárgással kerül egyre nagyobb 
mélységbe, míg eléri a talajvíz szintjét. A talajvíz, szintjén, illetve annak kapilláris zónájában a 

szénhidrogén-származék szétterül, és a talajvíz esésének irányában megindul a szénhidrogén-

származéknak, mint a vízzel nem elegyedő fázisnak a szivárgása, amely tehát a vízben nem 
oldott folyadék mozgása. Ugyanakkor a szénhidrogén-származékok oldódnak is a vízben, s 
ezeknek mozgására már a hidrodinamikus diszperzió törvényei érvényesek. A beszivárgás 
szempontjából az előzőekben elmondottak alapján két esetet kell megkülönböztetni: 

1. A beszivárgott szénhidrogén-származék mennysége kisebb, mint a beszivárgási körzet 
szénhidrogén-származék visszatartó képessége. Ebben az esetben védve lennénk attól, hogy 
a szénhidrogén-származék szennyezze a talajvizet, azonban a beszivárgó víz, pl. a 
csapadékvíz átmossa a szénhidrogén-származékot és az oldódó alkotórészeket a talajvízbe 
szállíthatja. 

2. A beszivárgott szénhidrogén-mennyiség meghaladja a beszivárgási körzet visszatartó 
képességét, a szénhidrogén-származék egészen a talajvíz szintjéig hatol és ott szétterül. [4] 

Amennyiben a szénhidrogén-származékok beszivárgása, két különböző áteresztő képességű 
talajon történik (2. ábra) megállapítható, hogy a jobb áteresztőképességű talajban a beszivárgó 
szénhidrogén-származék vékonyabb marad, mint a rosszabb áteresztőképességű talajban, ahol 
a szivárgó test először oldalirányba törekedett, majd észrevehetően lassabban szivárgott lefelé. 
Jól látható az ábrán, hogy a szénhidrogén-származék szétterülése a talajvíz fölött elhelyezkedő 
zárt kapilláris zóna szegélyén kezdődik meg, és a szénhidrogén-származék szétterülése 
tulajdoniképpen ebben a kapilláris zónában történik, a szénhidrogén-származék csak 
kismértékben hatol be a talajvízbe. [4] 
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2. ábra: A beszivárgó olajtest idealizált alakja különböző áteresztőképességű talajokban [4] 

 

Amennyiben a beszivárgás rétegzett talajba történik, a beszivárgás formáját a 3. ábra 
szemlélteti. A rétegzettség megváltoztatja a beszivárgó olajtest formáját. A finomabb és a 
durvább rétegek váltakozásának hatása érzékelhető. 

 

3. ábra: A rétegezettség hatása a beszivárgó olaj eloszlására 

 

A szerves és szervetlen oldott szennyező anyagok terjedésével kapcsolatban az előzőekben 
bemutatott folyamatmechanizmus történik azzal a különbséggel, hogy a talajvízben való 
terjedéskor a nem szénhidrogén-származékok esetében mindenképpen oldott állapotban mozgó 
szennyeződést kell figyelembe venni, és általában víz tulajdonságú folyadék mozgásával kell 
számolni.  

A logisztikai raktárak a tárolt veszélyes áru mennyiségétől és veszélyes anyag jellemzőitől 
függően lehetnek az iparbiztonsági szabályozás hatálya alá tartozó veszélyes tevékenységek. A 
veszélyes anyaggal foglalkozó üzemek az alsó küszöbértékű és felső küszöbértékű veszélyes 
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anyagokkal foglalkozó ún. Seveso üzemek. Ezen túlmenően a küszöbérték alatti üzemek 
telephelyei tartoznak a súlyos baleseti szabályozás hatálya alá. [5] A veszélyesáru-szállítás 
logisztikai létesítményei (teherpályaudvarok, kikötők) fő szabályként nem tartozni a súlyos 
baleseti szabályozás hatálya alá. [6] 

Eredmények, javaslatok  
A logisztikai csarnok tervezésénél a talajba szivárgás eseménysort figyelembe kell venni, oly 

módon, hogy a kifolyt veszélyes anyag egy elkülönített csatornarendszerbe kerüljön. Cél a telep 
területén a kettős rendszer működtetése. Az esővíz csatornahálózat a közlekedési úton lévő 
esővizet, a kármentő csatorna a rámpák térségében keletkező esetlegesen olajos csapadékvizet, 
valamint a rendkívüli esemény során szabadba kerülő veszélyes árut vezesse el. 

Amennyiben a be- illetve kiszállítás során a rámpánál a veszélyes áru szabadba kerül úgy a 
rámpa végénél kialakított kármentő csatornába kerülhetne, amely szükség szerint a létesítmény 
végén elhelyezett elzáró szerelvénnyel kiszakaszolható. A kiszakaszolást követően megmaradt 
veszélyes áru szivattyúzással, felitatással eltávolítható. 

Amennyiben a kiszakaszolás nem történne meg, úgy a kármentő csatornából a veszélyes áru az 
olajfogón keresztül, a csapadékvízzel együtt a zsilipaknába kerülhetne, onnan a veszélyes áru 
szivattyúzással eltávolítható. 

Amennyiben a zsilipaknából megtörténne az átemelés, úgy a veszélyes áru tározóba kerülhetne. 
A tározó szintén szeparált, csak átemeléssel kerülhet ki belőle folyadék, a telepen kívüli 
csatornába. A Tározók összes hasznos térfogata legalább kétszerese legyen, mint a két hónap 
alatt keletkező csapadék, így a keletkező anyagmennyiség nem számottevő, a tározó 
túlcsorgásával nem kell számolni. A tározó belseje műanyag borítású a veszélyes áru talajba, 
talajvízbe kerülése – átdiffundálás a záró rétegen – kizárható. 

 

4. ábra: A javasolt csapadékelvezetés sematikus ábrája, készítette: szerző. 
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A szennyezett oltóvíz felfogó létesítmények kialakítási szabályai a német útmutató [7] alapján 
a következők:  

1. Az oltóvíz gátakat az átjárókban és kapubejáratokban úgy kell bent telepíteni, hogy a kapuk 
és ajtók nyithatók maradjanak tűz esetén.  

2. Az épület oltóvíz felfogására használt padlóit, határoló falait, nyílásait, átvezetéseit 
vízzáróság, mechanikai sérülések és tűzállóság szempontjából ellenőrizni kell. A kézi 
telepítésű eszközöket a bejárat közelében kell elhelyezni, vagy ha a kezelőszemélyzet nem 
áll rendelkezésre, akkor a rendeltetési helyére kell telepíteni. A gátakat védett helyen kell 
tartani és megóvni a külső behatásoktól.  

3. Bizonyítani kell a meglévő oltóvíz felfogó térbe történő elvezetésére szánt csővezetékek és 
szennyvízcsatorna rendszerek víztömörségét és üzemi szennyvízrendszertől való 
zárhatóságát. Az üzemi szennyvíz megfelelő teljesítményű levezetését ilyen esetben is 
biztosítani kell. A csővezeték vagy szennyvízvezeték befolyó nyílását az eldugulástól meg 

kell óvni merülő csövek vagy durva szűrős beömlő nyílások alkalmazásával. Gondoskodni 
kell a tűzveszélyes anyaggal kevert oltóvíz levezetésére alkalmazott csővezeték robbanás 
elleni védelméről.  

4. A szennyezett oltóvíz lefolyóiba szerelt elzáró szerelvényeket zárt állásban kell tartani. Az 
elzáró szerelvénynek automatikusan kell nyílnia, vagy kézi nyithatóságát biztosítani kell. A 
földalatti csövek elzáró szerelvényeit jelzésekkel kell ellátni. A bontható kötéseket és 
szerelvényeket felügyelet alatt álló, rendszeresen ellenőrzött csatornákban kell elhelyezni.  

5. A beépített vagy mobil szennyezett vízszállító szivattyúk működőképességét (tápellátását) 
folyamatosan és tűz esetén is biztosítani kell. A szennyezett oltóvíz tároló létesítményt 
folyadék túltöltés elleni védelemmel kell ellátni.  

6. A szennyezett oltóvizet a gyártási és tárolási területeken kívül eső medencékbe vagy 
tartályokba szükséges elvezetni. Indokolt oltóvíz gátakat használni a tűzveszélyes 

folyadékok esetében.  
7. Az oltóvíznek nem szabad átjutnia a szomszédos tűzszakaszokba, kivéve, ha ezeket az 

oltóvíz felfogására tervezték. A veszélyes anyagok kibocsátása esetén használt kármentőket 
az oltóvíz és hab megfelelő mennyiségű befogadására is alkalmassá kell tenni. Az útmutató 
szerint ezeknél rendszerint 30 cm-rel nagyobb magasság kell az oltóvíz felfogására, továbbá 
túltöltés elleni védelemmel is el kell látni. A vízzel nem keveredő tűzveszélyes anyagok 
kármentőit beépített habbal oltó rendszerrel kell felszerelni.  

8. Az oltóvíz felfogására szolgáló telepített és mobil tartályok tűzvédelméről (például 
szellőzéséről, robbanásvédelméről, gázvédelméről) gondoskodni kell.  

A fenti megoldások megvalósításával garantálható, hogy a csarnokból az esetlegesen szabadba 

kerülő veszélyes anyag ne szivároghasson a talajba, valamint a talajvízbe, azaz az ökológiai 
kockázat minimalizálható.  
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Absztrakt 

A téma kiválasztásával a modern kor magyar történelemének eddig ismert legnagyobb Dunai jeges 

árvíz és az ellene való védekezés részleteibe sikerült bepillantást nyerni. Szakmai érdeklődéstől 
vezérelten elsősorban védekezés megszervezésének akkori megoldásait vizsgáltuk. A kutatás során 
alapvető hidrológiai ismeretekre is szükség volt, hiszen a katasztrófát kiváltó összefüggések nélkül 
a hatékony védelmi beavatkozások megértése is nehézkessé vált volna. A tanulmány elkészítésének 
legfőbb célja az volt, hogy megismerhetővé váljanak mindazon védekező mechanizmusok, 
melyeket az adott kor infrastruktúrája és logisztikai fejlettsége mellett (erő, eszköz, humán 
erőforrás) végre lehetett hajtani.  
By choosing the theme, we have gained insight into the details of the largest ice-flood on the Danube 

in the history of modern-day Hungarian history and the defense against it. From the point of view 

of professional interest, we mainly examined the solutions of that time of the defense. Basic 

hydrological knowledge was also needed during the research, because without the links that 

triggered the disaster, it would have been difficult to understand effective defense interventions. 

The main purpose of the study was to become familiar with all the defensive mechanisms that could 

be implemented along with the infrastructure and logistical development of that age (force, device, 

human resources). 
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Bevezetés 

1956-ban telén Európában eddig nem tapasztalt mértékű fagyok, szélviharok, havazások 
jelentkeztek. Hollandiában hóviharok dúltak. Belgiumban befagyott a Coo-vízesés. 
Németországban jelentős mennyiségű hó esett le és az enyhülés következtében számos bajor 
várost öntött el a Duna árvize. Rómában -25 C-ot mértek, tizenkét napon át tartó havazás 
következtében eddig nem látott hótakaró keletkezett (1. ábra). A hideg gyorsan enyhült, a Duna 
különböző szakaszain a korábbiaktól és egymástól is eltérő ütemben erős olvadás indult meg. 
Az árhullám kialakulásához az is hozzá adódott, hogy az enyhe időszakban jelentős 
csapadékmennyiség hullott a térségben, így az elolvadt hó és csapadék vízmennyisége a hirtelen 
felszakadt jéggel együtt indult el a Felső-Dunáról és zúdult hazánk irányába, ahol ekkor még 
markánsan tartotta magát a hideg idő. [1][4][9] 

 

 

1956 Észlelés és reagálás 

Az Árvízvédelmi Kormánybiztosság azonnal intézkedéseket tett. Március 3-án elrendelték a 
harmadfokú árvízvédelmi készültséget. Készenlétbe állították az összes munkacsoportot, a 
postaszolgálatot bekötötték a telefonhálózatba. Szigetközben elkezdték magasítani a gátakat a 
két évvel korábban tapasztalt árvizet várhatóan meghaladó szint megfékezésére. Legfőbb 
problémát az jelentette, hogy a Duna hazai felszínének jelentős szakasza ekkor még jégben állt. 
Az ország középső felében majd délen is jugoszláv csapatok segítségével aknatűzzel és Magyar 
Néphadsereg légerejének segítségével bombázták a jégmezőt. A postaszolgálat révén Zombor 
és Budapest között közvetlen kommunikációs vonal alakult ki.  

A jégtáblák megindulása március 5-én kezdődött meg Dunavecsénél majd Apostagnál. A helyi 
lakosság és a honvédségi erők együttes munkálattal próbálták a gátszakaszok megerősítésével 
medrében tartani a folyamot. A települések mentén éjjel-nappal folyt a nyúlgátak építése. 
Gépkocsivezetők és szekerek folyamatosan hordták az alapanyagot. A védekező munkások 
dolgát nehezítette a rendkívüli zord időjárás. Viharos erejű szél, és hóvihar tombolt a térségben. 
A bombázásoknak köszönhetően a jégtáblák Tassnál is megindultak. Megállapítható, hogy a 
fent említett munkának köszönhetően a jégzajlás 1956 márciusának elején Dunaföldvárig gond 
nélkül vonult. Ez köszönhető a beavatkozó egységek munkálatainak valamint azon földrajzi 
adottságnak, hogy a Duna ezen szakaszán a jégtorlódásra hajlamos helyek száma kisebb, mint 
a folyam ettől délebbi szakaszain. [1] [2][10][12] 

1. kép: Zord tél Európában.[11.] 
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A Baján székelő Vízügyi Igazgatóság árvízvédelmi készenléti szolgálata, a Magyar 

Néphadsereg, a Rendőrség, a jugoszláv csapatok és az Árvízvédelmi Kormánybiztosság között 
felállt a jelentési tájékoztatási rend. A beavatkozók jelentetni tudták a töltések és gátrendszer 
állapotát, annak magasítási, megerősítési készültségét, buzgárok, meghágások kialakulását. A 
bombázások Dunaföldvár, Paks, Érsekcsanád dunai szakaszaira csoportosultak át.  
 

Ennek ellenére jégtorlaszok alakultak ki, majd indultak ismét mozgásnak és álltak meg újra, 
így hamarosan kritikusra fordult a helyzet. Hetven kilométer hosszan, néhol a 6-11 méteres 
magasságot is megközelítő, jégtorlaszok állták el a víz útját. A jégtorlasz mögött folyamatosan 
emelkedett a vízszint. Permanensen épültek a nyúlgátak, kilométerenként egy mérnököt vagy 
technikust neveztek ki irányítónak valamint megfigyelési szolgálatot szerveztek 500 m.-ként 1 
fővel. Minden erőfeszítés ellenére Doromlásnál töltésszakadás történt, a víz elárasztotta a Fadd-

bogyiszlói öblözetet. A hatalmas nyomás hatására megindult a földvári torlasz, de ez a jégből 
és vízből álló áradat rátorlódott a domborinál szilárdan álló jégdugóra. Baján a jugoszláv 
csapatokkal tanácskozást hívtak össze. Folyamatos volt a humán és dologi erőforrás munkába 
állítása a Magyar Állami Vasutak erőforrásait is bevonták a védekezésbe. Az egyre magasabb 

szintre emelkedő Duna március 11-14 között a sükösdi Vajastorok és Érsekcsanád között hat 
helyen, Baja környéki folyószakaszon két helyen, Mohács környékén tizennégy helyen 
roppantotta össze a gátakat. Dunaföldvártól délre összesen 58 töltésszakadás keletkezett, 74000 

hektár került víz alá, 39 községből összesen 57000 embert kellett kitelepíteni. [1][2][6][7] 
 

 
2. ábra: Korabeli védművek, és átszakadások [8]. 

 

Ezeken a szakaszokon folyamatosan zúdult a mentett területekre a jeges áradat, így újabb 
védvonalakat kellett kiépíteni. Az itteni légi bombázások kevesebb sikerrel jártak, mint a 
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felsőbb szakaszokon. Az átszakadt bajai Vörös-híd maradványait is felrobbantották azonban az 
nem hozta meg a várt eredményt. A megoldást építéskővel megrakott pontonok elsüllyesztése 
és arra felépített védmű jelentette a szakadási szelvényben.[1][2] 
 

Baján nagy erővel kellett a védekezést megszervezni. Az alacsonyabban fekvő nyugati 
területeire a városnak már betört a víz, ennek következtében a védvonal hamar áttevődött a 
városnak sűrűn lakott belső területeire. A járást árammal ellátó trafóházat is veszélyeztette az 
áradat. Ha az építményt elárasztotta volna a víz, akkor az egész járás területén megbénult volna 
az áramszolgáltatás, ami ezekben a körülményekben jelentősen hátráltatta volna a lakosság és 
az anyagi javak védelméért folyt küzdelmet. A bajai Gázgyár és Posztógyár épületegyüttese 
minden erőfeszítés ellenére jelentős károkat szenvedett. A Deszkás utca és a Klapka lakótelep 
közötti városészről a lakosság ¾-et részét kitelepítették.[1][2][8] 
 

Jelentős szerepet játszott a Bajától délre fekvő területek kárenyhítésében Gyulavári József 
vízügyi dolgozó. Ő készítette el a bajai Deák Ferenc zsilipnél azt az ideiglenes magasítást, ami 
a zsiliptáblák magasságát 60 cm-rel meghaladó víz útját állta. Ez a magasítás szolgálta a déli 
vidékek védelmét. (3. ábra) [3] 

 
3. ábra Deák-Ferenc zsilip akkor és napjainkban (2014. 11.22-i felvétel) [3] 

Mindeközben déli irányból a Margitta-szigetet is elöntötte a víz. A felszólítás ellenére 
otthonukban maradók a házak padlásaira, szalmakazalok tetejére menekültek és várták a 
mentőcsapatokat. Az áradatban rekedteket (mintegy 3000 embert) a szigetről Mohácsra illetve 
Nagybaracskára menekítették. Itt kellett először vízi mentést végrehajtaniuk a beavatkozóknak. 
Az árvíz sújtotta területekről, ezekben a vészterhes időkben, a környező falvakba tárt karokkal 
fogadták a fedél nélküli családokat (Vaskútra 1000, Dávodra 1500, Garára 1600 
személy).[1][2][6] 
 

A mentési munkálatok kiterjedtek a haszon és vadon élő állatok menekítésére is mely az 
emberek mentésével egyidejűleg zajlott. A vadállomány egy részét Kékhegyre és Gödöllőre 
szállították. Vadászati tilalmat rendeltek el. Mindezek ellenére a hal- és a vaddisznó állomány 
jelentős károkat szenvedett.[1][2][6] 
 

A vízszint március 13-án tetőzött az akkor 1014 cm-t jelző pótmércén, de a későbbi 
visszaellenőrzések során kiderült, hogy valójában 1037 cm magasan állt a víz Baján.  
Március 17-20. között a víz szintje stagnálni, majd lassan apadni kezdett. Addig az időszakig 
az árvíz megfékezésére és legyőzésére mintegy 40000 ember kitartó munkájára és 
erőfeszítéseire volt szükség. A humán erőt természetesen megannyi felszereléssel és háttér 
erőforrásokkal kellett támogatni. A védekezésben 4320 tehergépkocsi, 186 dömper, 27 
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eszkavátor, 382 roham- és ladikcsónak, több száz szekér vett részt. Gépjárművek az ország 
egész területéről érkeztek a térségbe (Keszthely, Zalaegerszeg). Az árvíz levonultával a 
megépített ideiglenes védműveket el kellett távolítani, hogy a víz visszaútja a meder felé 
biztosítva legyen, ne rekedjen bent az elárasztott városrészeken, mezőgazdasági területeken. 
Ezeket szintén bombázásokkal illetve bontási műveletekkel lehetett megvalósítani. A bontási 
munkát immáron a megalakult helyreállító csoport vezérletével ugyanazon emberek végezték, 
akik pár nappal előtte megfeszített tempóban építkeztek.[1][2][6] 
 

A pusztító károkról szóló nyilvántartások elborzasztó adatokat tárnak elénk. Sajnos a jeges ár 
emberi áldozatot is követelt. Egy magyar, egy szovjet katona és három civil személy vesztette 
életét, köztük egy 11 éves gyermek. Az elesett szovjet katona hősi emlékét Nagybaracska 
községben róla elnevezett utca őrzi. Négy falut teljesen, további 16 községet kisebb-nagyobb 

részben tarolt le az áradat. 130 ezer katasztrális hold mezőgazdasági területet öntött el a víz (4. 
ábra). 8500 sérült lakóingatlan közül 3400 teljesen lakhatatlanná vált. A településeket jobban 
meg tudták védeni, mint a nehezen megközelíthető környező tanyákat. Például 
Nagybaracskának tanyavilága az ár előtt 150 épületből állt az áradat után azonban csak 3 maradt 
meg. Ezzel szemben a településen mindössze 25 lakóház vált a víz martalékává.[1][2][5] 
 

  elöntött terület  vízborítás ápr. 27-én 

1 Fadd-Tolna környéke 7.200 kh - 

2 Bogyiszló 8.900 kh 300 kh 

3 Mőzs 3.200 kh - 

4 Siógárd 10.200 kh - 

5 Báta 6.200 kh 100 kh 

6 Baja-Dusnok 44.000 kh 600 kh 

7 Margitta-sziget 50.200 kh 11.000 kh 

 130.200 kh 12.000 kh 

 4. ábra: Árvíz által elöntött területet Duna magyarországi alsó szakaszán [2][4] 
 

Konszolidáció, helyreállítás 

Az árvíz sújtotta területeken a közvetlen veszélyhelyzet elhárulása után azonnal megkezdődtek 
a konszolidációs és helyreállító munkálatok. Először is az élet- és vagyonbiztonság feltételeit 
kellett megteremteni, hogy visszatérhessen a vérkeringés az árvíz járta területekre. Utána 
következett a védművek helyreállítása. Ezt a munkálatot a Bács megyei szakaszon a 
Betonútépítő Vállalat, míg a Margitta-szigeten a MEVIÉP vállalat vette kézbe. A feladatok 

magas szintű végrehajtására, koordinálására Bács-Kiskun megye árvíz sújtotta régióit két részre 
osztották fel: déli szakasz a Bajától délre eső területeket a jugoszláv-magyar államhatárig, 
északi szakasz Baja városa és járása, Kalocsa és Dunavecse járásokat foglalta magába. Délen 
az Építésügyi Minisztérium Hercegszántón, Nagybaracskán, Dávodon és Bátmonostoron, 
északon a Város- és Községgazdálkodási Minisztérium Baján, Kalocsán és Dunavecsén 

műszaki csoportokat szervezett. 1956. március 19-én Árvízkár Helyreállítási Bizottságot 
alakított a megyei tanács végrehajtó bizottsága.  
 

Ennek fő célja, hogy a helyreállítási munkálatok közvetlenül a helyszínről legyenek 

irányíthatók, ne legyenek hosszú döntéshozatali utak, amiket végig kell járni. Mindez 

közvetlenebb, azonnali munkavégzést tett lehetővé. A kormány közvetlenül nem helyezhette 
hatályon kívül a helyi bizottság döntését csak a megyei tanácson keresztül járhatott el, azonban 
a szakminiszterek felé jelentési kötelezettséggel tartozott a helyi bizottság. Baja, Szekszárd, 
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Mohács székhellyel kerültek megalakításra a Megyei Helyreállítási Bizottságok. A megyei 
hatáskörű testület közvetlen igazgatása alatt jöttek létre a településhelyreállító bizottságok. 
Ezen bizottságok feladata a károk felmérése, az építési segélyek és kölcsönök elbírálása, és a 
társadalmi munkaerő megszervezése, élelmezése, elhelyezése volt. A elsődleges feladat volt a 

közhigéniai és a közegészségügyi intézkedések megtétele után, a visszaköltözésre alkalmas 

épületek és károk műszaki állapotátának felmérése és az alapján a kijavításhoz, felújításhoz 
szükséges feladatokat előirányozása volt. [1][2][5][7](5. ábra) 

 

 

 

 

A felmérések után gyorsan mentek a házhelykiosztások készültek a tervdokumentációk. 865 
lakóházat kellett teljesen újjáépíteni, 361-et pedig felújítani. A helyreállító munkálatokat 
nagyban nehezítette, hogy a víztömeg kimosta a vasúti töltések alapjait, hidakat, épületeket, 
utakat sodort el így a megközelítés érdekében az infrastruktúra helyreállítása elsődleges és 
kiemelt feladat volt. A helyreállítást az akkori korban jelentkező hiánygazdaság is jelentős 
mértékben hátráltatta. Nem volt megfelelő az építőanyag ellátás illetve hiányt szenvedett a 
rendelkezésre bocsátható építőipari szerszámpark is. A melegkonyhás ellátás is akadozott, 
hiába főztek csak Dunavecsén 1000-1100 adag ételt naponta. Mindezekkel összefüggésben a 

különböző vidékeken más-más ütemben zajlott a helyreállítás. Baján mivel itt a műszaki gárda 

és a lakosság együttműködése kiválónak volt mondható nagy ütemben folyt a munka, ezáltal a 
közhangulat is egyre megnyugtatóbb volt Bátmonostorral ellentétben. A Dunavecsei térség 
szembesült legjobban a hiánygazdaság tüneteivel miszerint egyáltalán nem, vagy csak késve 
érkeztek meg a kért nyersanyagok, amik jelentős mértékben hátráltatták és lassították a 
helyreállító folyamatok ütemét.[1][2][5][6] 

5. ábra: Árvízkár felvételi lap [1] 
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A lakóingatlanokon túl a termelőszövetkezetekben is jelentős kár keletkezett. Az ottani 
helyreállító munkálatokban részt vevő személyek többsége nem rendelkezett építőipari 
szakképesítéssel. A bevonható szakmunkások száma kicsinynek bizonyult.[1][2][3] 

Párhuzamosan folyt a lakosság ellátása, alapvető szükségleteik kielégítése. Ehhez a 
szakhatóságok már az áradás ideje alatt elkezdték felmérni az érintettek szociális helyzetét. A 
6900 károsult közül 3400 fő részesült segélyben: élelmiszer, ruházati cikk, bútor, ágynemű, 
háztartási eszközök. Emellett élőállatot, takarmányt, fűtőanyagot is biztosítottak 
számukra.[1][2][3] 

 

1956. október közepére befejeződtek a helyreállítási munkálatok. A munka üteme, ahogy a 
dátum is mutatja a több-kevesebb ideig fennálló nyersanyaghiány ellenére is gyorsan haladt. A 

hideg beköszönte előtt a családok zöme visszaköltözhetett otthonába, de voltak, akik soha többé 
nem térhettek vissza korábbi otthonukba. Őszig 586 házat építettek újra és 356 újítottak fel, de 
később is folytatódtak az építési munkálatok.[1][2][4] 

Az egykori Vörös-híd helyén ma emlékmű áll. A mai bajai piactérnél 1956. március 11-én 
17:45 perckor törte át a gátat a víz elöntve ezzel a városrész mélyebben fekvő területeit. Az 
emlékmű főt hajt az akkori hősök előtt és őrzi az összefogás valamint helytállás emlékét. A 
jegesárkor a Duna 1037 cm magasan állt.[1][2][12](6. ábra) 
 

 

Összegzés 

A korra jellemző vezetés és a gazdaság engedte keretek között a Duna felső szakaszán sikerült 
megfékezni a vízáradatot. Ha összehangoltabb vezetéssel gördülékenyebben irányítottak volna, 

akkor sem jelenthető ki biztosan, hogy sikerül megfékezni az alsó szakaszon lévő 
gátszakadásokat, ugyanis hiánygazdaság tünetei folyamatosan nehezítették a védekezők 
munkáját. Ez nem csupán a védművek építésénél, de a helyreállító munkálatoknál is jelentkezett 
és legfőbb problémának minősíthető. Az állami szervek, Honvédség között, illetve a jugoszláv 
és szovjet csapatokkal folyamatosan haladtak a munkálatok, fennakadás nélkül. Ez már akkor 

6. ábra Áttörést szimbolizáló emlékmű, rekord jelző vízállásmérő 
[saját képek] 
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is nemzetközi együttműködésnek is minősíthető. Mára a folyóinkon mind a hazánkban mind az 
érintett országokban monitoring rendszer épült ki. Hazánk a nemzetközi együttműködés 
kapcsán folyamatosan értesülhet a vízállás és az azt befolyásoló tényezők változásáról. 
Infrastruktúra fejlesztés keretében a védművek többszöri megerősítése történt. Jégtörő hajóink 
már jegesedés kezdetekor képesek elejét venni a jég megakadásának vagy később egy esetleges 
jégdugó kialakulásának. Technikai, műszaki felszereltségünk valamint logisztikai 
lehetőségeink nagyon sokat fejlődtek azóta. A belügyi és honvédelmi szervek folyamatos hazai 
és nemzetközi gyakorlatokon vesznek részt önkéntes szervezetekkel együttműködve. A 
katasztrófavédelem feladatkörébe tartozó veszély elhárítási tervezés és katasztrófakockázat-
értékelés módszertana jelentős, folyamatos felkészültséget biztosít a katasztrófák elleni 
védekezéshez. Ezen rendszerek jellemzése külön előadás anyagát képezhetnék. A 2013-as 

dunai árvízi egyetlen hazai állomás (Mohács) kivételével új országos, jégmentes, tetőzési 
rekordokat hozott. Védőműveink és a védekezők egyaránt kitűnőre vizsgáztak. A kiépítettség 

másfél méteres biztonsággal emelkedett a Baján a 998 cm-en tetőző Duna szintje fölé. Bár 
merésznek tűnhet a kijelentés, de a mai viszonyok között jó eséllyel vennénk fel a harcot egy 
1956-os magasságú és mennyiségű vízszintemelkedés, áradat ellen.[1-14] 
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Absztrakt 

Az Alsó-Tisza völgy vízkárelhárításának elmúlt 100 esztendeje vízkárelhárítási szempontból 
rendkívül sokféle kihívás elé támasztotta a védekezési munkákban résztvevő szakembereket. A 
vízgyűjtő természeti adottságaihoz kapcsolódóan, illetve a folyók vízjárásának következtében 
a folyók mentén kialakuló magas vízállások következtében számos esetben volt szükség akár 
preventív jelleggel, akár a vízkárelhárítási esemény kapcsán védekezi tevékenység keretében 
operatív beavatkozások végrehajtására. Amennyiben visszatekintünk ezen eseményekre 
hasznos tapasztalatokra tehetünk szert, melyek segíthetik a jövőbeni védelmi munkák 
eredményes végrehajtását. A dolgozat az Alsó-Tisza vidéki Vízügyi Igazgatóság működési 
területének árvízi hidrológiai sajátosságait foglalja össze. 

Bevezetés 

A vízkárelhárítás egyik legjelentősebb területe az árvízvédelem. A védelmi intézkedések 
hatékonysága, a sikeres védekezés nélkülözhetetlen alapeleme, hogy az árvízi események 
kialakulásáról, hosszáról terület-specifikus ismeretekkel rendelkezzünk. A folyók és a 
vízrendszerek között is jelentős eltérések vannak a keletkező árvizek dinamikájával, 
levonulásuk jellemzőivel kapcsolatban. A Tisza völgye és ezen belül az Alsó-Tisza vidéke 
különösen kitett az árvizek keletkezésének és levonulásának, mely a terület természeti 
adottságai kapcsolódik és így annak tapasztalatai, illetve az azokból levonható megállapítások 
még hosszú ideig az árvízi védekezés irányításának, végrehajtásának alappilléreit fogják 
képezni. 

Az Alsó-Tisza vidéki Vízügyi Igazgatóság területe az Alföld nagytájon helyezkedik el. 
Működési területe érinti Körös-Maros köze középtájat, a Duna-Tisza közi síkvidéket, az Alsó-

Tiszavidék középtájat. A középtájakat az alábbi kistájak építik fel: Körösszög, Csongrádi-sík, 
Békési-hát, Marosszög és Dél-Tisza völgye, Bugaci-homokhát K-i fele, a Dorozsma-Majsai-

homokhát, a Kiskunsági-löszöshát, a Bácskai löszös síkság, valamint a Dél-Tisza-völgy. 
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A vizsgálati terület felszínének mai képét leginkább a negyedidőszakban bekövetkezett 
változások határozzák meg. Az eolikus felszínformálás csak kevés morfológiai formát hozott 
létre, azonban ezen a területen számottevő szerepe volt. A löszös felszínborítás eredményeként 
néhol még kivehetők az egykori vízhálózat nyomai, ám ezek az intenzív mezőgazdasági 
művelés miatt nagyrészt eltűntek. A szabályozási munkák megkezdése előtti időszakban 
területén kiterjedt mocsárvilág virágzott, melynek táplálója a Maros, és egykori 
vízrendszerének maradványai voltak. 

A vizsgálati területéghajlata mérsékelten meleg, illetve meleg-száraz. Az évi napsütéses órák 
száma kiemelkedően magas, 2000-2100 óra körüli, ettől csak kismértékű eltérés tapasztalható. 
Az évi középhőmérséklet 10,2 – 10,7 °C. Az évi csapadékösszeg 500 – 620 mm között változik, 
de az utóbbi évtizedekben csökkenés, ill. a szélsőségek erősödése tapasztalható. Vízhiányos 
időszakban akár egyhavi csapadék-mennyiséggel is kevesebb hullhat a területre. A Pálfai-féle 
besorolás szerint eddig előfordult aszályok alapján az erősen aszályos, nagyon erősen aszályos 
zónába tartozik a vizsgálati terület. A belvíz-veszélyeztetettségi térkép szerint mélyfekvésű 
ártéri területei közepesen, a legmélyebb térszínek pedig az erősen belvízveszélyes kategóriába 
tartoznak. A Csongrádi-sík magasabb területei mérsékelten kockázatosak, s csak a Békési-hát 
„magaslatai” mentesülnek a belvízi elöntés alól. A legmélyebb térszínek, melyek csak a 
Torontáli öblözetet, illetve Battonya déli részét érintik, az erősen belvízveszélyes kategóriába 
tartoznak. 

A téli félévben kialakuló hótakaró vastagsága átlagosan 18-35 cm, a hótakarós napok száma 
28-35 között változik. Az uralkodó szélirány északi, illetve déli, a szélsebesség átlagos értékei 
nem haladják meg a 3 m/s-ot.  

A térség fő vízfolyása a Máramarosi-havasokban 1000 m körüli magasságban eredő Tisza, 

amely a Rahó mellett egyesülő két ágból áll össze. Jelenlegi teljes hossza 962,2 km, amelyhez 
157200 km2 vízgyűjtőterület tartozik, ebből magyarországi szakaszára 596 km és 47000 km2 

jut. Vízjárása a kontinentális hatás miatt erősen ingadozó. Az ingadozó vízhozamot (ebben akár 
120x-os különbség is előfordulhat) a vízgyűjtőterület középhegység-jellegű domborzata, 
valamint a csapadékviszonyok is befolyásolják. A tengerszint feletti magasság hatással van a 
vízgyűjtő terület csapadékmennyiségére (a nagyobb magasság fokozza az esőgyakoriságot), 
ami maximumát a hegyek lejtőin, a légtömegek élénk felemelkedésének zónájában éri el. A 
Tiszát kora tavaszi nagyvizek (a bekövetkező hóolvadások miatt), másodmaximumok 
(ritkábban) jellemzik, azonban nyár elején és ősszel is kialakulhatnak árhullámok (októberben 
és novemberben) a Földközi-tenger felől érkező csapadék hatására. 

A vizsgálati területen 114 település található, melyből 4 megyei jogú város. 

Jelentősebb árvizek hidrológiai összefoglalása 

Az Alsó-Tiszán kialakuló árvízi események ritkán alakulnak ki egy folyó vízjárásnak 
következtében. A Tisza, a Duna, a Maros és a Hármas-Körös vízjárásnak eredményeként 
jönnek létre a folyó ezen szakaszán az árhullámok, melyek jellemzője, hogy habár megfelelő 
időelőnnyel előre jelezhetőek, azonban a csekély vízszinesések következtében hosszan 
elhúzódó áradások formájában jelennek meg. Így a folyó ezen szakaszán akár több hónapig is 
elhúzódó árvízi időszakokra kell készülni. Amennyiben az árvizek lefolyásának sajátosságait 
megismerjük, úgy az eredményes árvízi védekezés és könnyebben lesz tervezhető. A 
továbbiakban a folyószakasz elmúlt 100 évének árvizeit kiváltó hidrológiai szituációk kerülnek 
ismertetésre. 
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1919. évi árvíz 

Az 1918. évben alacsony tiszai vízállások jellemezték az évi NV Szegednél december 31.-én 
állott be 349 cm-rel. Az év végi átmeneti áradás 1919 februárjáig megszűnt. A február közepén 
a vízgyűjtő területen lehullott jelentős csapadék következtében február 28.-án 400 cm fölé 
emelkedett a szegedi vízállás és június 16.-ig nem is apadt ezen érték alán. Márciusban és 
áprilisban tovább fokozódtak az az esőzések, melynek következtében a folyóban nagy 
mederteltség alakult ki. Az 1919-i tiszai fő árhullám a május 5.-én Vásárosnaményban 
bekövetkezett 850 cm-es tetőzést eredményező árhullámmal indult meg. Az árhullám 
levonulása é a mellékfolyók vízjárása következtében a Tisza Tokajban 854 cm-rel (05.09.), 

Szolnokon 882 cm-rel (05.14.) tetőtőzött. Az Alsó-Tisza viselkedését akkor is a Maros 
határozta meg. A Maros tetőzése 483 cm (05.09.) volt, melynek eredményeként a Szegednél 
916 cm-s tetőzés következett be (05.11.). 

 

1. ábra: Az 1919 évi árhullám, Készítette: Kozák P. 

1932. évi árvíz 

Az 1932. évi árhullámot a második nagyméretű árvíznek tekintjük. Az árhullám április 
folyamán alakult ki amikor a hóolvadások vizeit a tavaszi esők jelentősen megnövelték. 
Vásárosnaményben 848 cm-rel tetőzött (04.08.) a folyó. Tokajban 856 cm-rel tetőzött (04.11.). 

Szolnokon az tetőzés 894 cm volt (04.17.). Az Alsó-Tisza viselkedését a Maros határozta meg. 
Makón bekövetkezett 580 cm-s tetőzés (04.10.) felülmúlta az addigi LNV-t. Szegeden 

mindazonáltal új LNV-t jelentő 923 cm-es tetőző érték következett be (04.15.). A folyó szegedi 
szelvényében végzett vízhozammérések bizonyították először, hogy vízállás és a vízhozam 
között nincs egyértelmű összefüggés, hiszen a folyó legnagyobb vízhozamát 4260 m3/s-ot 861 

cm-es vízállás regisztrálták (04.09), amikor a Szegedre érkező árhullám döntő része a Marosból 
érkezett. A Tisza árhulláma Szegedhez érkezve 923 cm-s tetőzést eredményezett, azonban a 
vízhozam 3994 m3/s volt. 
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2. ábra: Az 1932. évi árhullám Készítette: Kozák P. 

1941. évi árvíz 

Az év első áradása már januárban megindult, amit februárban újabb követett. A jégzajlás és az 
olvadékvizek levonulása már magas vízállásnál következett be. Ezt áprilisban kettős árhullám, 
majd az ennél is nagyobb májusi zöldár követte. Vásárosnaményban 792 cm-es volt a tetőzés 
(04.30.), amit Tokajban 786 cm-es tetőzés követett (05.03.-án). Szolnokon a tokaji tetőzést 
követően 856 cm-es tetőzés alakult ki (05.11.). Innen folyón lefelé egyidejű tetőzési állapot 
alakult ki, mely Szegeden 855 cm-es eredményezett. A folyó őszi árvize is említésre méltó, 
hiszen két egymást követő, de nem egyesülő árhullám vonult le a folyón. 

 

3. ábra: Az 1941. évi árhullám Készítette: Kozák P. 

1966. évi árvíz 

Az 1966. évet megelőző télen az átlagosnál nagyobb hótömeg hullott le a Tisza vízgyűjtőjén, 
amely a rendkívül meleg február elején napok alatt elolvadt. Ez nem csak árvizet, hanem 
rendkívüli belvízi elöntéseket is eredményezett. Az árhullám két ágból indult meg. Az első ág 
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volt még a jelentékenyebb Vásárosnamény és Záhony között, mégis ez lassult le és olvadt belel 
a második ágba Tiszafürednél. Az első ág tetőzése Vásárosmanénynál 722 cm volt (02.16.), a 
második 460 cm (02.26.). A Szamos csengeri vízállása csak az első tiszai tetőzésnél volt 
számottevő 490 cm (02.15.). Tokajnál még az első árhullám volt a nagyobb 755 cm (02.19.). 
Polgárnál más majdnem egyenlő volt a két árhullám. Szolnokon a tetőzés 855 cm volt (03.04.). 
A Tokaj-Szolnok közötti levonulási idő az első árhullámnál 13, míg a másodiknál 4 nap volt. 
A tetőzési vonal Csongrádig előrehaladó irányzatú, a szegedi tetőzés azonban már visszahajló 
ágban következett be: 799 cm (03.05.). A Maros tetőzése 278 cm volt (03.02.), nem biztos hogy 
elegendő volt ahhoz, hogy a Tisza tetőzési vonalát visszatérítse. Valószínűsíthető, hogy inkább 
a Körös, esetleg a Duna visszaduzzasztó hatása idézte elő. 

 

4. ábra: Az 1966. évi árhullám Készítette: Kozák P. 

1970. évi árvíz 

1970 tavaszán a csapadék- és olvadékvizekből áprilisig négy fokozódó magasságú árhullám is 
levonult a Tiszán. A tél igen csapadékos volt. Az ötödik áprilisi árhullám 742 cm-es (03.30) 

tetőzéssel indult Vásárosnaményból. Volt még április 5.-én és 16.-án is Vásárosnaményban 
egy-egy kisebb tetőzés, de az ezekből keletkezett árhullámok összeolvadtak a március 30.-ival. 

Tokajban 754 cm-es tetőzés volt (03.31). Tiszabőn és Szolnokon 800 cm fölé emelkedett a 
vízállás. Szolnokon 824 cm-es tetőzésre került sor (04.13.), így a Közép-Tiszán a Tokaj-
Szolnok közötti 11 nap levonulás miatt veszteglési állapot volt. Az árhullámból két ág alakult 
ki. Az első ág kialakulásának oka a tiszaugi nyárigát átvágása, illetve a Körös 629 cm-s 

tetőzősét (04.17.) okozó árhulláma volt. A második ágat a Maros makói 446 cm-es tetőzés hozta 
létre (04.17.), ami az Alsó-Tisza teljes tetőzését eredményezte (04.23.) Szegednél 823 cm-s 

vízállással. 

A Tisza áprilisi árhullámából maradó mederteltséget is kihasználva májusban és júniusban 
olyan árvíz keletkezett, amely a Felső-Tiszán és a Közép-Tisza egyes szakaszait kivéve 
túlhaladta az addigi legnagyobb vízállásokat [3]. A vízjárási helyzet különlegessége az volt, 
hogy az azonos esőzésekből létrejövő a Szamos és más északkeleti vízfolyások, másrészről a 
Maros közvetítésével Szegedre érkező két tiszai árhullám megnyugtatónak látszó 
időkülönbsége ellenére keletkezhessék egy olyan második marosi árhullám is, amely Szegednél 
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szinte csúcsban egyesült a Szamosból származó, az eddigi LNV szinteket egyébként is 
meghaladó tiszai árhullámmal. Arra sem mutatott a vízrendszer korábban példát, hogy az előző 
vízjárási helyzetet követően a Körösök vízrendszerében keletkezett új árhullám a Szamos 
vízrendszeréből kiinduló és a Maros új árhullámai a korábbi vízjárási helyzetet megismételjék. 

A Tisza Vásárosnamény feletti szakaszán Tiszabecsnél új LNV-t mértek 680 cm-rel (05.14.). 

A Vásárosnaményi 912 cm-es tetőzést követően (05.15.) az árhullám 4000-4200 m3/s csúcs-

vízhozammal indult el a Tiszán. A Maros árhulláma is rendkívüli volt, amelynek következtében 
Makón 624 cm-es tetőzés következett be (05.20.), mely új LNV-t jelentett. A város védelme 
érdekében korábban példanélküli intézkedésre került sor, a város kitelepítették. Az igen heves 
marosi árhullám következtében a torkolat alatti szakaszon intenzív áradás indult meg. A Tisza 

Maros torkolat feletti szakaszáról ekkor még csak 1900 m3/s vízhozam érkezett, míg a Maros 
tetőzésekor 2400 m3/s vízhozamot szállított a Tiszába. A szegedi vízmércén 870-880 cm 

vízállásnál folyt át a legnagyobb vízhozam 4000-4100 m3/s, melyből a Maros által szállított 
vízmennyiség képezte a többséget. 

A Maros területén további jelentős csapadéktevékenység következett be, amely három nap alatt 
további 50-70 mm csapadékot eredményezett. Ebből újabb árhullám alakult ki, amely Makón 
544 cm-es tetőzést hozott (06.01.). 

A Tisza fő árhulláma, miután magába vette a Szamos árhullámát viszonylag lassan haladt előre. 
Tokajban 858 cm-rel tetőzött (05.22.). Szolnokon az árhullám 909 cm-es tetőzést 
eredményezett (05.31.). Az árhullám június 3.-án tetőzhetett volna Szegeden. A Maros második 
árhulláma 544 cm-rel tetőzött Makón (06.01.). A marosi és a tiszai árhullám egy napi 
időkülönbséggel készült találkozni Szeged előtt. Szegeden 961 cm-es tetőzés alakult ki (06.02.). 

1970 június 5.- és 10. között a Tisza vízgyűjtőjén számos előkészítő esőt követően, június 10. 
és 12. között újra rendkívüli esők hullottak a Körösök, a Szamos és a Maros vízgyűjtőjén is 80-

100 mm mennyiségben. Az esőzések következtében rendkívüli árhullámok indultak meg 
valamennyi folyó vízrendszerében. A Körösök áradásával egyidejűleg a Maros áradása is 
megindult és Makónál 491 cm-es tetőzést eredményezett (06.16.). A Körös és a Maros 
árhullámai a Tiszában egyesültek. A Körös 1300 m3/s és a Maros 1100 m3/s-os árhulláma a 
tiszai árhullámmal egyesülve 3400 m3/s vízhozam mellett 930 cm-s tetőzést eredményezett 
(06.18.). 

Időközben a Tiszán is megindult egy árhullám amely Vásárosnaményban 830 cm-s (06.14.), 

Tokajban 753 cm-s tetőzést (06.19.) okozott. Szolnokon 845 cm-rel tetőzött (06.14.). 
Szolnoktól a tetőzési vonal azért fordult vissza, mert a Maros immár negyedik árhulláma új 
tetőzést hozott létre Makónál (04.21.), ami aznap Szegeden is tetőzés eredményezett 922cm-re. 
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5. ábra: Az 1970. évi árhullám Készítette: Kozák P. 

1974. évi árvíz 

Az 1974. évet megelőző tél hómentes, száraz volt. A tavasz csekély csapadékot hozott. 
Májusban gyökeres fordulat következett be, a sokéves havi csapadékösszeg kétszeres hullott le. 
Egymást követő, fokozatosan növekedő árhullámok indultak el. Június 10-12 között az egész 
vízgyűjtőre kiterjedően 100 mm körüli csapadék hullott. A Tisza vásárosnaményi tetőzése 848 
cm volt (06.15.). Indult még június 26.-i és július 2.-i 414 és 609 cm tetőzéssel is árhullám 
Vásárosnaményból, ezek azonban előbb egyesültek egymással, majd Tiszaugnál a Közép-

Tiszán lelassult fő árhullámmal egyesültek. A fő tetőzési vonal Tiszafürednél, majd Tiszabőnél 
szét is vált. A Maros makói 520 cm-es tetőzésével (06.24.) ugyanis korai árhullámot hozott. A 
Körös árhulláma a Tiszára nem volt nagy hatással, de a Maros árhulláma 807 cm-es szegedi 

tetőzést eredményezett (06.25.). 

Az év folyamán a csapadékosság meghatározó maradt. Októberben újabb árhullámok indultak 
meg. Vásárosnaményban, mind az október 28.-i 435 cm, mind a november 4.-i 478 cm-es 

tetőzés alacsonynak mondható. Szolnok alatt a Tiszán a Maros hatás érvényesült. A makói 325 
cm-es tetőzés (11.07.) a tiszai tetőzési vonal alsó szakaszát némileg befolyásolta, és a szolnoki 
tetőzéssel egyidejű tetőzést hozott létre Csongrádtól lefelé. Szegeden 767 cm-es tetőzés volt 
(11.10.), ami az őszi árvizek legnagyobb vízállását eredményezte. 
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6. ábra: Az 1974. évi árhullám Készítette: Kozák P. 

1980. évi árvíz 

1980 tele és tavasza nem hozott árvizet, azonban az intenzív csapadéktevékenység hatására 
július végén és augusztusban alakult ki árvíz a Tiszán. Vásárosnaményban 760 cm-es tetőzéssel 
indult meg az árhullám (07.27.). A tokaji tetőzés a Bodrog némileg csökkenő árhullámának 
következtében 837 cm volt (08.03.). Az árhullám Tokaj előtt lelassult és elég lassan jutott el 

Szolnokig, ahol 873 cm-rel tetőzött (08.12.). Közben a Körös két nagyobb árhullámot is 
továbbított. A szegedi vízmércén a tetőzés egy kisebb marosi árhullám következtében 767 cm 
volt (08.16.). A fő árhullám tetőzése Szegednél 750 cm volt (08.14.). 

 

7. ábra: Az 1980. évi árhullám Készítette: Kozák P. 

1998. évi árvíz 

A vízrendszerben tapasztalt száraz időszak 1998 őszéig tartott [4]. A Felső-Tisza a 

Vásárosnamény feletti vízgyűjtőjén augusztus és november között sok csapadék hullott. Az első 
árhullám 820 cm-rel tetőzött Vásárosnaményban (11.01.). A második Vásárosnaményban 923 
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cm-es tetőzést hozott (11.07.). A fő árhullám Tokajban 872 cm-rel tetőzött (11.11.). A 
folyómenti hullámtéri öblözetek feltöltődése miatt az árhullám lelassult, így az árhullám Tokaj 
és Szolnok között 10 napig időzött, Szolnokon 897 cm-s (11.22.) tetőzést eredményezve. 
Szolnok alatt a tetőzés a mellékfolyók árhullámainak elmaradása miatt meggyorsult, Szegeden 
705 cm-es tetőzést mellett (11.24.). 

 

8. ábra: Az 1998. évi árhullám Készítette: Kozák P. 

1999. évi árvíz 

A február végén és március elején lehullott nagy hómennyiség viszonylag gyors olvadásából 
indult árhullám tetőzései a Tiszán márciusban vonultak le. A márciusi és áprilisi esők a Bodrog, 
a Közép- és az Alsó-Tisza mederteltségét heteken át fenntartották. A Körös és a Maros 
megújuló árhullámai is növelték a Tisza vízmennyiségét. A Tisza fő árhulláma 836 cm-rel 

tetőzött (03.09.) Vásárosnaményban, 894 cm-rel Tokajban (03.15.). Tokaj fölött a Tisza 
vízállásai elmaradtak az LNV szintektől, onnan kezdve viszont Tiszaugig meghaladták a 
korábbi LNV-ket. Szolnokon 974 cm-rel új LNV alakult ki (03.22.). A Körös és a Maros 
árhulláma nem találkozott a Tiszáéval, így ott új LNV-k nem alakultak ki. Az árhullám 
tartózkodása így az Alsó-Tiszán rövidebb volt, melyet Csongrádnál 891 cm (03.24.), míg 
Szegeden 755 cm-es tetőzés (03.25.) következett be. 

-200
-100

0
100
200
300
400
500
600
700
800

Ví
zá

llá
s [

cm
]

Tisza folyó vízállásai Szegednél



III. Tolna Megyei Polgári Védelmi Munkaműhely 

Katasztrófák, kockázatok, önkéntesek tanulmánykötet 

 

104 

 

 

9. ábra: Az 1999. évi árhullám Készítette: Kozák P. 

2000. évi árvíz 

A csapadékos ősz, hóbőséggel jelentkező tél jelentős felhalmozódást eredményezett a Felső-

tiszai vízgyűjtőn. Az átlagot erősen meghaladó márciusi csapadékokat követően április 4-6. 

között országos, nagy intenzitású esők elsősorban a Tisza és Bodrog, valamivel kisebb 
mértékben a Körös és a Maros vízgyűjtőjén jelentős árhullámokat okoztak, a Duna áradása 
mellett. 

A Tisza árhulláma Vásárosnaménynál 882 cm-rel tetőzött (04.08.), majd Tokajnál egyesülve a 
Bodrog árvizével 928 cm-es tetőzést eredményezett (04.12.). Szolnokon 1041 cm-es (04.20.) 

tetőzést regisztráltak, mely Tiszaugon is 932 cm-es tetőzést okozott (04.20.). A Maros makói 
492 cm-es tetőzése (04.14.) Szegeden 921 cm-es átmeneti tetőzést eredményezett, mellyel 
egyidejűleg a Tisza torkolati szakaszán i bekövetkeztek tetőzések a dunai tetőzések 
következtében. A folyó Szegednél 929cm-rel tetőzött. 

 

11. ábra: Az 1999. évi árhullám Készítette: Kozák P. 
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